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A kiegyezés és az osztrákot
Budapest, november 7.

Azokat az osztrák állambölcseket, 
akik az általános választói jogtól a nem­
zetiségi széthúzás megszűnését remélték, 
alaposan kigyógyithatják ábrándjaikból a 
jelenlegi osztrák politikai események. A 
cseh-német gyűlölködés maradt a régi, 
sőt a helyzet a németekre nézve most 
még kedvezőtlenebb, mint volt a régi 
parlamentben, mert az uj választói jog 
szerint a szlávok többségben is vannak 
a németek fölött s ezek csakis a legna­
gyobb erőfeszítéssel és korrupczióval ké­
pesek maguknak két-három szavazat- 
többséget kicsikarni. Ennek a szomorú 
körülménynek folytán már tiz nap óta 
nem képes Beck osztrák miniszterelnök 
a kabinetjének parcziális rckonstrukczió- 
ját keresztülvinni s meglehet, hogy a 
megindult lavina végső konzekvencziájá- 
ban az egész osztrák minisztériumot el 
fogja seperni helyéről.

Reánk magyarokra nézve rendkívül 
fontos a jelenlegi osztrák vajúdás. Nem­
csak azért, mert az osztrák politikai vi­
szonyok alakulása természetszerűleg be­
folyással van mindig a magyar politikai 
életre, hanem a jelen pillanatban főleg 
azért, mert a kiegyezési javaslatok sorsa 
az, ami koczkán forog. A régi tapaszta­
lat azt bizonyitia, hogy ha az osztrák

Infanterist Johann Kim esete.
Irta: Nógrádi László.

fUtánnycmás tilos.)

i.
Otthon Kun Jánosnak, meg Jancsinak hív­

ták, de Jancsikámnak szólította a szeretője.
. . . Jancsikám, hallotta az éjszakai sötétség­

ben infanteriszt Johann Kim. Felütötte a fejét, az 
álom hirtelen clszállott szeméből. Szétnézett. A 
napi fárasztó menetelésekben kimerült hadfiak 
jóízűen aludtak. A holdvilág besütött a magas 
nyitott ablakokon egyenest rá a naptól bámult 
arezokra. Egyiket se tett holdkórossá.

Johann Kun egy ideig bámult, nézte a jóízű­
en alvókat s egy kicsit irigykedett Is.

— Más hogy tud aludni, — mormogta, azután 
letette fejét a szalmavánkosra s aludni akart.

Akart, de nem tudott sokáig. Annyi minden­
féle jutott eszébe, bárhogy szeretett volna is in­
kább aludni.

— Egészen olyan volt, — gondolta, — mint­
ha a Torka szólított volna.

Ezen aztán eltűnődött Johann Kun. Egyszerű 
lelke sehogy se tudta felfogni, hogy hallhatta ö 
a Torka hangját, hogy szólhatott ő hozzá a sze­
retője, mikor talán ezer kilométer is van közöt­
tük. Hogy jöhetne Te lka ide, Bosznia országba.

— Pedig a Tcrka hangja volt, — mormogta 
s a másik oldalára fordult s egy kicsit clszuny- 
nyadt.

. . . Jancsikám, hallotta újra Johann Kun s 
rettenve ütötte fel megint fejét. Tisztán s világo­
san hallotta, hogy nevén szólította Tcrka, a szc- 
! ctöje.

— Talán csak valaki bolondozik velem, — 
gondolta a jámbor Kun.

ármány nem tudja a pártokat kielégí­
teni, akkor a parlament munkaképte­
lenné lesz s vagy a németek, vagy a 
csehek irtó hadjáratot indítanak a kor­
mány ellen. Nem mondjuk ugyan, hogy 
a Badeni-korszak újból küszöbön van, 
de az eseményeket be kell várnunk.

Még mindenkinek emlékezetében van, 
hogy a függetlenségi párt annak idején 
heves támadásban részesítette Bánffyt és 
Szélit, mert a kiegyezési javaslatoknak a 
14. § segélyével történt életbeléptetését 
alkotmányosnak jelentette ki. Nem tudjuk 
ugyan, hogy a függetlenségi párt most is 
még a régi állásponton van-e, de előre 
látható, hogy ez a kérdés, ha újból aktuá­
lis lenne, heves vitákra adna okot a füg­
getlenségi párt kebelében. Minthogy pedig 
egész politikai életünk szempontjából 
életbe vágó fontosságú, hogy a függet­
lenségi párt a mai kompakt majoritásá­
ban megmaradjon, azt hisszük, kerülni 
kell mindent, ami kontroverziákra ad­
hatna okot.

Ilyen kontroverzia támadhatna akkor, 
ha a magyar parlament a kiegyezési ja­
vaslatokat letárgyalná, mielőtt az osztrák 
pártviszonyok annyira nem tisztulnak, 
hogy a kiegyezési javaslatok sorsa az 
osztrák képviselőházban is biztosítva 
nincs. Az indemnitási javaslat néhány 
nap múlva tető alá jut s a kiegyezési 
javaslatokról a pénzügyi és közgazdasági

De hát senki se tudja azt, hogy neki Tcrka 
volt a kedvese otthon. Erről nem szólt senkinek. 
Ha incselkedni akarnának vele, akkor inkább 
máskép tréfálnák meg. Sok kedvese volt már 
azóta, hogy infanteriszt Johann Kun a neve, de 
Jancsikámnak senki se szólította, csak Terka.

— Terka volt, nem más, — gondolta könyö­
kére támaszkodva, hallgatózva s figyelve.

Társai közül senki se mozdult. Mély lélek- 
zetvcteliel aludt mindenik, még a nyurga káplár 
is, pedig annak otthon is két szeretője maradt, 
itt is volt egy pár.

Johann Kunt boszantotta a dolog. Más se 
különb mint ő, másnál ő se rosszabb, más is 
megcsalta a szeretőjét, akár ö és hát mégis más 
mért tud nyugodtan aludni. Harmadik éjszakája 

j halija már azt, hogy nevén szólítja Terka. Har- 
I madik éjszakája nem tud nyugodtan aludni már. 
j Nappal mindent visszájára tesz s kelletlenül, mert 

nem bírja az éjszakai álmatlanság miatt. Hát 
: holnap hogy bírja. Még valami jutott eszébe:
I holnap kimenője van éjféli egy óráig. Három 
[ kedvese várja.

Nagyon megboszankodott Joliann Kun, 
hogy eszébe jutott s levágta magát a szalma­
zsákra. Be most már mérges volt nagyon.

— Eu utánam ne kiabáljon senki, csikor- 
1 gáttá a fogát, azt teszek, amit akarok.

így gondolta, leliunyva gyorsan a szemét, 
de aztán elmúlt a haragja. Hű szeretője volt 
Tcrka. Olyan hűre azóta se talált.

— Ez igaz, mondta magában Johann Kun. 
Terka szép is volt, Ilii is volt. Meg is esküd­
tem neki, hogy hű leszek hozzá.

Mikor ezt elgondolta Kun János, igen el­
pirult. Való, hogy megesküdött Torkának, mikor 
eljövetele előtt való éjszaka ártatlanságát meg­
lopta. Megcsküdött neki, hogy mindig hii lesz 
hozzá és ha hazajön, elveszi feleségül. De hát

Lanunk mai száma 24 oldal.

bizottság jelentései már a Ház előtt te 
küdvén, nyilvánvaló, hogy a javaslatok 
tárgyalása e hónap közepe táján meg­
kezdődik. Kétségtelen, hogy ez a tárgya­
lás nem fog hosszúra nyúlni, mert hisz 
a kifogások és aggodalmak egy részét a 
kormány már elosztatta, a javaslatoknak 
törvénybe iktatása országos érdek s azok 
minden felesleges szószaporitás nélkül el 
is fogadtatnak.

De mi lesz akkor, ha az osztrák 
parlamentben megismétlődik a régi tör­
ténet s ha ismét a 14. §. lesz az osz­
trák politikai bölcseség utolsó mene­
déke. A magyar kormány a parlament­
ben nemcsak politikai ellenfelekkel áll 
szemben, hanem láthatja, hogy rossz­
hiszemű ellenségekkel is, akik nem fog­
ják elmulasztani, hogy újabb aknamun­
kát kezdjenek a függetlenségi párttal 
szemben, ha ennek a 14. §. alkotmá­
nyos volta felett kell határoznia. Ettől a 
kellemetlen és kínos problémától a kor­
mánynak kötelessége úgy magát, mint 
a függetlenségi pártot megkímélnie s 
ennek egyetlen módja az, ha nem siet­
teti a kiegyezési javaslatok parlamenti 
tárgyalását, hanem annak a biztos tuda­
tában, kogy mögötte egy nagy és két­
ségtelen parlamenti többség áll, mely 
szükség esetén minden hosszabb vita 
után hajlandó lesz a kiegyezési javasla­
tokat a kellő időben törvénybe iktatni,

hiába esküdött. Infanterist Johann elfeledkezett 
arról, amit Kun János fogadott otthon. Egy 
ideg meg csak irt szellemes levelet haza Te ideá­
nak, de aztán ezt se tette. Sajnálta rá az időt, 
meg a pénzt.

— Csuful cselekedtem, gondolta Johann 
Kun s hogy meneküljön a lelkíismeretétől, aludni 
próbált.

Elaludt, nehéz, mély álom ült a lelkére. 
Otthon járt a falujában. Épp hogy lefelé eresz­
kedett a lejtőn a temető mellett elvivő gyalog­
úira, temettek. Hat fehérruhás leány vitte a 
szép fehérre festett koporsót ... A szeretődet 
visszük a temetőbe, mondták a lányok Johann 
Kunnak, mikor meglátták. A fehér koporsó meg­
nyílt, kilépett belőle Terka s eléje állt. Fehér 
gyöngyös koszorú volt a fején. Letépte magáról 
s odaadta neki.------- Itt van, mondta szemre­
hányóan, elvitted az ártatlanságom, vidd el ezt 
a koszorút is, nem illet ez engem. Aztán bele­
feküdt Terka megint a koporsóba, a lányok le­
tették a nyitott sírnál. Bárhogy akart is hozzá 
férkőzni a Tcrka koporsójához Johann Kun, nem 
tudott. Verejtékezett, nyögött, erőlködött, 
hiába . , .

Hatalmas ütésre ébredt fel. A nyurga káp­
lár állt az ágya mellett, ő csapott rá.

— Mit nyögsz, auf. Rukkolunk. — Kiabált, 
káromkodott a nyurga káplár. Johann Kun ká- 
bultan ugrott ki az ágyából. Meg a foga is va- 
ezogott, úgy reszketett. A rettenetes álom mce;- 
tázta egész lelkét. Egyébre se tudott gondolni, 
mint arra, hogy mit látott álmában. A koporsót 
vivő hat fehér ruhás lányt, a koporsót egyre 
látta. Ha egy pillanatra cl is múlt előle a kép, 
de a másik pillanatban már megint látta. Látta 
a temetést, a lányokat, a koporsót, meg Torkát. 
A Tcrka arczát mind fényesebben látta s ez az 
arcz mind szomorúbban tekintett rá, mind
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vár a parlamenti tárgyalással addig, mig 
az osztrák pártviszonyok újból nem 
konszolidálódnak s a javaslatok elfoga­
dása a birodalmi gyűlésben is kétségte­
lenül biztosítva nincs.

Mert aki figyelemmel kiséri az osz­
trák kiegyezési bizottság eseményeit, aki 
látja, hogy már a bizottság elnöki és 
alelnöki állásainak betöltése is minő 
gyűlölködéssel ment végbe és aki azo­
kat a támadásokat okozza, amelyekben 
ebből a gyűlölködésből kifolyólag ma­
guk a javaslatok részesültek, az egyál­
talán nem tarthatja kétségtelennek, hogy 
a javaslatok deczember 31-éig elfogad­
tatnak. Még oly világos fej is, mint 
Lecher, a brünni kereskedelmi kamara 
titkára, akinek gazdasági szempontból 
volna szabad a javaslatokat bírálnia, a 
kiegyezés politikai megállapodásaira fek­
teti a súlyt és Schlegelnek kijelentése, 
hogy ezeknek a megállapodásoknak kö­
vetkeztében a kiegyezés elfogadása is, 
elvetése is rossz Ausztriára nézve, nem 
egyszerű magánvélemény.

Általában véve azt látjuk, hogy az 
osztrák kiegyezési bizottságban egy szót 
sem szólnak arról, hogy a kiegyezési 
javaslatok gazdasági szempontból jók-e, 
vagy rosszak, hanem kizárólag azokat 
az előnyöket feszegetik, amelyeket azon­
ban Magyarország közjogi téren elért.

Belátjuk, hogy ez nagy elégtétel a 
magyar kormánynak és főleg Kossuth 
Ferencznek, s a függetlenségi párt most 
átláthatja, mennyire igaza volt neki, ami­
kor az esetleges gazdasági hátrányokért 
bő kárpótlást látott a politikai eredmé­
nyekben, de Auersperg herczegnek szava 
nagy sulylyal esik a latba Ausztriában s 
ő ezek miatt a politikai vívmányok miatt, 
éppen tegnap tiltakozott az ellen a fel­
fogás ellen, hogy az osztrák birodalmi

gyűlésnek a kiegyezési javaslatokat ok­
vetlen el kell fogadnia.

A javaslatok sorsa tehát odaát még 
egyáltalán nincs biztosítva s ha a két 
kormány meg tudott állapodni, hogy a 
javaslatok ugyanabban az órában ter­
jesztessenek a két országgyűlés elé, meg 
kell állapodnia arra nézve is, hogy ler 
helőleg egy időben iktattassanak is tör­
vénybe. Mert semmiesetre sem szabad, 
hogy a magyar kormány és a függet­
lenségi párt az osztrák áldatlan pártvi­
szályok miatt kerüljön súlyos problé­
mák elé.

A házszabályok szentek.
Budapest, november 7.

A parlamenti gépezet fűtve van, gőzzel 
telítve várja, hogy megkezdhesse az alkotó 
munkát. De egy kalandor-politikusokból álló 
csoport a kétségbeesés vakmerőségével ka­
paszkodik bele a küllőibe s nem engedi, hogy 
meginduljon. Apró, személyes érvényesülé­
sek. kerületek, népszerűségek, kövér re­
ménységgel elképzelt karriérek függnek 
ettől az eszeveszett stiklitől, nosza hát! egy­
mást tulliczitálva vetik vállukat az előre len­
dülő keréknek, hadd lássák otthon, hogy 
Lorkovicz Iván van olyan legény, mint Su- 
piló s hogy Maniu Gyula, vagy Szkicsák 
í'erencz egyformán megérdemli a hősi 
nevet!

Igaz, hogy az ország számára minde­
nekelőtt az indemnitás lenne sürgős, de mi­
előtt ebből valami lehetne, újra és nem elő­
ször értesülnünk kell arról, hogy a horvát 
képviselők az önálló horvát királyság őrü­
letének hódolnak. Az ország szomjazva 
állítja, hogy tető alá kerüljön a kiegyezés, 
mert ettől reméli a feszült gazdasági helyzet 
jobbrafordulását, de mielőtt idáig jutnánk, 
késsel a nyakunkon végig kell hallgatnunk, 
hogy egyik tót, vagy másik oláh polgártar-

Pénfek, november 8.
sunk, akit a véletlen szeszélyes kegye tör­
vényhozói sorsba emelt, belényesi látószög­
ből hogyan képzeli a helyes nemzetiségi po­
litikát? Alkotmánybiztositék, általános vá­
lasztói jog hiába milliók óhajtása, csak akkor 
kerülhet sorra, hogyha ők mind a hetvenen 
vagy nyolezvanan feltálalták az összes böl- 
cscséget, ami még begyükbe szorult.

A kétszerkettő bizonyosságával lehetett 
előre látni, hogy ez a kalandor-politika nem 
maradhat sokáig visszahatás nélkül, mert az 
apró-cseprő személyes ambicziók, népszerü- 
séghajhászó szempontok bármilyen hősi fel­
indulásra hevítik is a parlament gépezetét 
megállító csoportot, a túlnyomó erő végre 
is módot talál arra, hogy elsöpörje ezt az 
akadályt. Visontai tegnapi beszéde, mely 
erélyes volt s követelő, már jelezte ezt a for­
dulatot. A parlamenti többség viharzó ha­
raggal támadt az alkotások útjába álló ki­
sebbségre. A horvátok és nemzetiségek ri­
adtan bújtak össze a rájuk zúduló felháboro­
dás súlya alatt s megfélemlítve konstatálták, 
hogy az ő idejüknek befellegzett. Ami pedig 
tegnap még csak hangulat volt, ma konkrét 
elhatározássá érlelődött. Délelőtt a képvise- 
löházban, délután Kossuth Fcrencz lakásán 
komoly értekezletek foglalkoztak az ob- 
strukeziósdit játszó léhaság ellen életbelép­
tetendő rendszabályokkal.

Meg lehet állapítani, hogy amig egy­
felől mind a két értekezleten nagy elkesere­
dés mutatkozott a nemzetiségek ellen, dél­
előtt is, délután is az összes állásfoglalások­
ból kidomborodott az a határozott meggyő­
ződés, hogy a házszabályok szentek! Azo­
kat érinteni nem szabad. Nem is lehetett ez 
máskép. A mai többségnek különösen élénk 

I emlékezetében áll az, hogy a házszabályok 
I sértetlensége milyen hatalmas palládiuma a 

magyar alkotmányosságnak. Ehhez a pallá­
diumhoz nyúlni nem szabad senkinek és 

: semmiféle töbségnek, mert ki sem tudhatja, 
1 mikor kell azt ismét védő pajzsul emelni a

szemrehányóbban mondta neki: elvetted az ár­
tatlanságomat, Jancsikám ... ' ■

Különösen az éjszakától félt Johann Kun. 
Fáradt volt, még se tudott nyugodtan aludni 
soha. Alig szundított el, mindjárt láta a ko­
porsót vivő hat fehér ruhás lányt, látta Terát 
s hallotta, hogy szólítja busán, szemrehányóan: 
Jancsikám.

— A sírba csalogat Tér a, látom, mormogta 
Johann Kun s a verejték kiverte egész testét.

Reszketett, félt, retteget. Hiába küzdött az 
ellen, hogy Tera messzc-messze van töte, mégis 
csak látta a gyötrő képeket s hallotta a Tera 
szavát.

— Mi lesz velem, — mi lesz velem, forgatta 
fejében Infanterist Johann Kun. Nem ú> vége 
lesz, nem jó. nem jó.

Johann Kun a szép, daliás inianterista. aki­
nek barnapiros, csinos avezáévt annyian sóvá­
rogtak, Johann Kun, aki maga voll az élet, el 
kezdett fogyni, halványodni.

— Ne tarts annyi szerelőt, — mondta neki 
a hosszú nyurga káplár.

— Akaszszák fel ezt a Kunt, mindenki csak 
őt szereti, az egész város, mondta egy tömzsi 
i agyásképii emberke s nagyot röhögött utána

Johann Kun máskor az ilyen beszédre hety­
kén megpödörte a bajuszát, de most szomorká­
sán lógatta a fejét s nem szólt semmit. Mert 
Kun láttos senkinek se szólt arról, hogy mi 
bántja a lelkét. Egy jóizü kaczagás talán egy­
szerre levette volna leikéről a nehéz, nyo­
masztó terhet, de hát nem szólt senkinek, csak 
magában áskódott terhes gondolataival.

— No hát, ez igy nem mehet, hogy én ne 
aludjak, — mormogta egy éjszaka, mikor már 
negyedszer ébresztette fel a Tera szava. Inkább 
főbelövöm magam.

A fogát csikorgatta mérgében Johann Kun

I s kérges erős öklével tehetetlenül gyűrte, gyúrta | 
a durva tekerődző pokróczot.

— Megölöm magam, megölöm, — ez a 
I gondolat fúrta be magát a leikébe. Jó lesz igy,
I nyugodott bele s arra gondolt, hogy hány nap 
I múlva lesz inspekcziös, akkor lesz éles töltése.

— Még néhány nap, egy hét, mormogta s , 
I aludni próbált.

Próbált, de nem tudott, sehogyse tudott, 
mindegyre hallotta a szemrehányást: elvetted a 

1 pártámat, vidd cl a halotti koszorúmat is, Jan- 
I csikátn . . .

II.
Már a kis puírohos ezredorvosnak is feltűnt 

j a Johann Kun sápadtsága. Megkopogtatta a hátát,
! a mellét. Semmit sem talált.

— Ne tarts annyi szeretőt, •— ripakodott rá,
; — mert oda kerülsz. — Az ezredorvos a föld felé 
I mutatott.

— Oda kerülök én úgy is nemsokára, — 
gondolta Johann Kun s egyszerre megvillant az 

: eszébe, hogy szól az ezredorvosnak a bajáról. 
De már akkor messze iárt a kis kövér ember.

— Úgy se tudna az én bajomra orvosságot, 
— gondolta Johann Kun s megnyugodott abban, 
hogy ha inspekeziós lesz, agyonlövi magát. — Az 

I lesz a legjobb, maid altiatok azután.
Egy cseppet se félt a haláltól, más is megtette 

már azt, amire ö készült. Szép temetésük volt.
— ] lej, mennyien siratnak majd engem, —

! gondolta Johann Kun s alig várta, hogy homlo­
kához illeszthesse a fegyvert. Nem félt.

De mikor az éjszaka csöndes magányában 
j íöl-lc merle a kaszárnya hosszú lépcsőjét, mint 

inspekeziós s a fegyvere élesre töltve ott függött 
1 előtte, akkor megborzongott kicsit. Háromszor is 
I a kezébe vette a hideg súlyos fegyvert, de mikor 
! belenézett vékony, sötét csövébe, reszketve tette 
I le újra.

— No, most, — biztatta macát s már oda 
* szorította foga közé a csövet.

Nem volt rá képes, hogy megnyomja a finom 
ravaszt. Átvirrasztotta az éjszakát s reszketve 
gondolt a következő éjszakákra, mikor megint 
hallja majd a Tcrka szavát s látja a koporsóját. 

*
. . . Borzongva kuporgott az ágyán lohann 

Kitti. Szemét neki meresztette a sötétségnek. Mát 
nem sütött a holdvilág, siirü sötétség volt a szo­
bában. Szuszogás, horkolás hallatszott, de Johann 
Kun most nem ezt hallotta. A Tcrka koporsóját 
vivő lányok halotti énekét hallgatta. Ott énekel­
tek előtte s jól látta a koporsót is. Rémületes fé­
lelemmel várta, mikor teszik már le a koporsót, 
mikor lép ki belőle Tcrka s áll elébe.

Nagyot sikitotí, kétségbeesett ordítással ug­
rott le az ágyról.

— Nem megyei:, nem megyek, — kezdett 
kiabálni.

— Ne kiabálj, —- mordultak fel innen is, on­
nan is,

— \ ágiátok kupán, — mondta mérgesen a 
nyurga káplár.

— Nem megyek, nem megyek, — kiabálta 
Johann Kun s ágyakon, alvókon keresztül ugrálva 
szaladozott össze-vissza.

A nagy lármára az inspekeziós is benézett a 
lámpájával.

— Részeg rz a Kun, — mondta s jelentést 
tett.

Mikor megjött az őrség, már valahogy nagy- 
nehezen lefogták Johann Kunt. Tizenöten is alig 
bírták tat tani.

— Kegyetlenül berúgott, —mondták és Jo­
hann Kunt nagy iigygyel-bajjal levitték a zárkába.

— Majd reggelre kijózanodik — gondolták.
De Johann Kun nem iózanodott ki. A földön 

kuporogva kiabált reggel is, mikor bementek 
hozzá. Bamba szemmel nézett maga elé s egyre 
azt kiabálta: nem megyek, nem megyek 1
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fenyegetett alkotmány füle? A házszabályok 
épségbentartása mellett kell elvenni kedvü­
ket az időlopástól a fáradhatatlan obstruk- 
tor uraknak. Miképen? — ennek a kérdés­
nek a megoldása a magyar kormányzati po­
litika köze! jövőjének legfontosabb problé­
mája.

Egyelőre még az is kérdés, hogy szük­
ség lesz-e a momentán közbelépésre? A par­
lamenti többség ritka egyöntetű és elkesere­
dett fellépése már is konstcrnácziót okozott 
a nemzetiségi oldalon. Körükből érkező in- 
formáeziók nagyon békiilékeny hangon szó- 
innak; állítólag e hét végénél tovább nem 
akadályozzák már az indemnitás megsza­
vazását. a kiegyezéssel szemben pedig na­
gyon mérsékelten szándékoznak igénybe 
venni a kritika jogát. Ha ez igaz, bekövetke­
zett az, amit mi két nappal ezelőtt megjósol­
tunk, a túlnyomó többség egyszerű megmoz­
dulása megfélemlítette s magába szállásra 
kényszeritette az okvctetlenkedö minoritást.

Az obstruktorok megtérése azonban 
nem veszi cl annak az aktualitását, hogy a 
többség állandó jellegű rendszabályokról 
gondoskodjék a nemzetiségek ellen. A nem­
zetiségek jobb belátása homoknál ingata­
gabb alap, léha könnyelműség volna erre 
építeni fel a parlament munkálkodó békéjét.

Ä kiegyezés sorsa.
.— A horvát obstrukezió ellen. —

Budapest, november 7.
A kiegyezés parlamenti elintézésének bizto­

sítása, úgy látszik, már sikerült A horvát ob- 
Strukcziót, amelyet különben mindig tagadtak a 
horvát képviselők, az az egyszerű tény, hogy 
a képviselőház többsége megmozdult, letörte. A 
függetlenségi párt intéző-bizottságának tegnapi 
ülése, a képviselőházban ma délelőtt rögtönzött 
pártközi tanácskozás, a minisztereknek és a 
üépviselöház elnökségének délutáni értekezlete, 
amelyek mindegyikén azzal a kérdéssel foglal­
koztak, milyen intézkedésekkel hárítsák el a 
törvényhozás Htjából azt az akadályt, amelyet a 
horvátok gördítettek oda, egyszeriben megér­
tették az okvetct'enkedökkel, hogy nem folytat­
hatják vakmerő játékukat.

T h a 1 y Kálmán, Holló Lajos és U g - 
ron Gábor ma délelőtt felkeresték Kossuth 
Ecrcnczct és vele az intéző-bizottság tegnapi 
tanácskozásának eredményét közöltek. Kossuth 
még pár napig nem mozdulhat ki a szobából és 
igy a párt értekezlete is halasztást szenved.

A képviselóházban délelőtt pártközi tanács­
kozást rögtönöztek, amelyen amíg egyrészt 
nyomatékosan hangoztatták, hogy a horvát fék- 
tclcnkedésnek véget kell vetni, iigy másrészt 
kifejezetten kimondották, hogy a házszabaly- 
revizióró! szó sem lehet.

Délután Kossuth Fercncz kereskedelmi 
miniszter lakásán a délelőtti parlamenti tanács­
kozásokból is kifolyólag értekezletre gyűltek 
össze a kormány jelenleg Budapesten idéző 
összes tagjai Wckerlc Sándor miniszter­
elnökkel az élükön, azonkívül a képviselölvz két 
alelnöke az elnökség képviseletében, lustli 
Gyula, n Ház elnöke betegség miatt nem jelen­
hetvén meg. Az értekezleten történt megállapo­
dásokról részletes tudósítást nem adtak ki, ha­
nem a mai tanácskozáson felmerült dolgok még 
további pártközi megbeszélések tárgyát fogják 
képezni.

Értesülésünk szerint a liorvátokkal szemben 
követendő eljárásra vonatkozólag csak egész 
általánosságban folyt az eszmecsere és határo­
zatot nem is hoztak. Egy tervet beszéltek meg 
'eginkább, amely a körül forog, hogy az 1868:

XXX. t.-cz. ama rendelkezését, hogy a horvát 
képviselők horvátul is beszélhetnek, országos 
határozattal úgy értelmezik, hogy a beszédet 
horvátul kezdhetik, de öt, vagy tiz perez múlva 
magyarul kell folytatniok. Ezt a tervet a pár­
tokkal megismertetik és aztán határoznak meg­
valósítása fölött.

Úgy látszik azonban, hogy már nem lesz 
szükség semmiféle intézkedésre. Az indemnitás 
feletti vita, — mint a horvátok hirdetik — hol­
nap már véget ér, a kiegyezést sem kívánják 
megobstruálni, a magyarság erélyes megmoz­
dulása tehát már is meghozta gyümölcsét.

Mai híreink a következők:

Tanácskozás a Házban.
A képviselőház folyosóján ma délelőtt igen 

élénk vita folyt arról, hogy miképpen kellene 
megakadályozni a horvátok támadásait, illetve a 
parlament ellen intézett merényletet. Barabás 
Béla annyira sürgősnek és fontosnak tartotta 
az intézkedést, hogy a koalicziős pártok tagjait 
még a délelőtt folyamán értekezletre hívta össze 
az elnöki terembe.

Mészöveitek az értekezleten a kormány ré­
széről Wckerlc Sándor miniszterelnök, gróf 
A p p o n y 1 Albert kultuszminiszter, az elnökség 
részéről Rakovszky István, a Ház alelnöke, 
továbbá Polónyi Géza, Barabás Béla, Hoitsy 
Pál, gróf Teleki Arvéd, Gaál Sándor, Iiódervári 
Lehel, Gál Gaszton, Farkasházy Zsigmond, 
Chernél Gyula, Moskovicz Iván, Leszkay Gyula, 
Förster Ottó, Bizony Ákos, gróf Batthyány Ti­
vadar, Halász Lajos, ifjabb Wckerlc Sándor, Lo- 
vászy Márton, Nagy Dezső, Kardos Samu, Beck 
Lajos, Múzsa Gyula, Hilberth Károly, Burdia 
Szilárd, Darányi Fercncz, Várady Károly, Po­
gány Lajos, Szentkirályi Zoltán, Thaly Kálmán, 
Hoffmann Ottó, Rátkay László, Kovács Ernő, 
Csányi Sándor, Kálosy József, Babocsay Sán­
dor, Tolnay Lajos, Nemes Bertalan, Metzner 
Béla, Mércy Lajos, Kubik Gyula, Tálos István, 
Malatiuszky György, Oknlicsányi László, Cibur 
Bertalan, Hammcrsbcrg Sándor és Steiner Fc- 
renez.

B a r a b á s Béla előadta, hogy a horvátok 
megakasztják a parlament működését, cz.zcl tűr­
hetetlen parlamenti helyzetet teremtenek s ezen 
az állapoton sürgősen, de okvetlenül segíteni 
kell. Mivel jól tudja, hogy a gyanúsítások ebből 
az alkalomból is megindulnak a függetlenségi 
párt ellen, hogy a házszabályt akarja revízió 
alá venni, már most kijelenti, hogy tiltakozik 
minden házszabályrcvizió ellen, de 
kell módot találni arra, hogy a horvátok merény­
letét a parlament ellen ártalmatlanná tegyék s 
hogy a kepviselöház rendes munkásságát bizto- 
siisái,". Azért hívta össze tanácskozásra a koali- 
eziúlioz tartozó képviselőket, hogy a követendő 
citál ást megvitassák és megállapítsák.

P o 1 ó n y i Géza szerint nem szabad fejjel 
a falnak menni s mielőtt bármiféle konkrét javas­
latot fölvetnének, meg kell tudni, van-c a ko r- 
m á !i y n a k v a I a m e 1 y profra m itt - 
szer ii c lő terjeszt é s c ebben a dolog- 
ben, Ö tehát arra kérné a miniszterelnököt, nyi­
latkozzék arról; mi az ő fölfogása a horvátok 
eljárásáról és hogy van-c a kormánynak terve 
a parlament működésének biztosítására?

F a r k a s li á z y Zsigmond: A horvátok ob- 
strukeziójának megakadályozása dolgában olyan 
téren kell a megoldást keresni, amely nem 
érinti a h á z szab á 1 y t. Egyetlen olyan al- 
kotmánygaroncziánk a házszabály, amelybe be­
leszólása senkinek sines a képviseloházon kívül. 
Olyan megállapodást kellene a Ház elé terjesz­
teni heg;,' miként a múltban történt, a horvátok 
t s.-.k hí v:édi'k eleiét mondhatják cl horvátul, de 
a be ,zielet megvárni kell folytatniok.

Bizony- Ákos tiltakozik minden házsza- 
bályvevizió ellen.

\\ c k c r I c Sándor miniszterelnök igazat 
ad Pólónvinak abban, hogy a parlamenti több­
ségnek joga van programmszet i előterjesztést 
várni a kormánytól a fölvetett dologban. A kor­
mány m ár több Ízbe n foglalkozott a 
h o r v á tok p a r 1 a m e n t i el j á r á s á v a I és 
határozatot eddig csupán azért nem hozott, mert 
K o s s u t h Fercncz. gróf A n d r á s s y Gyula 
és .1 usth Gyula beteg. De ma délután ötüdfél 
órakpr Kossuth Ferenc/, lakásán a kormány ta­
nácskozást tart a horvát ügyben s résztvesz c

tárgyalásban Justh Gyula is, mint a Ház elnöke 
Kijelenti, hogy házszabályrevizióról 
nincs szó, mert a házszabály integritásának 
megóvását nemzeti szempontból szűk« 
sógesnek tartják. De kell módot találni és 
fognak is találni arra, hogy idegen törekvésekkel 
szemben biztosítsák a parlament munkásságát. 
A horvátokkal szemben követendő eljárásról a 
megállapodást a koalicziős pártok elő fogják tér-, 
jeszíeni,

B arabás Béla azt hiszi, hogy ebben az 
előterjesztésben mindenki megnyugodható, de 
újra hangoztatja, hogy minden házsza­
bályrcvizió ellen tiltakozik.

Gróf T e 1 c k i Arvéd a szerb páti 
r 1 a r k a választásáról tett még kérdést.

Wckerlc Sándor miniszterelnök válaszái 
ban kijelentette, hogy a kormány teljes jóindu­
lattal foglalkozik a karlóczai kongresszus hatá­
rozataival. A késedelmet csakis a kormány más- 
irányu nagy elfoglaltsága okozta, most azonban 
már módiában lesz a kormánynak a kérdéssel 
behatóan foglalkozni és rövid idő, mindössze né­
hány nap alatt eldönteni. A döntésnél figyelembe 
fogja venni úgy a gör. kel. szerb egyházi autonoi 
mia jogait, mint az állam érdekeit.

Gróf A p p o n y i Albert miniszter azt felelte, 
hogy a szerb pátriárka választása dolgában 
végre fogja hajtani a szerb egyházi kongresszus 
határozatait.

Ezzel az értekezlet veget ért.
Az értekezlet után a képviselők még sokáig 

tárgyalták ezt a kérdést. Az ülés vége fele W e- 
k c r 1 c Sándor miniszterelnököt ismét nagy cso­
port képviselő vette körül, akik arról beszéltek, 
hogy a horvát obstrulecziót hogyan lehetne meg­
akadályozni. Később Wckerlc az odaérkezett 
Ugrón Gáborral félrevonult és külön tanács­
kozott vele olyan megállapodásról, amely a hor­
vát obstrukeziőt megakadályozná, anélkül azon­
ban. hogy más ellenzék ellen irányulna. A két 
politikus tanácskozása közben több terv merült 
föl. A legkomolyabb terv, amelyben körülbelül 
meg is állapodtak, az, hogy a kepviselöház egyik 
legközelebbi ülésén indítványt terjesztenek be 
az 1886 ■ XXX. törvényezikk azon intézkedése 
tárgyában, amely megengedi, hogy a horvátor­
szági képviselők a Ház dicsein horvátul is be­
szelhetnek. Az indítványban azt fogják javasolni, 
mondja ki a Ház. hogy a kérdéses paragrafus 
intézkedését csak tiz p c r c z i g tartó h o r- 
v á t beszédek megengedés é v e 1 értel­
mezi. Hir szerint a kormány Ugrón Gábor ut­
ján terjeszti a Ház ele az indítványt és ha az 
indítványt csakugyan beterjesztik, akkor a hor­
vát obstrukezió leszereltnek tekinthető, mert a 
horvát képviselők legnagyobb része egy szót 
sem tud magyarul.

Miniszteri tanácskozás.
Los r, ti t h Ferencs kereskedelemügyi mi­

niszter lakásán ma délután hat órakor miniszteri 
tanácskozás volt, amelyen gróf Zichy Aladár, 
ö felsége személye körüli miniszter kivételével, 
vésztvett a kabinet valamennyi tagja. A tanács­
kozás egy részénél jelen voltak R a k o v szky 
István cs N á v a y Lajos képviselőházi alelnökök 
is. A tanácskozás háromnegyed hétig tartott.
J ii s t li Gyula képviselőházi elnök — amint más 
helyen már említettük — gyftngélkedcsc miatt 
a tanácskozáson nem jelenhetett meg.

A horvátok árulása
A képv iselőház többségének erélyes akczióra 

való készülődése máris megdöbbentette a lárvá­
tokat. Tegnap este konferencziát tartottak, me­
lyen elhatározták, hogy az indemnüási vitát a 
maguk részéről ! e g k 6 s ő b b s zombaton 
befejezik. A koníerenczia foglalkozott a ki­
egyezés kérdésével is s megállapodás jött létre, 
hogy a kiegyezést nem obstruálják 
m v g, csak nagyobb vitát rendeznek. Részükről 
10—15 képviselő szólal fel, azonban ezek is ke­
rülni fogiák az obstruálás külszínét.

S u p i 1 ó is ilyen értelemben nyilatkozott ma, 
.amikor a kepviselöház folyosóján ezeket mondta:

— A mi eljárásunk nem obstrukezió. Mi 
csak kifejezésre akarjuk juttatni bizalmatlansá­
gunkat ezzel a kormánynyal szemben s egyszer­
smind felsoroljuk sérelmeinket. De ez nem ob­
strukezió, mert lia mi obstruálni akarnánk, a 
jegyzőkönyv hitelesítésénél léphetnénk akczióba. 
Szombaton, sőt lehetséges, hogy már pénteken
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felszólalásaink véget érnek. Különösebb ok nem 
merült fel az utóbbi időben arra nézve, hogy az 
obstrukczió fegyvereit alkalmazzuk.

Becsből jelentik: Magdics, Za go­
rác z, Surtnin és Nuac so vic s horvát kép­
viselők ma reggel Becsbe érkeztek. A horvát 
képviselők megérkezésük után megjelentek a 
képviselőházban, ahol a délszláv képviselők fo­
gadták őket. Azután a horvátok a dalmácziai 
horvát és szlovén liberális képviselőkkel tanács­
kozásra ültek össze, amely két óra hosszat tar­
tott. A legnagyobb szlovén párt tagjai, a szlovén 
klerikálisok, nem vettek részt a tanácskozásban. 
A tanácskozás után egy szláv kőnyomatos utján 
a következő kommünikét tették közzé:

A tanácskozásnak informativ jellege volt és 
az volt a czélja, hogy a kiegyezés kérdésében 
való nézeteket egymás között megismerjék. A tanács­
kozás eredménye örvendetes bizonyítéka a dél­
szláv szolidaritásnak.

A kommüniké azonban, tekintettel arra, hogy 
a szlovén klerikálisok nem vettek részt a tanács­
kozáson, legalább is túloz. A horvát képviselők 
a délután folyamán visszatértek Budapestre.

Az újból kiélésedéit horvát konfliktus közepette 
kétszeres érdeklődést kelt a politikai világban egy 
tanulmány, amely „Magyarország és Horvátország“ 
ezimmel a „Questions diplomatiques et coloniales“ 
czimü előkelő franczia külpolitikai folyóirat novem­
ber 1-ei számúban jelent meg. A tanulmány szerzője 
gróf M a i 1 á t h .lózsei, akinek politikai, szocziális 
és irodalmi működését külföldön is a legmelegebb el­
ismeréssel honorálják. Valahányszor cgy-egy felme­
rült magyar ügyről hamisan informálják jól ismert 
vészről a külföldet, Mailáth József mindannyi­
szor szembeszáll ezen hamis iniormácziókkal, külö­
nösen ha ezek hazánk szocziális és gazdasági \ iszo­
nyait és közjogi helyzetét érintik. A horvát kérdés­
ben közjogunkkal ellenkező informácziók helyeztet­
vén el a franczia sajtóban, nevezetesen a „Journal 
des Débats“-ban és a „Le Temps“-ben, valamint 
Horn Gusztávnak egy könyvében, gróf Mailáth emlí­
tett tanulmányiban szembeszáll ezekkel a téves ne­
hézségekkel és teljes őszinteséggel cs határozottság­
gal képviseli benne a magyar álláspontnak történeti, 
közjogi cs politikai igazát — és hozzátehetjük: teljes 
sikerrel, mert tanulmánya a legélénkebb feltűnést 
keltette a franczia publiczisztikúban. Több franczia 
lap bő kivonatban ismerteti és most már feltehető, 
hogy a franczia sajtó ezentúl tárgyilagosabbau fog 
Ítélni a magyar viszonyokról, nevezetesen a lmrvát 
konfliktusról. Ez pedig elsősorban gróf Mailáth ér­
deme.

Gróf Mailáth nagyérdekü közleménye beveze­
tésében magyarázza a monarchia két államának köz­
jogi helyzetét.

Áttér azután arra a konfliktusra, melybe Hor­
vátországgal keveredtünk cs hatalmas érvelésével bi­
zonyltja a magyar álláspont jogosságát. Megczá tol­
hatatlan tényekkel mutatja ki, hogy a Temps július 
14-iki és a Journal des Dcbals július -1-iki számában 
megjelent cs a magyar-horvát kérdésre vonatkozó 
czikkekben állított dolgok homlokegyenest ellenkez­
nek az igazsággal. Nem tesz szemrehányást az illető 
lap szerkesztőségének, hanem elitéit azok

A kiegyezés és az ország.
Jászberény városnak függetlenségi pártja 

bizalmat szavazott gróf A p p o n y i Albertnek a 
kiegyezés kérdésében is. Gróf A p p o n y i Albert 
most Írásban ekképpen válaszol:

A jászberényi függetlenségi párt folyó évi no­
vember 3-án tartott illéséből hozzám intézett szives 
üdvözlésüket cs bizalmi nyilatkozatukat hazafias 
örömmel vettem. A kiegyezési tárgyalások ügyében 
hozott megállapodásuk hazafias megfontoltságuknak 
szolgál tanúbizonyságul. A magunk részéről, a tár­
gyalások folyama alatt, tényleg minden erőnk meg­
feszítésével törekedtünk elérni azt, ami emberileg 
lehetséges volt. Hogy többet elérni nem tudtunk, az 
nem rajtunk, hanem a kényszerítő körülményeken 
múlott; de feladni, — nem adtunk fel semmit! Külö­
nösen jóleső érzéssel tölt el, hogy éppen választóim 
részéről találkozom a sziikségparancsolta megnyug­
vás, — és az irányomban viseltető bizalom olyan 
megnyilvánulásával, mely a szeretet és hála újabb 
kötelékeivel fűznek Önökhöz. Ezen rendületlen bizal­
muk egyúttal arra ösztönöz, hogy még az eddigieknél 
fokozottabb szivósúggal ragaszkodva elveinkhez, ha­
zánk önállóságáért bizalommal tovább kiizdjek. Ké­
rem továbbra is eddigi odaadó támogatásukat. Ha­
zafiul üdvözlettel: Apponyi.

A temesvári kereskedők cgysüleléuek vá­
lasztmánya a napokban ülést tartott Vest lovag 
udvari tanácsos elnöklésével és elismeréssel szóltak 
a kormány működéséről, amelynek sikerült hazánk 
gazdasági érdekeinek megóvása mclietc egyezségre 
lépni Ausztriával. A (yálaszimány ezen áilásioglalásá-

Starcsevies-párt nem ismeri el külön nemzetnek. 
Ezután elfogadtak kót határozati javaslatot, ame­
lyek egyikében újra kifejezésre juttatják a párt 
programtnját, az összes horvát terüle­
teknek a Habsbu rg-monarkia kere­
tében önállóállam mávalóegyesité- 
s 61, a másikban pedig bizalmat szavaznak a 
mostani pártvezetőségnek. Mind a két határozati 
javaslatot egyhangúlag fogadták cl. A blokjá- 
r a d é k ügyében hozott határozatban erélyesen 
állást foglal a gyűlés az ellen, hogy Horvátor­
szág mintegy százmillió koronányi uj terhet vál­
laljon magára, anélkül, hogy annak idején vala­
melyes kedvezményeket kapott volna. Egy másik 
rezoluezióban a gyűlés a magyar-osztrák 
kiegyezés ellen foglal állást, egyrészt elvi 
okokból, másrészt, mert a kiegyezés sérti Horvát­
ország érdekeit. A gyűlés este ért véget, utána 
lakoma volt.

Kossuth 
melyben a

Ferencz ke- 
rövetkezöket

ról táviratban értesítették 
reskedelemügyi minisztert 
mondják:

Az Ausztriával ioíyiatoti kiegyezési tárgyalások 
eredményes befejezése hazánkat a megállapodások­
nak törvényerőié leendő emelése után a szövetsé­
ges államhoz való első kereskedelmi szerződéssel 
ajándékozta meg. Jóllehet, az osztrák kormányul al 
kötött egyezményt, illetőleg kereskedelmet a histó­
riai jelentőségű esemény c i észben érinti elsősor­
ban, mindazonáltal nem térhet ki annak a nagyfon- 
tosságu közjogi ténynek a kiemelése elől, amely édes 
hazánknak annyira féltett politikai és gazdasági ön­
állóságát és szabad rendelkezési jogát ország-világ 
előtt kétséget kizáró alakban kifejezésre juttatja és 
világos határozmányokkal biztosítja. 1. kiváló köz­
jogi vívmány nagy értékét annak is méltányolni kel! 
tudnia, akit hivatása inkább a gyakorlati kérdések 
megítélésére utal. Az osztrák kormánynyal vaui 
egyezmény megkötése ezért kettős érzelmeket tá­
masztott bennünk, a gyakorlati kereskedelem sze­
rény munkásaiban. Egyfelől hazafias ürömmel .ve­
szünk tudomást a függetlenségi eszmék kódolásáról, 
másfelől pedig az cl nem tnuló hála érzelme töltötte 
el keblünket azért a hatalmas alkotásért, amely meg­
szabadnia gazdasági életünket a bizonytalanság nyo­
mán járó bátortalanságtól, kishitűségtől cs a további 
nyugodt fejlődésnek fog utat nyitni. Engedje meg 
ezért nagyméltóságod, hogy a korszakos rmi alkotá­
sáról megemlékezve, hódolattal üdvözöljük exczel- 
lencziádut és a haza érdekében kifejtett nagy kon- 
ezepezióju munkásságáért őszinte cs mély köszöne­
tét mondjunk. Adja az ég, hogy nagyméltóságod ma­
gasztos eszméi a haza lavauak erdőkében minél 
előbb valóra váljanak. A temesvári kereskedők egye­
sülete választmányi üléséből. Vest Ede, udv 
esős olni k, 1< é v y Károly alclnök.

taná-

t, akik a
külföldi sajtót lelkiismeretlenül informálják. Maid át­
tér a czikk a magyar-horvát viszony jogtörténeti és , 
történelmi ismertetésére, az Árpád-királyok ioglalá- I 
sától kezdve a legújabb konfliktus kitöréséig. Ezután 
a politikai oldalát világítja meg a horvát kérdésnek 
cs azt írja, hogy a magyar nyelv szuprcmáczioja az 
államvasutak horvátországi vonalain egyenesen élet­
kérdés, mert egyetlen tengeri kikötőnkhöz kizárólag 
Horvátországon át juthatunk. Így tehát a magyar 
nyelv biztosítását feltétlenül ki kell erőszakolni, még 
az esetben is, ha a jog nem is volna teljesen a mi 
részünkön. Ezt feltétlenül ki kell vívnunk, nehogy 
a külföld előtt fejlődésre képtelen állam gyanánt tűn­
jünk fel és ez,által ezt a dolgot felhasználják ellenünk 
az összmonarchia eszméje propagálása érdekében. 
Ezután áttér aimak a fejtegetésére, hogy Ausztria 
nem cselekszik helyesen akkor, amikor Magyarul- 
szág ellen a szláv propaganda törekvéseit támogatja. 
Helytelen cselekedet ez azért, mert Ausztriában a 
szlávság csaknem túlszárnyalja a német elemet és 
Így inkább örülnie kellene Ausztriának, hogy a ma­
gyarság szétválasztja az. északi és déli szlávokat és 
ezzel gátat vet a szláv propaganda érvényesülésének. 
Végül kijelenti, miszerint Magyarország nein tűrheti, 
hogy Horvátországban törvényeken alapuló állami 
egység megbontását ezélzó törekvések jussanak túl­
súlyra és Magyarországnak meg lesz a hatalma arra, 
hogy egeknek ag útját vágja. •

A Starcsevics-párt kongresszusa.
Zágrábban ma délelőtt volt a Starcsevies-

Budapest, november 7.

A Képviselöház holnap, pénteken, délelőtt tiz 
órakor illést tart. Napirend az indemnitási javas­
lat tárgyalásának a folytatása cs esetleg a bel­
ügyminiszter által benyújtott javaslatok.

A kvóta-bizottság ülése. A magyar kvótabizott­
ság november 11-én délután 5 órakor ülést tart a 
pénzügyi bizottság termében.

A képviselöház munkarendje. A képviselőház 
holnap folytatja az indemnitás tárgyalását, a melyet 
a horvátok titkolt obstrukeziója tartott eddig is napi­
renden. Hir szerint a horvátok holnap, vagy leg­
később holnapután beszüntetik az obstrukeziót és így 
a jövő hét kezdetével a képviselőház áttérhet az 
a I k o t m á ny b iz t os i té k ok és más kisebb tör­
vényjavaslatok tárgyalására. Ezeket a javaslatokat 
hamarosan elintézik és azután sorra kerülnek a ki­
egyezési javaslatok.

A berlini nagykövet a királynál. Becsből jelen­
tik: Szügy ény László berlini magyar-osztrák 
nagykövetet, a ki szabadságának lejárta után a leg­
közelebbi napokban visszautazik Berlinbe, ma dél­
eiéit 5 felsége hosszabb magánkihallgatáson fogadta.

párt kongresszusa. Körülbelül nyolezezer ember 
vett részt abban a menetben, amely a pártklub 
helyiségéből elindult, a Szokol-tcrcmbc a kon­
gresszus helyére. A menetben sok parasztember 
volt, akik zászlókat vittek s nemzeti dalokat éne­
keltek. A gyűlést tizenkcttcdiél órakor nyitották 
meg. Frank József cinük hosszabb beszédet 
mondott, amelyen újra kifejtette a pártnak soha­
sem ingadozó és semmiféle változásnak alá nem 
vetett programúnál. "1 etszéssel fogadott beszéde 
után K 1 c g o v i c s képviselő és a horvát ország­
gyűlés alehuikc Stare se vies Mile beszélt a 
párt elveiről és tevékenységeiről. Mind a ketten 
azt a reményüket fejezték ki, hogy a párt a leg­
közelebbi választásból megerősödve fog kike­
rülni, sőt Elcgovics abban is bízik, hogy a párt­
nak még egyszer annyi mandátuma lesz. Heve­
sen támadja a rezolueziónistákat, akiket felelőssé 
lesz azért, hogy Horvátországban ma a törvé­
nyesen megállapított hivatalos nyelv a magyar. 
A Starcsevics-párt teljes ereiéből harczolni fog 
Horvátországban a magyarok uralma ellen, vala­
mint a magyar-horvát kiegyezés ellen is, amely 
a hóival népet rabságban tarty. A szerbeket a

Ankét az iuazságiigymhilsztériumban. A magyar 
általános polgári törvénykönyv tervezetét előkészítő 
állandó bizottság folyó hó 6-án és 7-én dr. Imlitig 
Konrád államtitkár elnöklésevcl ülést lation. Jelen 
voltak: Adám András, Gottl Ágoston kúriai tanács­
elnökök, Nagy Ferencz, Sághy Gyula és Schwartz 
Gusztáv egyetemi tanárok, Thirring Lajos kúriai bíró, 
Sipócz László árvaszéki elnök, Baracs Marczell, 
Menyhért Gáspár, Moletz Dani, Sehrcyer Jakab 
ügyvédek és dr. Bénáid Emil miniszteri segédtitkár. 
A tanácskozás tárgyát a következő kérdések képez­
ték: Miként szabályoztassék a gyermek személyére 
vonatkozó szülői jog gyakorlása az egyiiitélö szülők 
vélemény eltérése; a szülők tényleges különélése: 
a szülők házasságának felbontása esetében? Miként 
szabályoztassék a gyermek vagyonának jellegére 
vonatkozó szülői jog? Végül miként szabályoztassék 
a törvénytelen gyermek családjogi állása a rokon­
sági kapcsolat tekintetében. A bizottság tanácskozá­
sait folyó hó 13-án szerdán délután öt órakor foly­
tatja.

Megycbl/ottsági tagválusztások. Karczagon 
tegnap ment végbe a megyebizottsági tagválasztás, 
mely alkalommal a függetlenségi párti jelöltek jutot­
tak a bizottságba. Megye-bizottsági tagok lettek: dr. 
I’. Abraliám Dezső orsz. képviselő, Csontos Imre és 
Nádasdy Ferencz. a karczagi függetlenségi párt tisz­
teletbeli elnökei. Tagokká lettek továbbá: L. Sántha 
Imre, Papp Elek orsz. képviselő, Szilágyi László, 
Mándoky András és Madarász Imre ev. rví. lelkész,

I valamennyi függetlenségi párti. A régi regime embe­
rei közül Szőke József, Vadiiuy István, Györy Gáspár 

' jutottak be, továbbá Simó Aladár mérnök, alkot- 
, mánypárti — V c s z p r é tn v á r m e g y c kcrületé- 
■ ben ma eltelték meg a megyebizottsági tagválasztft- 
i sokat. A beérkezett jelentések szerint cgy-két kivé­

tellel mindenütt függetlenségi pártiakat választottak 
I meg. ma A h a t v a n- a p c z j .valasztfoerjilclfrgp

sasé,



hangulag Cscpány Géza és Papp Józsefet választot­
ták megyebizottsági tagokká. — A Maros-T orda 
vármegyei törvényhatósági bizottsági tágok vá­
lasztásánál 29 kerület közül 24 kerületben a függet­
lenségi párt győzött. A megválasztott függetlenségi 
bizottsági tagok száma 61. Ezzel szemben a régi re­
gime jelöltjei közül 20 jelölt győzött. Az utóbbi meg­
választottak ellen felebbezést adtak be azon a czi- 
men, hogy az autonóm-párt több szavazó-ezédulát 
adott be, mint ahányan leszavaztak. Erősdy Sándor 
főjegyző is ily módon került a bizottságba. Nagy Jó­
zsef felfüggesztett alispán és még több autonomista 
kibuktak.

Péntek, november 8,__________

A t. Házból.

I. Diplomatikusan.

Az ülésteremben a horvátok beszélnek. Ha 
egyik besziinik, másik kél fel helyette. Úgy tet­
szik, hogy sohasem fogynak el. Olyan gyanú is 
keletkezik, hogy egy és ugyanazon horvát két- 
szer-háromszor is beszél más és más horvát ne­
vek alatt, senkinek sem jutván eszébe a sze­
mélyazonosság kutatása.

— Hányán vannak még? — kérdezi egy bus 
szólbali ember.
! Hasonlót kérdez Smialovszky főispán Ham­
mersberg Lászlótól.

,— Ugyan hányán beszélnek még.
— Vagyunk elegen — feleli Supilo — beszé­

lünk még.
■— Az ördög tudja, hányán vannak — bo- 

szankodnak a magyarok — mi azt hittük, hogy 
csak negyven horvát van és úgy látszik, mintha 
hatvanan lennének, talán mert az oláhokat és tó­
tokat, meg a dezentorokat hozzájuk kell számí­
tani. És daczára, hogy eddig tizenöten se beszél­
tek, úgy elkinozták, mintha már mind a negy­
venen, sőt mind a hatvanan szavalták volna.
I Ez bizony fárasztó töprengés. Történnie kell 
valaminek. Návay Lajos lógatja, csak lógatja a 
csengetyüt, de ö is jobban szeretne, ha az elnöki 
mesterségben nem a harangozási képesség volna 
a legfontosabb. Kérő tekintettel nézi az alant- 
levőket: „Ugyan csináljatok már valamit." Lent 
azonban a függetlenségi mező üres. Csak azok 
vannak jelen, kiket a hölgyek karzatához fűznek 
vágyak és remények, őket ilyenkor a parlament 
sorsa nem aggasztja. Az egyik már ott is van 
ni, a szép özvegy mellett. Udvarol, ügyeskedik, 
hízelkedik, kapaczitál. Kipirul, izzad, liheg, sóhaj­
tozik.

1 — Ennyi fáradtsággal ön, képviselő ur, nagy 
dolgokat művelhetne — szól az asszony.

— Például . . .
— Hát ennyi erőlködéssel felemelhetné ma­

gát a kvótát is.
E perezben alulról tört magyarsággal c til­

takozás hallatszik:
— Én nem vagyok a bécsi kamarilla béren- 

cze; én nem szavazom- meg a kiegyezést, sem a 
kvótaemelést . . .

— Hallja asszonyom, hallja . . . Supiló is 
igy beszél . . .

— Kérem, adja csak ide a gukkert, hát ez az 
a Supiló?

— Éz . . .
— No nem szeretnék vele éjszaka egyedül 

találkozni.
— ön, asszonyom, nem szeretne vele éj­

szaka találkozni, ez természetes. De még én sem.
íme, óképpen a karzaton is egymás mellé 

került a kvótaemelés és a horvát kérdés a biza­
lommal kapcsolatosan.

— Azonban, kedves képviselő ur szól az

asszony — legyen egy kissé diplomatikus. Gon­
dolja-e ön, hogy azt sem tudom, mi a kvóta.

__ Hát akkor miért mondta, hogy ennyi fá­
radtsággal felemelhetném a kvótát?

— Azért mondtam, mert meg akartam ér­
tetni önnel, hogy reám nem szükséges ily nagy 
fáradtságot fordítani, hanem , , ,

— Hanem?
—Legfeljebb megfelelő költséget.

A képviselő le volt főzve, tehát hallgatott,
— Látja — folytatta az özvegy — mi ösz- 

tönszerüen is diplomaták vagyunk és hogyha 
nem is értjük a kifejezéseket, körülbelül kitalál­
juk a jelentésüket. Múltkor egy bankár udvarolt 
ily hevesen és egyre arra kért, hallgassam meg 
öt medio és ultimo idején. Erre én hirtelen azt 
kérdeztem tőle: „Mondja csak, hányszor van egy 
nap alatt médio és ultimo?“ Erre a bankár azt 
válaszolta, hogy nála ultimétól médióig tizenöt 
napi idő van. S képzelje: megértettük egymást.

De az asszony olyan ravaszul nevetett, 
hogy a derék honatya zavarba jött: hátha csak 
teteti magát, mintha nem értené az idegen kife­
jezéseket.

Hát meg amikor hirtelen igy szólott:
— Önök is megszüntethetnék.a horvát ob- 

strukeziót, mihelyt kimondanák, hogy az olyan 
beszédeket, amelyeket nem értenek, nem tekin­
tik beszédeknek és ha ilyet hallanak, olybá veszik, 
mintha senki sem beszélne és nem törődve vele, 
egyszerűen szavaznának.

, . . íme, két nap alatt a második karzati 
vélemény, mely hasonlít egymáshoz. Tegnap igy 
vélekedett egy iparos, aki órákat készít. Ma egy 
asszony, aki pásztorórákra készül.

Nem csoda, hogy megint a közvéleményre 
hivatkoztak. Valami titkos konventikulumra ké- 

I szültek és elvonultak a függetlenségiek a jegyzői 

szobába.
Pár perez perez múlva bejött Hédervári Le­

hel és súgva jelentett valamit Wekerlének. Aztán 
Wekcrle tanácskozott Apponyival. Végül pedig 

j Wekcrle és Apponyi is kiment és felkereste a 
titkosan tanácskozókat.

— A házszabályrcvizióról, a horvátok el­
hallgattatásáról van szó — terjedt a hir a kon- 
ventikulumról, ami nem azért volt titkos, hogy 
hirt ne adhassanak róla.

Sőt a diplomatikus részt is elárulták.
— Kijelentjük — mondták — hogy nem esi- | 

nálunk házszabályreviziót, tehát akkor nyugod- 
tan nyélbeiithctjük. És ha kijelentjük, hogy isten 
őrizzen a klotiirtől, akkor olyan klotiirt sózha­
tunk a szátyárkodók nyakába, hogy amely pil­
lanatban akarjuk, megnému! az egész parlament 
s a képviselők torkán csak egy szó jöhet ki s 
ez az „igen“, amikor tudniillik a kormány javas­
latait kell megszavazni.

Ilyen az a diplomatikus módszer.
Ám, amikor a horvátok meghallották, szin­

tén összegyűltek tanácskozni. Az ő vitatkozásuk 
eredménye a következőkben állapítható meg:

— A kormánynak szüksége volna valami | 
házszabályos eszközre, mclvlyel egyes vitáknak 
a berekesztését kedvük szerint intézhessék. Kü­
lönösen a kiegyezés és a kvóta miatt van rá 
szüksége. Most ez eszköz megszerzé­
sének az indokolása Magyarországon igen 
népszerű: az a körülmény, hogy vele a mi 
ohstrukcziönkat akarják megtörni. Tehát rajtunk 
fordul meg a kérdés, megszerezheti-e a kormány 
ezt a vita-gyilkoló masinát. Ha mi még napokig 
nyújtjuk az indemnitási vitát, akkor hivatkoz­
hatnak ránk. De ha mi például holnap beszün­
tetjük a vitát, akkor nincs jogczimilk és indokuk 
a házszabály-revízióra. Tehát legyünk mi is di­
plomatikusak, Lépjünk velük .érintkezésbe és
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egyezzünk ki; mondjuk meg, hogy hajlandók 
vagyunk folytatni az obstrukeziót, de ezért ad­
janak nekünk valami ellenszolgáltatást.

Ez az igazi diplomatikus eljárás. A horvátok 
akkor is kedvezményeket kérnek, amikor az 
obstrukczióról lemondanak. De még azzal is 
kedvezményeket akarnak szerezni, hogy az ob- 
strukeziót folytatják.

Hacsak nem viszont a magyar pártok aké- 
pen diplomatizálnak, hogy elhíresztelik a klotürt 
és miután a horvátok erre nem akarnak alkalmat 
adni, leszerelnek. S ez tulajdonképen a legkívá­
natosabb.

** *

II. Preczedens.

Nagy örömet szerzett a képviselőháznak az 
illés végén Návay Lajos, aki az elnöki feladato­
kat végezte.

Lorkovic Iván felállott és a házszabályok­
hoz akart szólani — horvátul.

Erre Návay kijelentette, hogy horvátul nem 
ért, tehát horvát házszabály-vitára nem adhat 
engedélyt cs ezzel a szónokot le is ültette.

A szélső baloldal előbb helyeselt, aztán él- 
jenzett. Majd a képviselők felkeltek helyükről, 
az elnöki emelvény köré gyűltek s ott helyesel­
tek, éljeneztek és tapsoltak. (Ha Justh Gyula itt 
lett volna, okvetlenül felkiált: „Kérem a képvi­
selő urakat, foglalják el helyeiket.“ Csakhogy 
egy kicsit át kellett volna vennie akkor az el­
nöklést Návaytól.)

A nagy ünneplés oka az volt, hogy a kar­
zati pásztor-órás özvegynek az elmélete kezdett 
érvényesülni. Amely beszédet nem értenek, azt 
úgy kell tekinteni, mintha senkisem beszélne és 
tovább kell menni.

S egyszerre megtaiáltatott a Kolumbusz-to- 
jás. Hisz, hogyha a házszabály-vitát nem értik 
és a jelentkező szónokot emiatt le lehet ültetni, 
akkor ugyanezt az eljárást alkalmazni kell az 
indemnitási és minden más vitára is. Elvégre, 
ugy-e bár, az indemnitás és a kormány iránt 
való bizalom kérdése sokkal fontosabb, mint egy 
házszabály-vita. Tehát, hogyha házszabály­
vitát nem csinálhatnak olyan nyelven, melyet 
az elnök nem ért, hát indemnitási vitát még ke­
vésbé rendezhetnek s úgyszintén a kiegyezésnél 
és a kvóta-emelésnél sem okoskodhatnak.

Mindössze az szükséges, hogy Návay elnö­
köljön és kijelentse:

— Én ezt a beszédet nem értem, tessék le­
ülni! '

Sőt tovább is mehet. Ha észreveszi, hogy ma­
gyar képviselő merül bele a kritikába, akkor is 
enuncziálhatja:

— Nem értem, hogy mit beszél a képviselői 
I ur. Lehet, hogy erdélyi dialektusban beszél, de 

1 én ezt nem vagyok köteles érteni, tehát tessék 
leülni.

Következik ebből, hogy semmiféle házsza­
bály-revízió nem ér annyit, mint az ötletes 
elnök.

Ha az elnöknek egy jó ötlete van, az többet 
ér, mint ötszáz paragrafus házszabály. Mig 
ellenben, ha az elnöknek nincs ötlete, akkor ha 
még Ötszáz uj paragrafust csinálnak is az eddi­
giek mellé, nem érnek cl vele semmit.

Csakhogy a következő szónok már az in- 
demnitásról beszélt horvátul s ezt Návay nem 
ültette le, pedig szintugy nem értette, hogy mit 
mond, mint az imént a házszabály-vita kísér­
letezőit.

_______________________ O
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A lélekharang megszólalt
" — A képviselüház ülése. —

Budapest, november 7.
A horvát perfidia még ott lictykélkedett ma 

4 képviselőház termében, de egy másik szobá­
ban már megkongatták fölötte a lélekharangot. 
Es mialatt a szomszédos szobában arról tanács­
koztak, hogyan lehetne minden hazaellenes me­
rényletet csirájában elfojtani, azalatt a horvát 
komédia annál utálatosabbnak tűnt föl.

Milyen csúnya volt például a „spión“ mo­
sakodása. Más ember a halálba menekült volna, 
ha akkora vád zuhan rája, mint amilyen Supilora 
esett: a „spion" pedig csak annyit tudott he­
begni:

— Kérem, kérem szépen, én nem csináltam
semmit!
,, Alig hederitett valaki a nyomorultra. 
r Mentek tovább. Ma még ők voltak az urak. 
Folyvást ők beszéltek. Némelyik magyarul ga­
gyogott néhány szót, de aztán hirtelen horvátra 
fordította. Hogy e fráterek bátorsága milyen ma­
gasságba képes szökni, bizonyság rá valami Nö­
veszd nevű; ez azt merészelte mondani, hogy 
Wekerle politikája nem érdemli meg a becsületes 
jelzőt! . . . Návay Lajos alelnök elnökölt — 
nyomban megvonta tőle a szót.
I Návay különben beigazolta ma, hogy nem 
hiába pontosait össze az ő személyében a Ház 
bizalma. Taktikus, diplomata, magyar és politikus 
.volt egyszerre. A lábai előtt rohanó piszkos hor­
vát folyamot vaskézzel dirigálta, hogy valahogy 
hozzá ne érjen a magyar alkotmány valamelyik 
részéhez. Hogy ehhez mennyi éleslátás és tapin­
tat kellett, csak az tudja, ki látta a horvát kép­
viselőket: — mint kuvasz ebek hegyezték fü­
leiket, mikor ugathatják meg a magyarságot. 
Némelyiket csak úgy lehetett elhallgattatni, hogy 
megvonta tőle a szót. Egyet pedig éppenséggel 
jegyzőkönyvi megrovásban kellett részesíteni, 
é — Nem szavazhatom meg az indemnitást, 
í— mondotta — mert a kormány tagjai között 
tárcza- és becsületnélküli miniszter üt.

A Ház aránylag nyugodt maradt, mert a 
lélekharang szava már szerte terjedt. Aztán meg 
igen jó hatással volt, hogy Návay két marokra 
fogta a gyeplőt. Valamelyik horvát a házszabá­
lyokhoz kért szót és horvátul akart beszélni.

— Nem lehet! — deklarálta az alelnök — a 
házszabályokhoz csak olyan nyelven lehet be­
szélni. melyet az elnök megért. A házszabályok­
hoz tehát horvát nyelven nem lehet beszelni.
. Ennek az okos beszédnek igen nagy hatása 
,volt. Tapsolt ott mindenki, aki nem volt horvát 
vagy nemzetiségi. Az obstruálókat láthatólag 
megdöbbentette ez az elnöki villám, amely az 
obstrukezió egyik hidrafejét oly váratlanul meg­
ölte. Érezték, hogy a többiek sem élhetnek soká.

Ma különben a következők szólották az in- 
Üemnitáshoz: Bauer Antal, Clrahovac Mirko, 
Novoszel Mátyás (megvonták tőle a szót), Pin- 
terovics Antal, Brlics Vratoszlav, Lorkovics 
Iván (megvonták tőle a szót), Lukinics Ödön, 
Banjanin János, Ilics Gedeon és Vinkovics Bozso.

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött délelőtt tiz érakor. —

f: Juök: Návay Lajos.
Jegyzők: Hammersberg László és Hentz Károly.
Az elnök: Az tilést megnyitja.
Jelenti, hogy ő felsége a kabinetiroda utján kö­

szönetét nyilvánítja a Háznak felgyógyulása alkal­
mából hozzájuttatott hódoló jókivánataiért.

Jelenti, hogy Drohobeczky Gyula horvát kép­
viselő a pénzügyi bizottságban viselt tagságáról le­
mondott. (Fölkiáltások: Megválasztjuk újra!)

Tudomásul szolgál.
. Ferenczy Géza előadó beterjeszti az igazság­
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ügyi bizottság jelentését az erdélyi birtokrendezés­
ről és tagosításról szóló törvény módosítása tár­
gyában. Kéri a javaslatnak az osztályok mellőzésé­
vel való napirendre tüzesét. (Helyeslés.)

Somogyi Aladár előadó a naplóbiráló bizottság 
ügyiendiéről szóló jelentést terjeszt be, amelyet az 
ülésszakok elején szoktak a Ház elé terjeszteni.

A Ház tudomásul veszi a jelentéseket s napi­
rendre tűzésükről annak idején határoz.

Rakovszky mentelmi joga.
Adamovlcs István Rakovszky István mentelmi 

jogának megsértéséről tesz jelentést. Elmondja, hogy 
a Csáktornyái plébános az ottani kaszinóban nép­
párti izű nyilatkozatot tett. E miatt a kaszinó a plé­
bánost kizárta. A kaszinónak erről az eljárásról erős 
nyilatkozatot tett Rakovszky István, ami miatt a 
kaszinó becsületsértési port indított ellene. Az iigy 
tárgyalására a keszthelyi járásbíróságot "delegálták.
A járásbíróságnak itt meg kellett volna keresnie a 
Házat Rakovszky mentelmi ingának fölfiiggesztése 
végett, e helyett azonban nyomozást rendelt el, hogy 
vájjon forog-c fönt zaklatás Rakovszkyval szemben? 
Nyilvánvaló, hogy e kérdés nem a járásbíróság, ha­
nem a Ház elé tartozik. Bejelenti Rakovszky men- 

I telmi jogának megsértését.
A ház az ügyet a mentelmi bizottság elé uta- 

! sitja.
„A spion.“ j

Supiló Ferencz személyes megtámadtatás czi- 
1 mén szól. Magyarul beszél. Yisotiíai tegnapi szavai­

ra kíván válaszolni. Visontai azt mondotta, hogy ő 
i ravaszul, mint a kígyó, kerülgette a magyar párt- 

köröket, addig, inig nem sikerült magát képviselővé 
megválasztatni. Azt mondotta továbbá, hogy mos­
tani harezuk külföldi megrendelésre történik s ekkor ! 
többen igy kiáltottak feléje: Becs bérencze! Olasz j 
spion! Kijelenti, hogy mikor ő a magyar és horvát 
egyetértésért kezdett dolgozni, akkor Horvátország­
ban ugyanazok az emberek, akik most már köze­
lebb állanak a kormányhoz, mint fik, Kibéreltek né­
hány sötét alakot, akik elhíresztelték róla, hogy fi 
a magyarok bérencze. Jól van hát. terjeszszék ezt 
róla s bizonyítsák be akkor ő a sn-át nemzete előtt 
politikai halottá válik. Ö mindig a dalmácziai osztrák 

j uralom ellen küzdött s most is a kvótaemelés ellen 
i fog szavazni. Dalmácziában a horvát nvelv mellett ; 
I küzdött az olaszok ellen s otthon e küzdelemben j 
1 sebesült és nyomorékká tett testvérei vannak, ö 
I dalmát születésű, de csak erőszak fnly- i 
I tán tették osztrák állampolgárrá. Az elnök i 
! ur feie fölött ott van Dalmáczia czimere is. | 
1 <> érintkezett dalmatákkal, de azok helye itt volna, | 
: item az osztrák parlamentben. Visontainak és tár­

sainak állításai nevetséges rágalmak. (Helyeslés a j 
horvátok részéről.)

Következik a napirend, az Indemnitás folytató- . 
lagos tárgyalása.

A horvát banda.
Bauer Antal: Ei !;h magyarul, azután horvátul 

beszél a javaslat ellen. Azt fejtegeti, hogy az 1868-iki 
kiegyezés szerint Horvátország és Magyarország kö­
zött csak állami közösség van, de állami egység 
nincsen. Igaz, hogy a magyarok sovinizmusa miatt a 
pvakSzis egészen más irányban fejlődött, de a tör- 
vény, bár csak papiroson maradt, ellenkezett a gya­
korlattal. Mert ezt a törvénytelen gyakorlatot a ma­
gyarok szentesíteni akarták a vasúti javaslatokkal 
és ennek szegültek ellen a horvátok. A most megin­
dult küzdelemnek pedig nem lesz addig vége. amíg 
a magyarok a régi álláspontra visszatérve, el nem 
ismerik, hogy Horvátország nem tartomány, hanem 
társország.

Grahovácz Mirko horvátul beszélt. Azzal kezdi, 
hogy a magyar és a horvát eszme összeütközése sza­
kadatlanul tart. Az államközösséget Horvátország, 
mint elsőrangú fél kötötte Magyarországgal, amely 
elismerte, hogy Horvátország külön politikai nemzet, 
külön területe van, autonóm kormánya, törvényho­
zása és a hivatalos nyelve horvát. Ezek mind az ön­
álló állam attribútumai. Panaszkodik, hogy most nin­
csenek horvát gyorsírók a Házban.

Egy órai beszéd után a szónok el-elakadt a be­
szédében s nagy szüneteket tartott. *

A függetlenségi padokból nógatták:
— No! No! Gyű!
Az elnök: Be van már fejezve a beszéd?
Grahovácz Mirko: (Nem értette a kérdést és ki­

váncsi tekintettel nézett az elnöki emelvényre.)
A Jegyző: (Erre felszólította a kővetkező szó­

nokot.) Novoszel Mátyás!
Grahovácz Mirko: Visoki Sabore!
És beszélt tovább még öt perczig, aztán letilt,
Novoszel Mátyás: Svaka laba!
Förster Ottó: Mi ez? Vakard a lábát? (De­

rültség.)
Novoszel Mátyás: Folytatja a beszédét.
Az elnök: A képviselő ur külön Horvátországról 

beszél. Ez olyan helytelen közjogi elmélet, amelyet 
nem hagyhatok szó nélkül. Magyarország és Horvát­
ország oszthatatlan egészet képez. Ha igy folytatja, 
élni fogok elnöki Jogommal.

Éber Antal: Szemtelensúg, amit csinálnak!
Novoszel Mátyás tovább beszél horvátul.

"Péntek, november 8.
Az elnök: A képviselő ur azt mondta, hogy Wc- 

kerlc beszéde nem érdemli meg ezt az elnevezést: 
„becsületes politika.“ Ez olyan súlyos megsértése a 
házszabályoknak, amiért a szót megvonom.

A jegyző: Pinterovics Antal!
Novoszel Mátyás még beszélni akar.
— Üljön le! Fogja be a száját! — kiáltották 

feléje.
Supiló valamit szólt horvátul.
Az elnök: Supiló képviselő urat rendreutasitom.
Pluterovics Antal félóráig beszélt csak.

Folytonos figyelmeztetések.
Brlics Vraíoszláv fogott ezután horvát beszédbe.
Simkó József: Még hányán vannak?
Supiló Fcrencz: Vagyunk még!
Brlics Vratoszláv tovább beszél.
Az elnök: A képviselő ur ilyen kifejezést hasz. 

nált: „a kormány a törvényt sérti.“ Figyelmeztetem, 
hogy ilyent nem szabad állítania. (Helyeslés.)

Brlics Vratoszlav hosszasan elkalandozik a 
tárgytól.

Az elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy 
térien a tárgyra!

Brlics Vratoszlav tovább beszél.
Az elnök: Az általános választói log nem tar­

tozik az indemnitáshoz. Másodszor figyelmeztetem, 
hogy maradjon a tárgynál.

Húdervári Lehel: Hát arról beszél!
Múzsa Gyula: Le kell ültetni!
Brlics Vratoszláv tovább beszél és hamarosan 

beieieztc beszédét.
Lorkovics Iván horvátul beszél.
Az elnök hamarosan figyelmeztette, hogy be­

széljen a tárgyról, mert most nem a kiegyezésről 
van szó.

Lorkovics Iván tovább beszélt a kiegyezésről.
Az elnök: Másodszor figyelmeztetem, hogy ne 

beszéljen a kiegyezésről!
Lorkovics Iván tovább beszélt. Elmondta, hogy 

a vasúti szolgálati rendtartással a magyar kormány 
eltért a törvényes állásponttól. Ekkor kezdődött az 
ü cllentállásuk . . .

Az enlök: Miután a szónok újra eltért a tárgy­
tól, a szót tőle elvonom! Ki a következő szónok?

Iientz Károly jegyző olvassa: Lukinics Ödön.
Lorkovics Iván dühösen leül s miközben ráüt 

a padra. magából kikelve kiáltja:
— Hát ez a szólásszabadság?
Az elnök: Mit tetszett mondani?
Felkiáltások a -tS-as padokban: Ellenszegült! A 

255. szakaszt ellene!
Lukinics Ödön horvát azonban ekkor már bele­

fogott beszédébe.
Az elnök: A magyar választási törvények meg­

vitatása nem tartozik a tárgyhoz! Először figyelmez­
tetem!

Lorkovics Iván: Ez meg sem járja! Ez önkény!
Az elnök: Lorkovics képviselő urat rendreuta­

sitom! (Zaj a horvátok között.)
lukinics Ödön tovább beszél a magyar válasz­

tási törvényekről.
Az elnök: Újra figyelmeztetem, hogy beszéljen a

túigyról.
— Másodszor! — zúgják balról.
Lukinics a vasúti pragmatikáról beszél.
Az elnök: A képviselő ur azt állította, hogy a 

vasúti pragmatikával a kormány megsértette a tör­
vényt. Ezért rendreutasitom.

Supllo és Lorkovics közbckiáltanak valamit hor­
vátul. i

Az elnök: Supiló és Lorkovics képviselő urakat 
rendreutasitom.

Lukinics Ödön végre háromnegyed egykor be­
fejezte beszédét.

Jegyzőkönyvi megrovás.
Az elnök- A képviselő ur beszédének befejezése 

alkalmával kijelentette, hogy azért nem szavazza 
meg az indemnitást, mert a kormányban cgy tárcza 
és becsületszó nélküli miniszter ül.

Felkiáltások n horvát padokban: Josipovich!
Az elnök: Ezért a kifejezésért rendreutasitom í 

figyelmeztetem, hogy a következő esetben ügyét 3 
mentelmi bizottsághoz utasítom. (Helyeslés.) S tekin­
tettel arra — folytatta Návay — hogy a kormány 
egy közbecstilt és tisztelt tagjáról van szó, indítva, 
nyozom, hogy a Ház részesítse jegyzőkönyvi meg­
rovásban a képviselő urat. (Általános helyeslés.)

Csak magyarul.
Lorkovics Iván állt fel ismét szólásra. A ház­

szabályokhoz kért szót.
Az elnök: Melyik szakaszhoz?
Lorkovics Iván: A 15. paragrafushoz.
Az elnök: Melyik pontjához?
Lorkovics Iván: A b) ponthoz.
— Üljön le!
— Magyarul beszéljen! — kiáltották feléit 

balról.
Az elnök: Nem vonom kétségbe, hogy joga van 

horvátul beszélni, de tekintette! arra, hogy a ház. 
szabályok helytelen alkalmazásáról akar az elnőkhöt 
szólni és tekintettel arra, hogy én horvátul nem ér­
tek, tessék magyarul beszélni.
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Lorkovlcs Iván mégis vsak horvátul kezd szólni.
Az elnök: Bocsánat, de horvát nyelven nem en­

gedek meg itt házszabályvitát. (\ jegyzőhöz): Tes­
sék a következő szónokot felhívni.

A függetlenségi párt pc.rczckig ünnepelte ez 
prélyes és helyes fellépéséért Návayt.

Az elnöki emelvény alá csoportba gyűltek és 
tapsolva kiáltozták:

— Éljen N á v a y 1
A többi ,,ur“,

Banvanin János horvát szónok következeit ez­
után.

Az elnök: Tessék az indemnitásról beszélni.
Lorkovlcs Iván: Hát Visontai?
Ugrón Gábor: Elég volt már!
Banvanin most a* annabergi csatlakozásról kezd 

beszélni.
Az elnök: Másodszor figyelmeztetem, hogy ma­

radjon a tárgynál!
Supiló Eereticz: Lengyel?
Banvanin folytatta beszédét és fél három órakor 

minden baj nélkül befejezte azzal, hogy az indemni- 
tást nem szavazza meg

flics Gedeon horvát nyelven röviden kifejti, hogy 
miért nem szavazza meg az indenmitást.

Vinkovics Bozso horvát nyelven azt a kérelmet 
terjeszti elei, hogy beszédét holnap mondhassa el.

Az elnök: Még nincs háromnegyed három óra, 
tehát nincs joga beszédének elhalasztását kérni. Tes­
sék beszélni. (Helyeslés.)

Vinkovics Bozso horvátul beszel s három óra­
kor befejezi beszédét azzal, hogy az indenmitást nem 
szavazza meg.

Az elnök: Megállapítja a legközelebbi lilés ide­
jét, napirendjét s az iilcst három órakor berekeszti.

— Az igazságügyi bizottság ülése. —

Budapest, november 7.

A képviselőház igazságügyi bizottsága ma 
'délután 6 órakor Holló Lajos elnöklete alatt 
tartott ülésén foglalkozott a büntető novellával. 
'A bizottság tagjain kiviil jelen voltak G ii n t li c r 
Antal miniszter és M e s k ó László államtitkár.

Csizmazia Endre előadó hosszabb alapos 
beszédben részletesen ismertette a javaslatot és el­
fogadásra ajánlotta.

Simonyi-Se madam Sándor a humaniz­
mus nevében elfogadja a javaslatot, bár sürgősebb­
nek tartotta volna a btkv. más irányú módosítását, 
pl. a magánosok elleni erőszak, becsületsértés, csa­
lásra vonatkozó szakaszoknak. Kifogásolja, hogy arra 
nincs garanczia, hogy ha valaki már egyszer meg­
kapta a büntetés felfüggesztésének kedvezményét, 
másodszor és harmadszor is ne kaphasson ilyen ked­
vezményt csak azért, mert a bíróság az előzőkről 
nem tud. A gyermekekkel szemben szigorúbb lenne 
és felújítaná a vesszőzést, a testi fenyítéket. A rövid 
ideig tartó szabadságvesztésnél sokkal hatályosabb­
nak tartaná az öt—tiz—tizenöt — esetleg huszonötig 
menő botbüntetést. A túlságos enyhítés a közbizton­
ság rovására válik.

Bakonyi Samu bár örömmel üdvözli a javas­
latot, elismeri, hogy a btkvnek többirányú módosí­
tása is szükséges lenne; óhajtaná a halálbüntetés el­
törlését, szeretné megszüntetni a börtön és fegyhá- 
zak közötti különbséget. Szigorítani kívánná az egy­
séges nemzeti állam ellen elkövetett bűncselekmé­
nyek büntetését. Az alkotmányellenesen követelt 
adók és ujonezok beszedését kriminalitásnak minősí­
tené. Reflektálva a Simonyi-Semadam felszólalására, 
kimutatja, hogy a feltételes elítélés intézménye kül­
földön mennyire csökkentette a visszaesők számát.

Nagy Dezső a törvényjavaslatot szerencsés al­
kotásnak tekinti.

Nagy Emil elfogadja a javaslatot, de annak ki­
bővítését óhajtja. A nép vcdelmezését látná abban, 
ha a csalás kérdésének rendezése napirendre tűzet­
nék, mert a mai korrupt rendszernek nagy részben az 
az oka, hogy a Cscmegi-kódex c tekintetben teljes 
szabadságot nyújtott a csalóknak.

Csizmazia Endre reflektálva a felszólalá­
sokra, kijelenti, hogy a vcsszözés visszaállítását le­
hetetlennek tartja, nem is volna ma már erkölcsi ha­
tása egy bűnvádi eljárás után a deresre húzásnak. 
Ami a többi felhozott és sürgősnek jelzett módosítá­
sokat illeti, azok a jelen javaslat 'keretébe fel nem 
vehetők, mert olyan széles mederbe vezetnének, hogy 
valósággal lehetetlen lenne a jelen javaslat tető alá 
hozása.

Holló Lajos szintén elismeri, hogy sok területe 
van még a büntetötörvenykönyvnek, amelyeken 
hasznos módosításokra van szükség. A testi fenyíték 
visszaállítását perhorreskálja, tiltakozik az ellen a 
magyar tradiczió ellen, és hogy erről komolyan le­
hessen tárgyalni. A magyar igazságügyi bizottságban 
erről tárgyalni nem is lehet. A javaslat előterjeszté­
sét örömmel üdvözli.

Günther Antal igazságügyminiszter: Őszinte 
lelki örömmel vette azt a pártolást, amclylyel az 
igazságügyi bizottság a javaslatot fogadta. A maga
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részéről igazságiigyminiszteri tevékenységét csak 
akkor véli befejezettnek, ha a büntetötörvénykönyv 
minden részletre kiterjedő novelláját szerencsés lesz. 
beterjeszteni. A kiskornak védelme tekintetéhen ha 
a iclen törvényjavaslat törvényerőre emelkedik, rend­
kívül nagy eredményt vár az általános bírói gyakor­
lat irányításában. Ha a külföldi hasonló javaslatok 
indokait olvassa, mindig eszébe jut a magyar em­
bernek az a mondása: „Tedd csak még egyszer!“ 
Ez az jelenti, hogy a magyar népietek tulajdonkép 
csak az ismételt cselekményt tekinti enyhébb ese­
tekben büntetendőnek. A patronage országos szer­
vezése iránt a belügyminiszterrel egyetértöleg kíván 
eljárni - helyi és országos gyermekvédő bizottságok 
felállításával és ettől nagy eredményt vár.

A javaslatot általánosságban elfogadták.
Az 1. 8-nál Simonyi kéri kimondatni, hogy a 

feltételes kedvezmény a külföldiekkel szemben nem 
alkalmazható.

Günther Antal igazságügyminiszter nem já­
rul hozzá.

Petrogalli Oszkár az 1. §. utolsó pontiát ki- 
hagyatni kéri és kiutasításra vonatkozó rész mellőzé­
sét kéri.

Csizmazia Endre kéri a szakasz változat­
lan fentartását.

Bizony Ákos csak úgy vár a javaslattól sikert, 
ha a bírák nem a statisztikára, hanem az ügyekre 
fektetnek nagyobb súlyt

Günther Antal igazságügyminiszter egész 
pnbliczisztikai munkássága alatt folyton ugyanezt 
hangoztatta és ebből nem kivan semmit visszavonni. 
Az ő felfogása, hogy a bíró ne legyen bürokrata adat­
gyűjtő-kezelő, hanem legyen biró a bírói teljes köz­
vetlenség mellett

Simonyi azt óhajtaná, ha a feltételes elitélés 
kedvezményét csak azok kaphatnák meg, akik a bűn­
cselekményt nyomorból, vagy indokolt okból követ­
ték cl.

Csizmazia Endre: Á módosítás nem vezetne 
eredményre, mert akkor részletes taxatió lenne szük­
séges és ez bármilyen részletes lenne, soha sem lenne 
kielégítő. Petrogatii módosításához hozzájárul.

P c c h a Miklós ellenzi Simonyi módosítását.
A bizottság az 1. §-t egyhangúlag elfogadta.

A republikánus reformpárt. Több radikális és 
szocziálista képviselő, közöttük Berthou, Pellctan és 
Millerand, valamint több egyesült szocziálista keddre 
gyűlést hívtak egybe, amelyen a republikánus refom- 
pártot akarják megalakítani. Ezt kísérletnek tartják 
a block visszaállítására. A gyűlés cg-ybehivói között a 
Ciemcnceau-miniszteriii'u több határozott ellen­
sége van.

Az angol vasutasok sztrájkja. A kereskedelmi 
minisztérium közhírré teszi, hogy a vasúttársaságok 
és alkalmazottak között immár létrejött a megegye­
zés. A vasúttársaságok és alkalmazottaik között a 
következő alapon jött léire a megegyezés.

A társaságok és alkalmazottak szövetségeinek 
képviselői késznek nyilatkoznak, hogy a bérre és 
munkaidőre vonatkozó összes kérdések szabályozá­
sát békés utón békebiróságra fogják bízni Minden 
egyes vasúttársaság alkalmazottai csoportokba osz­
lanak. amelyek megválasztják képviselőiket, akik az­
után Helyei foglalnak a társaságok által e csoportok 
érdekében létesített kamarákban. E kamarák közül 
mindegyik csupán azokkal a kérdésekkel fog foglal­
kozni. amelyek a megfelelő osztályt érdeklik. Ha a 
kamara egy vitás kérdésben nem tud megállapo­
dásra jutni, e kérdés egy középponti békekamara elé 
kerül, amilyen kiilön-kiilön minden egyes vasúttársa­
ság részére létesül. Ha ennek a békítő kísérletei nem 
járnának eredményűvel, a kérdés eldöntését egy bé- 
kebiróra bízzák, akinek személyében a társaságok 
igazgatóságai és alkalmazottai közös megegyezés 
alapján állapodnak meg, vagy pedig, ha ily megegye­
zés nem jöhet létre, a békehírét az alsóház elnöke, 
vagy a kereskedelmi minisztérium levéltári igaz­
gatója jelöli ki. A békebiró a jelen megállapodást 
érintő összes kérdésekben hivatott a döntő szót ki­
mondani. A kamarai tagválasztásokra vonatkozó je­
löléseket az egyes osztályok szintén közölni tartoz­
nak a kereskedelmi minisztériummal, amely a válasz­
tási lajstromot elkészíti és a szavazatokat megszám­
lálja.

A franczla kiilüirharcz. Bourbourban a kapuczi- 
tms zárdából kiűzték az apáczákat. A tömeg rokon­
szenvesen tüntetett mellettük, amikor a dunccrqui 
pályaudvarról elutaztak. Ugyanekkor a dinaui alpre- 
fektus katonai segítséggel kiűzte a francziskánuso- 
kat, akiknek itt nevelőintézetük volt. A barátok a 
templomba menekültek s az ajtót cltorlaszolták. A 
templom ajtaját be kellett törni, a barátokat pedig 
erőszakkal lehetet csupán eltávolítani
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Az osztrák kormány rekon-
strukeziója. tef i

.... . 1
— A kiegyezés biztosítása Ausztriában. — ^

Budapest, november 7. j

Az osztrák kormány rekonstrukeziója sok­
kal nagyobb bonyodalmat idéz elő, semmint az 
első jelekből következtetni lehetett volna. A' 
Beck-kormány rekonstrukeziója ugyanis akkor 
vált szükségessé, amikor az általános választá­
sok után az egyes pártok számbeli aránya telje­
sen megváltozott. Egyik-másik kisebb párt, 
mely nem volt képviselve a kabinetben, a vá­
lasztások után oly erőre tett szert, hogy helyet 
követelt magának a kormányban. A kormány 
rekonstrukeziója tehát már közvetlenül a vá­
lasztások után vált aktuálissá, de tekintettel a 
kiegyezési tárgyalásokra, Beck miniszterelnök 
azok befejezéséig halasztotta a rekonstrukeziót. 
Most hogy a két kormány a kiegyezési tárgya­
lásokat sikeresen befejezte, napirendre került a 
kormány felfrissítése is.

Beck miniszterelnök uj kabinetjét olykép 
akarja megalakítani, hogy benne képviselve le­
gyenek mindazok a pártok, melyek a kiegyezés 
sorsát biztosíthatják a parlamentben.

Az összes pártok közt a legkövetelőbb a 
kcrcsztényszocziálista-párt, mely a leendő kabi­
netben két tárczát követel. Az eddigi tárgyalá­
sok eredménye, hogy Beck miniszterelnök már 
meg is kínálta XVeisskirchnert, az osztrák kép­
viselőház elnökét a kereskedelmi miniszteri tár- 
czával. Weisskirchner azonban kijelentette, 
hogy inkább megmarad a képviselőház elnöké­
nek. Ezek után valószínű, hogy az ui kereske­
delmi miniszter dr. Gessmann udvari taná­
csos, az ismert antiszemita politikus lesz. Biz­
tos forrásból jelentik, hogy a keresztény szo- 
cziálisták kapnak még egy másik tárczát is, 
még pedig az újonnan alakított munkásiigyi mi­
nisztériumét, melyre Felső-Ausztria tartományi 
főnöke, dr. Ebenhoch képviselő van kisze­
melve. E tervek keresztülvitele azc)iban a tizes 
hizotságtól íiigg, melyet a német pártok a ki­
egyezés tárgyalására kiküldtek. A politikai hely­
zet súlypontja most e bizottság vállain nyug­
szik, mely százhetven német képviselő szava­
zatát irányítja. Ha c bizottság kötelességévé 
teszi a német pártoknak a kiegyezés megszava­
zását, akkor Gessmann cs Ebenhoch 
belépnek a kabinetbe. Ettől függ különben, hogy 
P c s k á t mcghiviák-c német nemzetiség mi­
niszternek.

Az ifjú csehek viszont azt kívánják, hogy 
dr. Forscht, ki az egész cseh nép bizalmát 
bírja, megmaradjon hivatalában. A cseh agrá­
riusoknak határozniok kell, Prasek helyett dr. 
Pacak legyen-e a cseh nemzetiségi miniszter. 
Az ifjú csehek már azért is kívánják, hogy 
Forscht maradjon meg kereskedelmi miniszter­
nek, mert lemondása esetén ezt a fontos tár­
czát nagy időre elveszítenek. Az ifjú cseh klub 
különben határozatilag kimondta, hogy Prasek 
képviselő cseh nemzetiségi miniszterségét teljes 
erőből támogatni fogják.

A kabinetalakitási nehézségekről a követ­
kező értesüléseink vannak: 1 «

Beck a kiegyezésről.
Becsből jelentik nekünk, hogy a kiegyezési 

bizottság ma délelőtti ülésének vége felé Beck 
miniszterelnök beszédet tartott, amely erélyes 
és éles hangjával feltűnést keltett. A miniszter­
elnök többek között igy szólt:

Kétségtelen, hogy a Háznak jogában áll a ki­
egyezés kérdésében vagy igent, vagy nemet mon­
dani. Megvan az a formális joga, hogy nemet mond­
jon, de nincs meg erre a materiális Joga, mert ez­
által olyan felelősséget venne magára, amelyet nem 
lenne képes elviselni. H * kiegyezési javaslatot nem
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fogadná el a Ház, ezzel a lépésével megkezdené a 
narezot Magyarországgal úgy politikai, mint gazda­
sági téren, amely harezévt nem lenne senki, aki a 
felelősséget elvállalná. A kormány éppen ezért azt 
hiszi, hogy teljes joggal kérheti, sőt követelheti a 
Háztól, hogy a kiegyezést fogadja cl.

A miniszterelnök ezután reflektálva Auers­
perg gróf tegnapi beszédére, kijelenti, hogy a ka­
tonai ügyek nem tartoznak a kiegyezés keretébe, 
hanem egész más hatáskörbe esnek. Az aktuális 
katonai kérdések szoros kapcsolatban vannak 
azokkal a megegyezésekkel, amelyek a korona 
és a magyar koaliczió között létrejöttek. Erről a 
kérdésről a mai napon nem adhat felvilágosítást. 
Élesen szembehelyezkedik a miniszterelnök ez­
után gróf Auersperg tegnapi beszédével és hang­
súlyozza, hogy nem szabadna a külön hadsereg 
eszméjét a Lajtán inneni birodaiomrészben pro­
pagálni. A jelenlegi iielyzct teljes fentartása hívé­
nek vallja magát.

Minden körülmények között «— úgymond >— 
szükséges volt, hogy Ausztria és Magyarország 
között a kereskedelmi viszony rendeztessék, 
hogy legalább tiz éven át a nyugodt gazdasági 
fejlődés és a belpolitikai viszonyok konszolidá- 
czióia biztosíttassák. E feladatot a jelen kiegye­
zés megoldja. A kiegyezés Magyarország érde­
keivel is számolt annyiban, hogy a magyarok 
elfogadhatják. Nem akarja állítani, hogy a ki­
egyezés 1917. éven túl is tartósan rendezi a vi­
szonyt. Az ilynemű megegyezés óriási áldoza­
tokkal járt volna. A Magyarországgal való har- 
ezot a kereskedelmi szerződések akadályozták 
volna. Ausztria nagy áldozatokat hozott a keres­
kedelmi szerződésekért, abban a feltevésben, 
hogy ezen áldozatéi: kifizetik magukat a nyugodt 
gazdasági fejlődések által. Ha Ausztria ma a vi­
szonosság hadiállapotába lép, ug3’ nem volna 
meg az az előfeltétele, hogy a kereskedelmi szer­
ződéseket helyesen kihasználhatja és ezáltal a 
hozott áldozatok nagy része hiábavaló volna. 
Hogy 1917. után mi fog történni, azt ma még nem 
lehet megmondani. Ausztria egy irányban sincs 
megkötve. A viszonyok a jelen alapon fejlődhet­
nek tovább, változások történhetnek és egészen 
más alap jöhet létre.

A miniszterelnök beszédét így fejezi be: Ha 
a parlament most, mikor a kiegyezés létrejött, 
nemet mond, ugv nem létezik rccziproczitás, sem 
poktumos, sem autonom, hanem csakis gazda­
sági és poétikai harcz Magyarországgal az egész 
vonalon. Éppen azért azok, akik nemet akarnak 
mondani, viseljék az egész felelősséget. Azok, 
akik a kiegyezést elvetik, vállalják maguk az 
ügyek vezetését és el kell magukat szánniok 
arra, hogy a harezot végig vívják. Tisztában 
kell lenniök azzal a kérdéssel is. van-c annyi 
erejük, hogy c harezot végig tudják küzdeni. 
Nemet mondhatnak, de ne mondjanak nemet, 
mondják azt, hogy igen. Azt hiszem, hogy két­
ségtelen ma már az, hogy a kormánynak pro- 
grammja van. A kormánynak a kiegyezésben 
van a programmja. Mint c kormány elnöke, 
amely programmjának két nagy pontját valósí­
totta meg és amely néhány nappal ezelőtt köií- 
segvetésf terjesztett önök elé, azt a ingot és kö­
telességet igényelhetem, hogy én vezessem a 
tisztelt Házat c Programm teljesítésére, c ki­
egyezés elintézésére. (Élénk és tartós taps.)

Báró Beck miniszterelnök után B a 11 a g- 
1 i a képviselő hangsúlyozza, hogy gazdasági 
szervezet erősítése szükséges. I. ági úja kép­
viselő Dalmáczia tárgyában kér felvilágosítá­
sokat. Adler képviselő hangsúlyozza, hogy 
nem a kiegyezés miive. hanem annak alapja te­
szi a kiegyezést eifogadhatlanná. A u c r s p c r g 
herezeg a miniszterelnökkel polemizál, akinek 
szemére veti, hogy a közjogi kérdésekre nem 
terjedt ki.

Ezután a miniszterelnök emelkedik 
újból' szólásra és megjegyzi, hogy Auersperg 
Iierczeg beszédében csak tagadását látta annak, 
amit ő mondott. A tagadás azonban nem bizo- 
ték. Ma a jelen kiegyezést összehasonlítjuk az 
eddigi állapottal, három dolgot kell megállapíta­
nunk. Az.t az állapotot, amely a 99-iki rendeletek 
következtében jött létre, a Széll-Körbcr-félc ki­
egyezést cs végül a jelen kiegyezést. Az össze­
hasonlításnál azt fogjuk találni, hogy ezen álla­
potok között fokozatos javulás mutatkozott.

Ha nem fogadjuk cl a kiegyezést és a jelen 
állapotokat nem tarthatjuk fenn, mert azok ked- 
yeiőtlíöek, jiem marad _p^s hátra, .mint a gazda­

sági harcz, amelyben egyik karunkat a kereske­
delmi szerződések kötik le és ez esetben is végül 
oly állapot következnék be, amelyben meg kel­
lene egyeznünk. Sem az egyik, sem a másik ré­
szen nem lesz ez esetben legyőzött, hanem csak 
harezosok, akik mély sebből véreznek. A hadi­
költségeket termelő és fogyasztó osztályaink 
fizetnék. Tehát mégis jobb megkötni a méltányos 
kiegyezést. (Élénk helyeslés.)

K o 11 s c h e r képviselő hangsúlyozza, hogy 
a lengyelek, bár a kiegyezés nagy áldozatokat ró 
reájuk, elfogadják azt. ■

Schöpfer képviselő felszólalása után a 
tárgyalást berekesztik és az ülés véget ért.

Harcz a miniszteri tárczákért.

Dr. Lueger tegnap beszédet tartott pártjában, 
amelynek tartalma, amint az a mai napon már 
kiszivárgott, az, hogy a keresztényszocziálista 
párt a kabinet küszöbön álló újjáalakítása esetén 
szintén tárczát vállal. Báró Beck dr. miniszter- 
elnök a tegnapi nap folyamán megkínálta dr. 
Weisskirchnert, a képviselőház elnökét a keres­
kedelmi tárczával, az újonnan szervezendő mun­
kásminisztérium vezetőjévé pedig dr. Ebenhocht 
szemelték ki. Dr. Weisskirchner azonban az aján­
latot nem fogadta el azzal az indokolással, hogy 
a képviselőház részéről ráruházott tisztséget nem 
akarja miniszteri tárczával felcserélni. Ez idő sze­
rint dr. Oessmann jelöltsége áll előtérben, akit a 
keresztényszocziálisták jelölnek a kereskedelmi 
kormány élére. Báró Beck miniszterelnök még 
nem értekezett Gessmannal e tárgyban. A keresz- 
tén3-szocziálistáknak az a terve, hog37 a kabinet 
újjáalakításában résztvesznek, tulajdonképpen 
még csak a holnapi nap folyamán fog eldőlni, 
ugyanis előbb preczizirozniok kell a kieg37ezés- 
sel szemben elfoglalt álláspontjukat. A válság 
kérdésében különben a mai nappal kedvezőbb 
fordulat állott be, mert habár a német agráriusok 
még mindig ellenzik Prasek miniszterségét, mégis 
ug3’ látszik, a többi német pártok sokkal nagyobb 
súlyt helyeznek a kereskedelmi tárcza betölté­
sére, hogysem a földművelési tárczánál az agrá­
riusokat a 3-égletekig menésben is támogatásuk­
ban részesítsék. Több oldalról ig3-ckeztck a né­
met agráriusokat Prasek miniszterségét illetőleg 
kapaczitálni és úgy látszik, sikerrel, mert habár 
tegnap még teljesen kizártnak látszott, hog37 Pra­
sek lesz a földmivelésiigyi miniszter, ma már 
majdnem befejezett tén3-nck tekintik ezt. A mai 
nappal azonban kétségessé vált az, hog3- Pacák 
nemzetiségi miniszter marad.

Ily körülmények között a válság elérte tető­
pontját és a megoldás már nem várathat magára 
sokáig. E pillanatban még nem állapítható meg, 
hogy a kormány rekonstrukeziújának melyik 
kombinácziőja fog valóra válhatni a sok közül, 
csak annyi bizou3"os. hogy a politikai szituaczió 
jelentékenyen tisztult a miniszterelnöknek a ki­
egyezési. bizottságban ma délután tartott nag>r- 
szabásu beszéde következtében, inch' a pártokra 
mély benyomást gyakorolt és a kicg3-czés iig3'ét 
nagy lépéssel vitte előbbre.

Ami a személyi kérdéseket illeti, döntés c 
részben addig nem eshetik, inig a cseh pártok 
nem határoznak végleg arról. liog3" milyen tár­
csákat kivannak. Körülbelül bizonyos, hogy a 
nemzetiségi miniszterek, Pradc, Pacok és Dzic- 
dzuszilzky lemondanak. A kabinet gyökeres re- 
konstrukeziója folyamatban van és minden meg 
a kiegyezés tárgyalása előtt végbe fog menni.

Ma este a kereszlény-szocziálisták ülésez­
tek, holnap délelőtt pedig a néniét pártok tizen­
kettes bizottsága tart ülést s c két tanácskozáson 
fog eldőlni, vájjon a kercsztény-szocziálisiák be­
lépnek-e a kabinetbe.

A „Correspondenz Austria1' jelenti, hogy a 
mimet pártok holnap délelőtti illése politikai 
szempontból elsőrangú fontosságú lesz, mert 
ezen a koiiicrciicziáti a németek a kiegyezéstől 
fognak véglegesen állast foglalni.

Parlamenti körökben a legkülönbözőbb ta­
lálgatások' járják a. kabinet újjáalakításáról. 
Ebciihochot némelyek íöldmivelési miniszternek, 
másolt közniunkamini -./térnek jelölik. Valószínű­
nek látszik az a kombináczió, hogy a kercsztény- 
szoeziálista párt már a legközelebbi napokban 
belép a kabinetbe, Ebeiihocli elvállalja a keres­
kedelmi tárczát s maid azután Gcssmann köz- 
munkaminiszter gyanánt lép he a Bcck-minisz- 
tériumba és ebben az esetben ö reá fog várni az 
aggkori és rokkantsági biztosítás ügyének meg­
oldása.
v D^iedznszitzky, lengyel neMellsiíl iiiiöiS&uA

temek minden valószínűség szerint Abrahamo« 
vicz Dávid lovag lesz az utóda, Pradc helyébe 
pedig Peschka fog lépni.

Ami az uj közmunkaügyi minisztériumot il­
leti, a terv az, hogy hatáskörébe utalják a vizi- 
utakat, a csatornahálózat kiépítését, amik eddig 
a kereskedelmi minisztérium ügykörébe tartoz­
tak, továbbá a munka-statisztikát, a kincstári er­
dőket és az állami szénbányák kezelését, a föld- 
mivelési minisztérium munkaköréből átteszik 
hozzá a meliorácziók és kanalizálások ügyeit, az 
országutak építését pedig a belügyminisztérium 
hatásköréből utalják az újonnan kreálandó köz­
munkaügyi minisztériumhoz.

Az uj kabinet.
Beavatott körök szerint a kabinet konstruk- 

czióia eképpen fog végbemenni:
Beck báró — miniszterelnök,
Bienerth — belügy,
Korytowski — pénzügy,
Derschatta — vasúti,
Gessmann — kereskedelmi.
Ebenhoch — közmunkaügyi,
Prazek — földművelési,
gróf Dziedusziczky — lengyel nemzet.,
Pradc — német nemzetiségi miniszter.
A cseh nemzetiségi miniszterségre nézve a 

kombináczió meg nem végleges.

Keresztényszocziálisták a helyzetről.

Keresztényszocziálista körökből az a hír sziváro­
gott ki, hogy a korona határozottan tudni akarja, 
hogy az ügyek miként állanak és hogy Beck minisz­
terelnök képes-e biztosítékot nyújtani a kiegyezés 
sorsának kellő időben való elintézéséről. A krízis el­
húzódása esetón, mely a cseh miniszterek lemondá­
sával kezdődött. Beck nem lesz abban a helyzetben, 
hogy ezt a biztosítékot nyújtsa és ebből magyaráz­
ható ki az a folyvást felmerülő hir. hogy Beck kész az 
uralkodónak benyújtani az egész kabinet lemondását.

Mint a Baden! minisztérium óta, minden osztrák 
kormány, úgy a Beck-kabinet is elsősorban kiegye­
zési kabinet, mely nem maradhat meg helyén, mi­
helyest annak a nézetének adna kifejezést, hogy a 
magyar kormányává! megegyezett kiegyezést nem 
tudná kellő időben parlamentáris utón elintézni. Állí­
tólag arról is van szó, ha a krízis soká elhúzódnék', 
feloszlatják a parlamentet és uj választásokat imá­
nak ki. Pc ez valószínűtlennek látszik, daczára 
annak, mert ez a kiegyezés gyors elintézését lehe­
tetlenné tenne. A 14. §. alkalmazása pedig az álta­
lános választójog idejében képtelenség.

■K ' /#■> *T fi U &\

A német felsöhúz reformja.
München, november 7. (Saját tudósítónktól.)

A képviselöház ma elvclelic a liberális frakezió in- 
diíványáf, amely a iélsöház reformját sürgette.

Kereskedelmi szerződéseink.

Becs, november 7. (Saját tudósítónktól.) A 
kereskedelmi szerződéses tárgyalások a Balkán- 
államokkal felette kritikus pontra jutottak s ezért 
a magyar kormány az utóbbi napokban olyképen 
módosította álláspontját, hogy nem ellenzi többé 
az élő marha behozatalát Szerbiából, ha ennek 
fejében a belgrádi kormány a monarchia többi 
kitételeit cs követeléseit te! c:iti. A szerb keres­
kedelmi szerződés megkötése azonban igy is 
szinic kizártnak látszik, mcit a Pasics-kormány a 
kérdésér, konczcssziókru nem hajlandó. Az osztrák 
és a magyar kormányokat az indított.! elhatáro­
zásukban, hogy siettessek a n márnái kereske­
delmi szerződés iélrejuvcielét és lendítsenek a 
magyar iparvállalatok helyzetén.

Az uj duma.
Pétervár, november 7. (Saját tudósítónktól.) 

Az uj dumában az ellenzés 102 szavazattal ren­
delkezik és ha a még hátralévő választások mind 
az ellenzék javára dőlnének is cl, lehetetlenségre 
volna kárhoztatva. Az egyetlen párt, amelytől a 
normális állapotok helyreállítását lehet remélni, az 
októbrista párt, amely 128 szavazattal került a 
dumába a többi alkotmányos párttal egyesülve 
leverhetni a reakeziú.1
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Orosz költségvetés

Pétervár. november 7. A pénzügyminisztérium 
az 1908. évi költségvetés tervezetével elkészült. 
Eszerint a rendes bevételek 2.318, a rendes kiadá­
sok 2317, a rendkívüli bevételek 7 millió rubelt tesz­
nek ki. Rendkívüli kiadások: a japán háború követ­
kezményei 67, vasútépítések 39, ínséges területeken 
3, vasúti alkalmazottak 7, kisajátítás 4, rövidjejá- 
ratu kincstári utalványok beváltása 13, összesen 
198 millió rubel, mely összeget a rendes bevételek 
és kiadások közötti különbségtől, a rendkívüli bevé­
telekből és a mintegy 190 milliónyi kölcsönből fe­
deztetnek.

Franczla sárga könyv.

Paris, november 7. A Marokkóra vonatkozó ma 
közzétett sárga könyv az 1906. év január 13-től ez 
év október 21-ig eltelt időszakot öleli fel. A könyv 
elején több okirat panaszt emel a maghzen iizelmei 
miatt. Az ezután következő okmányok Charbonnier 
franczla meggyilkolására vonatkoznak. A továbbiak­
ban a frnnezia-spanyol rendőrség kérdését tárgyalja 
a könyv. Érdekesek Bichourd nagykövet és Reg- 
nault követ jelentései, amelyek Tschudi és Wolf szá­
zadosoknak Fezbe való meghívásáról szólallak. Reg- 
nault ez év január 16-iki jelentése szerint Rosen kö­
vet kijelentette, hogy német katonai misszióról vala­
mint a német kormány és a maghzen közötti szerző­
désről nincsen szó, hanem csakis arról, hogy a szul­
tán két volt német tisztet alkalmaz. Ezután a Nau- 
champ orvosa meggyilkolására vonatkozó okiratok 
következnek

Közgazdasági táviratok.
New-York, nov. 7. lerménvtózsáe. Gvapot. New- 

Yorkban 10.90, nov.-re 11.33, februárra 11.22. New-Orle- 
ansban 10.75, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Filadelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Cred- 
Balances of oil Citv 178.—. Zsír, Vcstern Steam 
8.75 Rohe testvérek 9.00. — On 30.25—32.50 
Réz 14.25-14.50.

Cslkagó, nov. 7. Gabonaiézsde. Zárlat. Búza irány­
zata lanvha, deczembcrre 92 75 - 92 75 K., májusra 
100.-----101 62 K. tengeri engedő, deczembcrre 57.50 K.

Csikagó, nov. 7. 7ermónytözsae. Zsír januárra 
7-92, tegnap 7.95, májusra 8.05, tegnap 8.07 
Szalonna short clear 7.75, tegnap 7.75. Sertéshús ja­
nuárra 13.25, tegnap 13.20.

Az angol bank állása.

London, november 7. össztartalék 17,695.000 
(— 3,834.0001. Bankjegyforgalom 29,480.000
134.000). Bankkészlet 28,725.000 (-2,904.000). Váltó- 
tárcza 36,100.000 (+. 1,260.000). Magánosok követe­
li— 3,065.000). >

A franczla bank állása.

Huszonöt botot.
ÖC

Megdöbbentő eset, hogy amikor az egész vi­
lág mertföldes léptekkel halad a felvilágosodás 
felé, amikor a belátó, gondolkodó társadalom 
pszihológiai alapon foglalkozik a zsenge gyermeki 
lélekkel, hogy akkor az igazságügyi bizottság 
illésén előáll egy Simonyi-Semadam Sán­
dor nevezetű úri ember és a büntetőtörvény­
könyv szigorúságának enyhítése helyett vérlázitó 
komolysággal követeli a gyermekek botbünteté­
sét. Megdöbbentő; de nem azért, mert akadt 
egyén, aki ilyen lehetetlenséget feltálalt, hanem, 
hogy ez a lehetetlenség akadt olyan egyénre, aki 
tulajdonképpen ezrek bizalmának képviselője, te­
hát ezrek gondolkodásmódiának hivatott kifeje­
zője, ezrek agya, szája.

Nem csupán egy individuális merényletről 
van szó, mely a konzervativizmus robbantó sze­
rével esik neki a kultúra és humanizmus érezfa- 
lának, hanem kóros tünetről, mely a középkori 
erkölcsök fekete köpenyegét vakmerőén borítja 
a szocziális felvilágosodás termékeny munkájá­
nak ügyeire. Egy tapogatódzva, csuszva-mászva 
megindult aknamunkáról, melynek S i m o n y i 
Semadam Sándor csupán az előharezosa.

Elvégre lehet a humanizmust — melynek 
jegyében a bizottság is összeült — bármiképpen 
magyarázni, vagy értelmezni, de, hogy a gyer­
meki test véresre vesszőzése humanizmus len­
ne .. . nem, nem, ezt még ez a furcsa nevű ur 
sem tudja elhitetni velünk. Ámbátor földig kell 
hajtanunk homlokunkat az előtt a lélektani ala­
posság előtt, melylyel Simonyi ur a botbünteté­
sek számát meghatározza. Megdöbbentő a meg­
figyelés, melylyel a gyermekkomiszságok pri- 
macr, szekunder és terczier stádiumait meghatá­
rozza és tiizi ki a tizenöt, a húsz s az obiigát hu­
szonöt botot. Igazán bámulatos.

Hogy a nagy humanista eközben megfeled­
kezik arról a hatásról, melyet a vessző minden 
egyes suhintása a gyermek érzékeny lelkén 
hagy vissza, a sebről, melyet fejlődő önérzetén 
kelt, melylyel szétveri azt az ideális világot, 
melyet a gyermek a maga angyali ártatlanságá­
ban, minden öntudatlan rakonczátlankodása 
mellett is, a nagyok komolyságáról és komoly

Paris, november 7. Készpénzkészlet (arany) 
2.754,590.000 (— 31,125.000). Készpénzkészlet (ezüst) 
935,287.000 (— 2,335.000). Váltótárcza 1.204,683.000 
(— 87,495.000). Magánszámlák 521,444.000 (— 
28,130.000). Összes előlegek 614,026.000 (+ 14,893.000). 
Kamat- és leszámítolási jövedelem 16,807.000 (+ 
1,477.000).

A bankjegs'forgalom aránya a készpénzkészlet­
hez 74.31,

EGYETÉRTÉS.
November hó í-ével nj előfizetést 

nyitottunk az Egyetértésre. Hérjük 
azokat a tisztelt Olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megujitásáró! ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra . . 2 kor, 40 fill.
Negyedévre . . 7 kor. — fill.
Félévre ... 14 kor. — fill. 
Egész évre, . . 28 kor. — fill.

nagyságáról alkotott — *------- ó, mindezt meg­
bocsátjuk azért a kinos preczizitásért, melylyel 
e szelidlelkii gyermekbarát a tizenöt, a húsz s a 
huszonöt bot kiosztását meghatározta.

Mit ér a vallások türelmessége? Mit az em­
beriség sok évezredes cslszolódása, finomodása, 
belátása, megértése, gondolkodása, logikája és 
tapintata? Mit ér a filozófia, a pszihológia, a 
szocziológia, filantrópia és minden emberi tudo­
mány vérrel és verejtékkel kivívott diadala? ... 
Mindez semmit sem ér és senki emberfiának 
sem keli. Ami kell, az csak a tizenöt, a húsz és 
a huszonöt bot, de — isten uccse — nem mindig 
a gyermekeknek csupán.

Ezek után mi csak arra vagyunk kiváncsiak, 
hogy mit szól mindezekhez Rakovszky Ist­
ván, aki minden izében modern ember és törté­
netesen elnöke annak a pártnak, melynek sorai­
ból ez a kegyetlenül barbár indítvány minden 
jóérzésnek nekilódult. Rakovszky István 
is családapa; vajion alá fogja-e vetni bárki 
gyermekeit c bölcs és emberszerető nevelési 
rendszer kínzásainak és tortúrájának?

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Az újpesti elöljáróság. Pestvármegye alispánja 

tudvalevőleg Újpest község elöljáróságának vezetőit. 
Zsoldos János főjegyzőt, Lindt János bírót és Be- 

4 fényi Antal jegyzőt elmozdította állásaikból » ki­

mondta, hogy az okozott károkat az elmozdítottak’ 
tartoznak visszatéríteni. Berényi Antal jegyzőt ké­
sőbb visszahelyezték állásába. Zsoldos János és 
Lindt János megíellebezték a fegyelmi választmány 
határozatát, mire az ügy Pestvármegye közigazga­
tási bizottsága elé került, mely végleg határozott. A 
közigazgatási bizottság úgy Zsoldos főjegyzőre, mint 
Lindt bíróra nézve helybenhagyta az alispán elmoz­
dító rendelkezését, a vagyoni felelősséget azonban 
kisebb összegre szállította le s olyanformán korlá­
tozta, hogy azt csak Zsoldos tartozik megtéríteni.

A fiumei béke. Gráf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó ismét beiratkozott az ottani Casino Pattrio- 
ticoba, ahonnan a Zanella-afférek alkalmával ki­
lépett.

Mozgó képek.
"Nehéz idők.

(Ö nagysága újságot olvas, k. 
férje izgatottan várja b. meg* 
jegyzéseit.)

FELESÉG: Na! itt van!
FÉRJ: Mi van ott?
FELESÉG (kimért hangon): Tudod-e, milyen hó­

napban vagyunk?
FÉRJ: Tekintettel arra, hogy elsején házbért fi­

zettünk, valószínűnek tartom — ha nincs kifogásod 
ellene — hogy novemberben vagyunk.

FELESÉG: Igen, novemberben! Tudod te mit je­
lent ez?

FÉRJ: Igen: ez jelentheti, hogy október elmúlt, 
de azt is jelentheti, hogy nincs messze deczember.

FELESÉG: Úgy látszik, nagyon tréfás kedved­
ben vagy! Netn, kedves barátom, az, hogy novem-. 
bér van, szégyen gyalázat . . .

FÉRJ: Miért?
FELESÉG: Benn vagyunk" nyakig a saisonb'a és 

nálunk még nem volt jour.
FÉRJ: Reményiem nem is lesz! Nézd kedves 

anyukám, szivem jobbik lefentyiije, éltem ragyogó 
mókuskája . . .

FELESÉG: Csak semmi bók" . . ,
FÉRJ: Ez mind szin igazság! Figyeli ide, fele­

ségek gyöngye, miért költenénk mi jourra? Miért ad­
junk mi ki annyi pénzt, hogy mások jól lakjanak? Mi­
ért fáradozunk is annyit, mikor vendégeid kuglófot, 
te pedig mérget eszel. Miért ne tehetnénk mi is úgy, 
mint más okos emberek.

FELESÉG: Hogy tesznek?
FÉRJ Azok, ha jourt adnak, meghívják a társa­

ságot uzsonnára — valamelyik kávéházba. Ott min­
denki megissza a maga kávéját, szidhat mindenkit, 
aki nincs jelen és ami a fő: — mindenki fizeti a saját 
ezehit! Hát van ennél okosabb . . .

FÉLESÉG' Most már te beszéltél, — most én lö­
vök. Ez ostobaság! Én jourt akarok adni.

FÉRJ: Ebben a nehéz időkben ...
FÉLESÉG: Csak ne félj! Én olcsón megcsinálom! 

Meghívunk tizenöt embert . . ,
FÉRJ: De hisz nincs is annyi székünk . . ,
FELESÉG: A kávés majd kölcsönöz . . .
FÉRJ: És hová ültetsz annyi embert? A mi asz­

talunknál nyolcz ember se fér el . . .
FÉLESÉG: A szomszédasszony idekölcsönzi az 

övét.
FÉRJ; Tányérod, csészéd, késed, villád van?
FELESÉG: Lesz; kiváltjuk az ezüst evőkészletet,
FÉRJ: Miből?
FELESÉG: A nyári és az őszi ruhákat bcktildjük 

a zálogházba.
CSELÉD: (belép) Nassága kérem, mennyi sze­

net rendeljek?
FELESÉG: Elég lesz egy fél . . . egy negyed 

zsákkal . . . (Cseléd ki.)
FÉRJ: De talán . . .
FELESÉG: Felszolgálni a viczeházmesterné 

fog . . .
CSELÉD: (be) Nassága kérem fa sincsen . . .
FELESÉG: Már megint nincs? Úgy látszik Juli, 

maga eszi a fát . . .
JULI: Eszi a fészkes fülemüle! Hisz még log- 

piszkálónak is kevés! Mennyiért hozzak?
FELESÉG: Ne feleseljen! Hozzon harmincz . . . 

húsz . . . tiz fillérért! (Cseléd cl.) Zongorát is. hozat­
hatunk, Egy. estére tíz ka»~-
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CÉRJ: Okvetlen kell az a zongora?
FELESÉG: Ki látott már jourt zongora nélkül! 

Borról gondoskodtam . . . Vettem a piaczon két 
nagyszerű üveget ... az egyiken az áll: Visontai 
vörös, a másikon az, hogy: Hegyaljai szo­
morodni. Majd az üvegeket megtölteted valami 
jobb fajta borral ... itt a házban is van kocsma . . .

CSELÉD: (be) Nassága . . . kenyerünk sincs...
FELESÉG: Hozzon egy negyed kilót . . . (Cse­

léd el.)
FÉRJ: Aztán kiket akarsz meghívni?
FELESÉG: Még nem tudom . . . majd találok 

néhány ismerőst . . .
FÉRJ: De minek ez a komédia?!
FELESÉG: Te azt nem érted!
CSELÉD: (be) Nassága . . . kérek pénzt . . .
FELESÉG: Most nincs aprópénzem . . . majd 

leviszi holnap . . .
CSELÉD: A grajzlcros már nem vár ... azt 

mondta: ha nincs pénz, nem ad . . .
FELESÉG: Mit? A szemtelen! Majd a férjem le­

megy és megtanítja móresre! (cseléd el) Menj le 
hozzá és mond meg neki, hogy várjon elsejéig . . . 
és hívd meg a jourra! Hadd lássa a fráter, hogy kik­
kel van neki dolga! . . . Box.

ÚJDONSÁGOK,
Rettegés.

Egy fiatal pos'tagyakornok" egy könnyelmű 
perezében, némi fölületes lelki tusakodások után 
a zsebébe sülyesztett egy kis csomagot azok kö­
zül, amelyek továbbítás czéljából reá voltak 
bízva. Az ijedt fiatalember még a czimzést sem 
nézte meg, úgyis tudta, hogy a dobozon, amely­
ben zafírok voltak, másnak a neve áll.

Kurta és egyszerű volt a végrehajtás, a fiatal 
postagyakornok szinte csodálkozott, hogy ily 
könnyű a lopás. Egy tétova pillantás, néhány 
csöpp verejték, egy rcszketeg markolás és vége: 
a csomag a zseb sötétjében rejtőzik. De mikor 
helyrehozhatatlanul clkövctődött a tett és a lopott 
zafírok könnyen illó pénzzé változtak, az ijedt 
postagyakornok sápadtan tapasztalta, hogy tette 
nyomán, amelyet ő könnyelműen csekélységnek 
gondolt, egy borzasztóan komoly apparátus moz­
dult meg. Egy félelmetes, sötét apparátus, amely 
megdöbbentette a könnyelmű postagyakornokot. 
És ez az egyre szűkülő gyűrű megfojíással fe­
nyegette.

Egy félórával a tett elkövetése után az Ijedt 
postagyakornok izzadva tapasztalta, hogy túlbe­
csülte eszét, ö legelsőbben úgy képzelte, hogy a 
lopást nem fogják fölfedezni, vagy ha már 
fölfedezik, öt nem gyanúsítják. Tisztán látta 
az elkövetkezendőket és készült rájuk. Biz­
tosan tudta, hogy a fülfedeztetés perezé­
ben komolynak és közömbösnek kell maradnia, 
hogy adni kell a becsületesen fölháborodottat, 
majd férfias önérzettel, de nem föltűnő lázzal, 
részt kel! vennie a nyomozás munkájában.

Mindezt tudta a postagyakornok és mégis 
amikor felhangzott az ijedt kiáltás, amely a lopás 
fölfedezését jelezte, elsápadt, a hideg verejték be­
lepte és erezte, hogy hangja és nézése közöm­
bösségét nem tudja megőrizni. Dobogó szívvel 
konstatálta, hogy erői, amelyekben bízott, el­
hagyják, hogy- színjátszó képessége gyarló, hogy 
hidegvére semmi. Pedig a helyzet, amelyben 
van, nem váratlanul kialakult helyzet, de olyan, 
amelynek minden egyes részecskéjét ismeri. És 
mégis, a képzelt biztosság egyszerre elszalad 
alóla és ő egy pillanat alatt benne volt a vesze­
delem forgatagában.

Amikor már nem volt menekülés, látta, hogy 
mit csinált. Hogy az, amit könnyelmű fejjel sem­
minek gondolt, komoly dolog, amely mozgásba 
hoz egy nicgdöbbcntöcn félelmetes apparátust,

És ez az apparátus őt békén hagyja, de előtte, 
mellette dolgozik és alig észrevehető lassúsággal 
vonja összébb a hurkot. Benn ül a hajóban az 
ijedt fiú és lázasan figyeli, mint telik meg vízzel 
a hajó, de menekülni nem tud, mert rászakad va­
lami varázs, ami lenyűgözi.

A halálraítélt utolsó órái nem lehetnek oly 
borzalmasak, mint ennek a jobb nevelésű, köny- 
nyelmü embernek a vergődése. Csupa láz, csupa 
félelem az élete. Minden ajtónyikorgás megret­
tenti, minden ismerős és idegen arcza megfélem­
líti. Két halkan váltott szóban a maga bűnét ke­
resi, egy különösebb pillantás egy kolléga részé­
ről reszketéssel tölti el és főnökének legártatla­
nabb szavára megrázza a rettenetes félsz. Hit­
vány csekélységek óriási dolgokká fúvódnak 
előtte és a borzalmas rettegés a nyomába sze­
gődik. üldözi hivatalában, üldözi otthon. Minden 
kopogás, minden csöngetés verejtéket csal a 
homlokára s ha a kávéházban idegen ember kö­
zeledik az asztalához, fogvaczogva gondol arra, 
hogy detektív, aki érte jő.

Elfogja a rettenetes félsz a nagy apparátus­
tól, amelylyel tette elkövetésekor nem számolt.

És amikor észre veszi, hogy a csalhatatlan 
szerkezet hideg kegyetlenséggel tárja felé aczél- 
karjait és nincs menekülés, beáll a gyötrődésnek 
az a foka, amely tízszeresen fölülmúlja a halál- 
félelmeket. A könnyelmű, a gyáva, az ostoba fiú 
észreveszi, hogy a vizsgálat föltartózhatathnul 
halad abban az irányban, amelynek a végén a 
leleplezés leskelőriik és vermében, amelyben 
fogva van, maga e'é képzeli a jövendőket. Las­
san, alaposan át tud gondolni mindent: azt a pil­
lanatot, amikor a szemébe vágják, hogy tolvaj, 
amikor a rendőr belép az ajtón, amikor viszik, 
amikor vallatják, a végtárgyalást, a börtönt és a 
iegbovznsztóbbat, a szabadulást. Óriási részletes­
séggel tudja mindezt elképzelni, mert van rá ideje 
bőven, nem úgy, mint az akasztófára iíéltnek, 
akinek csak órái vannak és az a vigasza, hogy 
utána az özönvíz.

Százszorosán megbünhődött az a fiatal pos­
tás, aki ma már túl van a legkegyetlenebb kínzá­
sokon és börtönben ül. Szenvedései most már 
kevésbé komplikáltak és a múltakhoz viszonyítva 
enyhék. A borzasztó rettegést, a lelketölő komé- 
diázást, szimpla valóság váltotta föl. Bekövetke­
zett egy megoldás, amely ha szégyenteljes is, de 
megoldás. És ha a büntetőtörvénykönyvnek nem 
volnának paragrafusai a lopásra, el kellene bo­
csátani ezt a fiatal postást, mert százszorosán 
megbünhődött a bűnéért. Ha ki tudná tenni a lel­
két az asztalra, olyan üssze-vissza szántott, ba­
rázdáit lelket keveset látott a tisztelt emberiség. 
Börtönnel, (egyházzal nem lehet akkora barázdát 
szántani ember leikébe, mint szántott ebbe a 
postáséba: a rettegés. Ur—.

Napirend. Naptár. P/ntclr, november < — Hómat kalh. 
Gottfikii plf. — Protestáns Godofród. — Gtirög-oroaz : október 26. 
Demeter. — Zsidó : Ki.->lov 2. — A nop kól reggel 0 óra fi3 percz- 
kor, nyugszik flólu'&n 4 óra 83 porczkor. — A hold k M reggel 8 óra 
22 perczkor. nyugszik délután 5 óra ’>2 perrzkor.

1 ffiidmiveióMigyi miniszter fogad délután 2 i'rakor. — A kfiz- 
oktat/isilgyi miniszter fo,aü ilóuVm 4 ómkor. — A közoktatásügyi 
államtitkár lognd 12 2 «ráír- — A k< pviselőház ülése déleiéit 10 
órakor. — A főváros pénzügyi ós gazdasági bizottságának ülése d«'l- 
elótt 10 órakor. — A Nemzetközi HÜntetfi|ogi Egyesület fijéso délután 
6 oiakor az Akadémiábaj. — Elite hi-ngvcrseny a Vigadóban. — 
Svnrdsfröm hangversenye a Roya hau. — fial am bifivó-verseny a Mar- 
git-rzigeten. — A képnsolóhaz kóelukcdéallgvi blzcttságaftcának ülóto 
a deli szünet alatt az I. számú erőmben — Orvostudományi felol­
vasás a Magyar Hz;nházban délután 3 órakor. — A Vcrmésrct'.udo» 
mányi Társulni állattam szakosztályának ülése 6 órakor Fszterházy 
utoza 16. ez alatti társuld'í ül •«toremoon. Márk Dalos gyűjtőmén,• os 
kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva cp^z nap. helópó-dij 60 
frhér- — Tol na y Ákos gyűjteményes kiAUiása az Uránia Kígyó- 
téri vneonjában nyitva 9—k-ig. BelupMil 20 fiber. — Char­
les Pa'mié gyűjteményes Malii ása a Könyves Kálmán intim- 
tezot Nagymczó-ntezni «Talonjában nyitva egész nap. Hcleptl dij 
nincs. — * Műcsarnok rendezőn miatt zárva. — Nemzetközi mun­
kásvédelmi kiállítás h városligoü nagy iparcsarnok ban. — A 
Nemzeti Muzeum rógiségtAra nyílva 9— -ig, — A Szép i Üvészoti 
muzoutn nyitva 10—2-rg. — A Mezögiud&sftgi Muzeum nyitva d, o 
IC—1-ig. — AN prajzl Muzeum zarva. — A Fővárosi Muzoutn 
zárva. Az Iparmtlrf szeli Muzcum zárva. — A Történelmi Kéjvcsar- 
nok nyitva 1U—2-lg. - A Földit m intézőt múzeuma zirva.
— A Közlekedési Muzcum zárva. — Az aquincumi tnuzeum 
nyitva egész nap. — A Technológiái Iparmuzcmn nyitva 0 —1-ig 
és 6—9-ig. — a Nomzoti Mutcurn könyvtara nyitva 9—5-ig. — Az 
Akadémia könyvtára nyitva 8—7-ig. — Az hgyeterm könvvtár nyitva 
9—12-ig és 3 fi-ig. — A Kereskedőim! Muzcum könyvtára nyílva 

-*1« Ca 6—i-jg. — A pedagógiai könyvtár és tanszorkiállilás zárva

— Személyi hírek. Zmejanovics verseczi 
püspök ma Budapestre érkezett. A püspök, mint a 
karlóczai püspökség vezetője, holnap dr. W e k e r I e 
Sándor miniszterelnöknél kihallgatásra jelentkezik, 
hogy a gör. kel. egyházi ügyben előterjesztéseket 
tegyen. — Derussi Györfcy, Románia budapesti 
főkonzula visszatért szabadságáról s ismét átvette a 
főkonzulátus vezetését.

—A király üdülőhelyre utazik. Miután kirá­
lyunk erős szervezete szerencsésen leküzdötte a 
betegséget, mely megtámadta, az orvosok azt ta­
nácsolták az uralkodónak, hogy utazzék délvi­
dékre üdülni. Kerülő utón, Fiúmén át érkezik a 
hir, hogy a király hozzájárult a tervhez s vagy 
január végén, vagy február elején utazik el, még 
pedig hosszabb időre. Két hely közt volt a vá­
lasztás. Kies fekvésénél és enyhe éghajlati viszo­
nyainál fogva eredetileg B r i o n i szigetet sze­
melték ki üdülőhelyül. A Póla közelében fekvő 
sziget azonban tele van erődítésekkel és igy a ki­
rály a sok járó-kelő katona miatt nem élvezhette 
volna zavartalanul a nyugalmat, másrészt az év 
egyes szakában Brioni szigetén maláriás megbe­
tegedések is elő szoktak fordulni, amivel a király 
orvosainak szintén számolniok kellett. A válasz­
tás ennek következtében az enyhe klímája és 
csöndes Cigalc fürdőhelyre esett, amely a so­
kat látogatott Lussin piccolo közvetetten közelé­
ben vau. A király tehát minden valószínűség sze­
rint a jelzett időben erre az üdülőhelyre fog menni 
több heti pihenésre. — Az uralkodó most már tel­
jesen egészséges. Étvágya állandóan jó, éjjeli 
nyugalma háborítatlan, hangulata kitűnő s emel­
lett pompás színben is van, sőt a köhögés utolsó 
nyoma is eltűnt már. A kihallgatások rendesen 
folynak. Tegnap délután, daczára a hideg időnek, 
a király ismét sétát tett, ezúttal a kertben, amely 
sétát néhány nap óta rendszeresen folytat. Félóra 
hosszat időzött a király a park fasorában, azután 
ebédhez ült. Asztalbontás után lovag Schiessl 
kabinetirodai főnököt fogadta, aki hosszabb elő­
terjesztést tett. A kabinetiroda igazgatójának je­
lentése közben a király nagy élvezettel szitt el 
egy regalitas-szivart.

— Audrássy Gyula felépülése. Gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter néhány napig hüiés okozta 
betegségéből felgyógyult és délelőtt a napos Duna- 
parton sétát tett. Délután kocsin távozott Margit- 
rakparti palotájából és Kossuth Fereucz kereske­
delmi miniszterhez hajtatott, hogy résztvegyen a be­
teg kereskedelmi miniszter lakásán tartott ma dél­
utáni tanácskozáson. A tanácskozásról hazahajtatott 
és betegségére való tekintettel ma este még nem 
ment el a klubba, ahova különben rendesen fel szo­
kott menni.

— A német császári pár Angliában. Eduard ki­
rály és Alexandra királyné sürgős táviratban kérték 
a német császárnét, hogy jöjjön ő is Londonba.' 
Szinte hihetetlen az az érdeklődés, amelylyel a né­
met császári párt az angol főváros népe várja. A 
vasut-társaságok Londonból és a déli fürdőhelyek­
ről nagyon olcsón utazási jegyeket adnak ki Ports- 
monthba, hogy a császári párt érkezésekor minél na­
gyobb népsokaság üdvözölje.

— Just Gyula betegsége. Just Gyulának, a kép-' 
viselőház elnökének betegségi állapotában javulás 
állott be, láza nincs, úgy hogy ma már az ágyat el­
hagyta, azonban lakásáról még nem távozhatott, 
mert torokgyulladása még nem szűnt meg s előre­
láthatólag még több napi kíméletre lesz szüksége, 
hogy teljesen meggyógyuljon. A Ház beteg elnökénél 
ma a többi közt látogatást tett Wekcrle Sándor mi­
niszterelnök, Návay Lajos és Rakovszky István, a 
képviselőház alclnökei, akikkel hosszabb ideig tanács­
kozott,

— Erzsébet királyné emléke. Erzsébet ki­
rályné névünnepének évfordulóján, november 19-én, 
ünnepi gyászistentisztelet lesz a budavári koronázó 
Mátyástemplomban. A fővárosi iskolákban szintén 
megülik Erzsébet királyné emlékünnepét és a nö­
vendékek résztvesznek a kerületi plébániatemplomok­
ban tartandó gyászistentiszteleteken.

— Vilmos császár az ujonezok közt. Vilmos csá­
szár ma megjelent a testör-ujonezok fölesketésén és 
beszédet intézett hozzájuk. Intette őket kötelessé­
geik hű teljesítésére s figyelmükbe ajánlotta, hogy 
legyenek büszkék, amiért a testőrségben szolgál­
hatnak. Istenfélelem, fegyelem és bajtársi jó viszony 
lebegjqn mindig szemük előtt
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— A spanyol király életveszélyben. A 
londoni újságok arról adnak hirt, hogy Alfonz 
spanyol király megint életveszedelemben forgott. 
Állítólag ismét merényletről volt szó, amely azon­
ban meghiúsult. Mikor ugyanis a spanyol király 
Edvard király látogatására tegnapelőtt Sandring- 
hamba hajtatott, komoly veszedelemben forgott.
A Sandringham irányában fekvő városi kapu kör­
nyékén óriási közönség tolongott, amely Alfonz 
királyt akarta látni. Amikor azután a király ko­
csija a kapu felé közeledett, akkor az ott álldo­
gáló titkos rendőrök egyike hirtelen megragadott 
egy külföldi embert, aki gyanús csomagot czipelt 
a hóna alatt. A megtámadott idegen elkeseredet­
ten védekezett az elfogatás ellen és a titkos rend­
őr végre is csak a közönség segítségével volt 
képes a gyanús egyént megfékezni, akit azután a 
rendőrségi fogházba szállítottak. A csomag tartal­
mát illetőleg a rendőrség semmiféle értesítést nem 
adott.

— Lipót király beteg. Lipót király egészségi ál­
lapotáról nem éppen kedvező hírek jönnek. A király 
jobb lábán, a talpán nyílt seb van, amely nem akar 
gyógyulni. Ha visszatér Brüsszelbe, onnan is heten­
ként át fog rándulnl Párisba Soureil orvoshoz, aki­
nek magánklinikáján gyógyittatja magát. A Riviérára 
majd csak akkor fog utazni Lipót király, ha sebe be­
gyógyul.

„ A német császár betegsége. Mlmos 
császár betegségéről a „Berliner Tagblatt“ ezeket 
irja : A császár állapota egészen jó. A császár 
naponként sétakocsizást vagy sélalovaglást tesz s 
a múlt hétfőn este a legjobb kedvvel hallgatta 
Aida előadását. A jelentéktelen hurut, amely miatt 
a császár kénytelen volt több napig szobájában 
maradni, majdnem egészen eltűnt. Már az a kö­
rülmény is, hogy a császár Londonban az egész 
ünnepi programmot végig akarja csinálni, jó egész­
ségét bizonyítja. Wight szigetét azért választotta 
hosszabb tartózkodása helyéül, mert a sziget ég­
hajlata kitűnő s mert közelebb van Hollandiához.
A császár ugyanis a tervezett és elhalasztott hol­
landiai látogatását közvetlenül Angliából akarja 
megtenni. A császárné az angol király és királyné 
sürgős kérésére mégis elhatározta, hogy elkíséri a 
császárt angolországi útjára.

— Zeppelin léghajója. A német kormány a biro­
dalmi gyűléstől póthitelt fog kérni gróf Zeppelin 
számára, hogy második léghajóját megépíthesse. A 
birodalmi gyűlés már tavaly is ötszázezer marka 
szavazott meg gróf Zeppelin támogatására. A most 
kért összeg ennél jóval jelentéktelenebb lesz. A kor­
mány arról is folytat tárgyalást, hogy miképen kár- 
pótolhatná gróf Zeppelint évek óta beruházott nag\ 
pénzáldozataiért.

_ Egy volt miniszter tragikus halala.
Amszterdamból érkezik a távirati tudósítás hogy 
Ponhuys miniszter, az államtanács volt alclnoke, 
Hoogkerkbcn, Groningen kerületben volt testvéré­
vel, Leck város polgármesterével, meg a feleségé­
vel és a sógorasszonyával. A nagy ködben nem 
látták jól az utat s kocsijuk a csatornába esett. 
Mind a négyen a vízbe föladlak, mert sem mene­
külni nem tudlak, sem segítséget nem kaptak.

_ Közművelődési estély. A ferenczvnros. füg­
getlenségi- és 48-as pártkör a téli évadban tanulságos 
és szórakoztató esték sorozatát fogia rendezni. Min­
den hónap első vasárnapján közművelődési este lesz, 
amelyen Írók és tudósok tartanak felolvasást. Min­
den hónap harmadik vasárnapján pedig ipari es mun­
kásügyi estét rendeznek, amelyen a kör tagiam kí­
vül a közgazdasági és a politikai élet kitűnőségei 

népszerű modorban tartanak előad.el.
— Az Ulságlrók Egyesületéből. A Budapesti 

Újságírók Egyesületének segítő-alap igazgatótanácsa 
ma délután ülést tartott. Az ülés eleién Cziklaá 
Lajos elnök megemlékezett arról, hogy az igazgat j- 
tanácsnak alapítása óta érdemes tagja és az egyesü­
let ellenőre, Kálnoky Henrik Ismert közgazdasági 
irő ez évben tölti be újságírói pályafutásának 30-i 
esztendeiét. Az igazgatótanács jegyzőkönyvében fe­
jezte ki kollegiális üdvözletét és örvendetesen vette 
tudomásul az elnöknek azt a bejelentését, hogy az 
évforduló megünneplésében az egyesillet is részt- 
vesz. A folyó ügyek tárgyalása során 5S0 korona 
segítséget szavazott meg az igazgatótanács.

A Moltke-pör hullámai. Ugyancsak nagy 
hullámokat vet a Moltke— Harden-pör Német­
országban. Sokkal nagyobbakat, semhogy a német 
hadsereg presztige-jének ne válnék nagy hátrá­
nyára. Most Berlinből az a távirati tudósítás érke­
zik, hogy az államügyészség Harden ellen a csá­
szár egyenes parancsára vállalta el a vád kép­
viseletét. Az összes eddig ki nem hallgatott tanu­
kat vallomásra fogja kényszeríteni. Gróf Moltke is 
tanúként fog a Harden elleni uj perben megjelenni 
és vallomását esküvel fogja megerősíteni. A 
Harden-pör hullámverése gyanánt lehet fölfogni 
azt is, hogy a „Kölnische Volkszeitung“ ellen fel­
ségsértés czimén megindították a bírói eljárást.
Erre az a czikk adott okot, melyben magyaráza­
tokkal kiséri a „N. Ges. Korr“.-nak azt a jelenté­
sét, hogy Lynar és Hohenau még ma is fesztele­
nül mozognak az udvarnál. A lap szerkesztőségé­
ben tegnapelőtt házkutatást is tartottak, amely 
azonban eredménytelen maradt. Gróf Finkenslein 
szolgáiatonkivlili mezőgazdasági tanácsos, az urak- 
háza és a Reichstag tagja, Schönebergből nyilt 
levelet intézett a „D. Tz.“-hez, melynek tartalma 
a következő:

— A Moltke—Harden pörben Harden nyíltan és 
kifejezetten dicsekedett a Bismarck herczeghez való 
vonatkozásaival. Azt azonban bebizonyithatólag el­
hallgatta, hogy Bismarck herczeg őt a házából kitil 
tóttá, amikor a „Zukunft“-ban közzétette Bismarck 
nyilatkozatát a konzervativekröl, amely akkoriban 
olyan nagy feltűnést keltett. Bismarck herczeg ezt 
1897-ben, abban az időben a lauenburgi kerület me­
zőgazdasági tanácsosa voltam, maga mondotta el ne­
kem és bár a kérdéses közzététel már jóval előbb tör­
tént, még mindig teljes haraggal Harden ellen. 
Ugyanakkor elmondotta, hogy Hardent, mint ügyes 
publiczistát, gyakrabban látta magánál reggelin és 
mint az már szokása volt, a beszélgetéseknél ilyen­
kor nem tett lakatot a szájára. Egy ilyen reggeli szó­
rakozás közben esett szó a konzervativekröl is, de 
egészen más értelemben, mint azt Harden később 
közzétette. Ez a közlés, amint az megtörtént, vissza­
élés a bizalommal és durva tapintatlanság. Azonnal 
belátta, hogy Hardent többé nem fogadhatja Fried- 
richsruhc-han. Ez nem is történt meg többé. Rendel­
kezésükre bízom, hogy ezt tetszés szerint felhasznál-

_ A Lupta eladása. A román nemzetiségi párt 
hivatalos lapja eddig a Budapesten megjelenő Lupta 
volt. A párt azonban a lap fentartásával járó nagj 
költségeket nem tudta viselni, úgy, hogy most a 
lapot eladták Bireauc Dömé-nek. A szerződést 
november 5-én kötötték meg.

— A visszavándorlók érdekében. Gróf A n- 
drássy Gyula belügyminiszter, tekintettel arra, 
hogy az Amerikából való visszavándorlás mind na­
gyobb mérveket ölt, elhatározta, hogy Fiúméban a 
hazatérők érdekében munkaközvetítő irodát létesít.
E czélból a belügyminiszter bizottságot küldött le 
Fiúméba, amely az uj intézmény létesítésének lehe­
tőségét a helyszínén tanulmányozza. A fiumei mun- 
kaközvetitő-intézet már január 1-én megkezdi mű­
ködését.

_ \ csernovai vérengzés áldozatának temetése.
A csernovai vérengzés alkalmával megsebesült áldo­
zatok egyikét, Fül la Józsefet, ki a Rókus-kórház- 
ban meghalt, vasárnap délután három órakor fog­
ják onnan eltemetni. A temetésen a budapesti összes 
szláv egyesületek testületileg fognak részt venni. A 
tót munkások szervezete is bejelentette csatlakozá­
sát. A temetésen részt fognak venni a tót nemzetiségi 
képviselők is, kik koszorút tesznek a sírra és be­
szédeket is fognak tartani.

__ \ bécsi omnibusz-strújk, A bécsi omnibusz-
társaság alkalmazottainak szrájkja változatlanul to­
vább tart. A sztrájkolok kérésére a helytartóságon 
ina délután megkezdődött a békéltető tárgyalás, 
amely valószínűleg eredményre fog vezetni, mert az 
alkalmazottak elejtik a bérkövetelést.

_ Tanítók gyűlése. A Marostorda várme­
gyei tanítók tegnap gyűlést tartottak, amelyen A P- 
ponyl Albert közoktatásügyi minisztert tisztelet­
beli taggá választották. A tanitógyülés ezenfelül 
Molnár Viktor államtitkárt jubileuma alkalmából, 
Benedek Eleket pedig szerkesztővé való kinevez- 
tetése alkalmából üdvözölte. Az Emke eljárása fe­

lett, hogy az egyesület segély iránti kérvényét visz. 
szautasitotta, felháborodását fejezte ki a tanító» 
gyűlés. /-iij

— Katasztrófák a tengeren. Négy hajó ka» 
tasztrófáiáról érkezett hir a mai napon. Az egyik 
katasztrófáról lapunk legutóbbi számában már 
adtunk hirt. A ..Blücher“ nevű iskolahajón tör­
tént robbanás volt ez. Azóta három hajó járt; 
szerencsétlenül: egy idegen gőzös és két ma» 
gyár hajó szerencsére megmenekült, de a ka< 
tasztrófához igen közel állt. A tönkrejutott hajó» 
kon azonban körülbelül tizenhét ember pusztult?, 
el. A „Blücher“ katasztrófájáról pótlólag még5 
ezek a távirati tudósítások érkeztek: A hajó 
hátsó fedélzetén levő kazán, mely felrobbant,] 
csak világítási és légszivattyuzási czélokra szol­
gált. A katasztrófa perezében az egész fedélzet: 
a levegőbe emelkedett és visszaesett. A hatal«! 
más detonácziót a közelben levő „Wtirttem» 
berg“ hajó fedélzetén is meghallották. A „Wtirt«; 
temberg“ lőgyakorlatokat akart tartani, de mi» 
kor a robbanást meghallotta, visszafordult. Köz», 
ben a fedélzeten maradt matrózok hozzáláttak a 
mentéshez. A kémény mögött több méter széles1 
nyílás tátongott. A több láb vastag gerendákat 
a robbanás ereje úgy összetörte, mintha vékony,; 
gyufaszálakból álltak volna és folyton vasdara-, 
bök hullottak alá, miáltal a mentők minden 
perezben abban a veszedelemben forogtak, hogy,: 
ezek a lehulló vasdarabok agyonverik őket és 
ez a mentés munkáját nagyon megnehezítette.! 
A katasztrófa perezében háromszáz matróz, kik 
a hajó legénységéhez tartoztak, a gyakorlatozó 
hajókon volt, mert különben a katasztrófa még 
sokkal nagyobb lett volna. A halottak száma 
t i z, a súlyos sebesülteké huszonhárom. 
Azok a matrózok, kik a katasztrófa perezében 
őrszolgálatot teljesítettek a fedélzeten, a leve­
gőbe repültek és iszonyúan megcsonkítva estek 
vissza a tengerbe, ahonnan őket búvárok ha­
lászták ki. Szivettépő volt a sebesültek nyö­
gése. A katasztrófa okára vonatkozólag még 
semmi pozitivet sem tudtak megállapítani, de 
szigorú vizsgálat van folyamatban. A hajó ősz« 
szes lobogóit félárboczra eresztették. — A „Le­
gunt“ nevű gőzös is szerencsétlenül járt. Ro- 
chefortból érkezett távirat adja hiriil ezt. A 
liajó St.-Biienből Bordeauxba haladva, az Ole- 
ron-sziget közelében leket kapott. A kapi- 
tány és hat matróz, aki csónakban akart 

I menekülni, elmerült. A magyar-horvát ten- 
j geri hajós-társaság „Hungária“ nevű gőzöset 
• tegnap Fiúméból Dalmácziába menet baleset 

érte. Arbe szigete közelében a gépezet elromlott 
s a hajó mozdulatlanul vesztegelt a nyilt tenge­
ren. Szerencsére megjelent a magyar-horvát 
hajós-társaság „Pannónia“ nevű gőzöse, amely 
a „Hungária“-! első segítségben részesítette. Á 
hajó gépezetét rendbehozták s igy nagyobb ké­
séssel, de minden baj nélkül folytathatta útját 
Zára felé. A bóra következtében egy másik bal­
eset érte az Adria hajós-társaság „Rákóczi
nevii gőzösét. Ugyanis az Ungaro-Croata hajós- 
társaság „Dalmáczia“ nevű gőzöse nekivágó» 
dott a „Rákóczidnak, amely ennek következté­
ben a parthoz íitödött és kisebb sérüléseket 
szenvedett.

— Az i. kerületi szabad polgári párt ünnepe. Az 
első kerületi szabad polgári párt Plathy György 
tiszteletére lakomát rendezett, abból az alkalomból 
hogy Plathy október 16-án a törvényhatóság köz­
gyűlésén a főváros polgársága hazafias érzületének 
kifejezést adott. A lakomán résztvevők üdvözlő táv­
iratokat küldtek Wekerle miniszterelnöknek és 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszternek,

— Apa és fin. Seyderhelm Ernő 79 évei 
mükertész feljelentette a rendőrségen a fiát, Sey- 
d e r h e 1 m Emil 40 éves kertészt lopás és ingó va­
gyon rongálása czimen. Az apa már régebben ki. 
tagadta volt a fiát, aki állás nélkül kószált Itt a fővá 
rosban. Seyderhelm Emil az utóbbi időkben több- 
szőr betört az apja Hajcs&r-ut 201. számú mükerté- 
szetébe és értékes délszaki növényeket lopott rend- 
szeresen. Legutóbb nagy dühében összetörte, zúzta 
a miikertészetet is. A rendőrség ma beidézte a rossz 
útra tévedt fiatal embert és letartóztatta.

— A bécsi omnibuszosok sztrájkja. A bécsi om­
nibusz-alkalmazottak ma reggel sztrájkolni kezdtek 
Minthogy a bécsi omnibusz-forgalom nagyon leien- 
féktelen, a sztrájknak alig van érezhető hatása.
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— Blbilial előadás. E hó S-án, pénteken este 

fél S órakor az Erzsébct-körut 7. sz. alatti teremben 
Webster James és Forgács Gyula ref. lelké­
szek tartanak előadást a Dirik Könyve alapján. Elő­
adásuk tárgya: „Egy hős tévedése“. Szabad 
bemenet.

— Halálos szerencsétlenség az alagi ló­
versenyen. Megrendiíő szerencsétlenség történt 
ma délután az alagi lóversenyen. A második fu­
tamban, az 5C00 méter távolságú hadseregi aka­
dályversenyben, gróf Merweldt százados Gosse 
nevű lova a kőfalnál elbukott és maga alá temette 
lovasát, Kvassay Károly huszárhadnagyot. A ló 
azonnal nyakát szegte, de holtan maradt a földön 
fekve a szerencsétlen huszárhadnagy is. Az inté- 
zőség rögtön kiküldötte a mentőkocsit, amelyen 
dr. Balassa István és dr. Cseresnyés pályaorvosok 
mentek ki a helyszinéic. A pályaorvosok megvizs­
gálták az mlovast, de segíteni már nem tudtak 
rajta. A fiatal huszárhadnagy koponya-alapi repe­
dést szenvedett és szörnyet halt, úgy, hogy már 
csak a holttestét hozhatták be az orvosi szo­
bába. A szerencsétlenül járt Kvassay Ká­
roly hadnagy, Kvassay Istvánnak, a konstan­
tinápolyi konzuli biióság elnökének volt a fia.
Kvassay Károly mindössze csak 19 esztendős volt.
Gimnáziumi tanulmányait a budai Ferencz József- 
tanintézetben végezte. Egyéves önkéntes! szolgá­
latának teljesítése után nevezték ki hadnagygyá.
Ekkor ténylegesitfetfe magát és a 9. számú közös 
huszárezredbe osztották Győrszabadhegvre. Ez idő 
szerint Szombathelyre volt kirendelve a tiszti 
lovastanfolyamra. A fiatalember csak rövid ideje 
szerepelt a lóversenysportban, de mint ügyes lovas 
már is általános 1-edveltségre talált. Eddigi lovag­
lásai alkalmával részben a saját, részben mások 
lovain több győzelmet aratott. A halálos szeren­
csétlenség annál nagyobb és érthetőbb konster- 
nácziót keltett a lóversenytéren. Kvassay Károly- 
nak már a verseny előtt rossz előérzete volt. Gosse 
különben is ismeretes arról, hogy rosszul ugrik. A ló 
az első tribünnél tényleg rosszul vette az akadályt, 
ugv, hogy a szerencsétlenség már akkor előrelátható 
volt és ez a kőfalnál, amely egyike a legnehe­
zebb akadályoknak, tényleg be is következett.
Kvassay Károly szerencsétlen haláláról táviratilag 
értesítették Konstantinápolyban lakó édesatyját, 
aki egyébként Kossuth Ferencz kereskedelemügyi 
miniszter rokona és aki, amint az még talán isme­
les, a nemzeti ellenállás vége felé, a múlt év ta­
vaszán békeközvetitőnek is jelentkezett a vezérlő­
bizottság és Fejérváry-ék között. Ugyancsak táv­
iratilag közölték a halálhírt a fiatal hadnagy 
ezredparancsnokságával, valamint a rokonságával.
Temetése iránt végleges intézkedés még nem tör­
tént, de valószínű, hogy a holttestet a család eőr- 
szentmiklósi birtokára szállítják és az ottani csa­
ládi sírboltban fogják eltemetni.

— Pusztító felhőszakadás. Tegnap óta borzasztó 
felhőszakadás dühöng Barcelonától Dólfrancziaorszá- 
gon végig egészen Toulouseig. A pusztulás igen nagy, j egy névtelen följelentés 
a Canale du Midi kiáradt, az országutak megdagadt i dörséget, hogy 
folyókhoz hasonlítanak, a vasúti síneket és töltéseket 
elmosta az árvíz,

— Öngyilkos építésznövendék. Ma délután 
négy órakor a Király-utczában lévő Elite szállóban 
agyonlőtte magát Salkowszky József építésznöven­
dék, aki a Kondor és Feledi épitészvállalkozó ezég 
rajzolója volt. A fiatal ember két levelet hagyott 
hátra. Egyet Gödöllőn lakó szülei, egyet pedig a 
rendőrség számára, amelyben azt kéri, hogy ne 
bonczolják föl. Tettének okát azonban egyikben 
sem mondja meg, valószínű azonban, hogy gyó­
gyíthatatlan betegsége miatt dobta el magától az 
életet. A fiatal ember egy esztendeje betegeskedik 
már s több ismerőse előtt emlegette az utóbbi 
időkben, hogy nem bírja a beteg testtel való ten- : 
gődést elviselni. Holttestét beszállították a hulla­
házba.

— Gyilkos legények. Görgény-Libánfalvárr Pasku 
Gábor és Pasku Antal, valamint Csicsó Tamás és 
Csicsó János között verekedés támadt, amely alka­
lommal Csicsó Tamás és János oly súlyos sérllié- • 
seket szenvedtek, hogy Taniás meghalt, Jánost pedig ’ 
a kórházba kellett szállítani, ahol haldoklik. Pasku :
Gábort és Antalt a csendőrök letartóztatták ‘

___________ _________ ______________________________Péntek, november 8. ,
— Ne legyen sötétség! Régi mizériája a buda- ' hivatalos eljárása közben az elnököt fejszével há- 

pesti lakóknak, hogy a háziurak nem világíttatják ki j túlról leütötte. Vurcsin Pétert hordágyra tet- 
esténként a lépcsőházat. Pedig szabályrendelet van ■ ték és Kristyóra szállították, de útközben még el vér­
ré, hogy amint beesteledik, de legkésőbb akkor, a zett. A csendőrség a gyilkost letartóztatta, 
mikor az utczai lámpásokat meggyuitják, ki kell 
világítani minden házban az udvart, a lépcsőházat 
cs a folyosókat is. A lámpáknak esti tiz óráig kell 
égniük. Ezen az időn túl az egy és kétemeletes há­
zakban az első emeleten, a három emeletes házak­
ban az első és harmadik emeleten, a négy emeletes 
házakban pedig a második és negyedik emeleten 
kell kivilágítani a lépcsőházat, még pedig egész 
éjíélután egy óráig. A házmesternek, vagy annak, 
aki a kaput tiz óra után kinyitja, lámpát kel! magá­
val vinni és a lakónak világítania kell mindaddig, a 
inig a lakás ajtajáig nem ér. Az emeletes házakban 
addig leéli a házmesternek lámpájával világítani, a 
inig a bebocsátott lakó föl nem ért az első eme­
letre. Ezek a szabályrendeletek intézkedései, ame­
lyeket azonban eddig nem igen hajtottak végre. Ma 
aztán a főkapitány rendeletet adott ki, amelyben 
egyrészt a rendőri alkalmazottaknak hagyja meg,

— Kossuth Ferencz a magyar tengerészekhez;
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter a 
magyar tengerészek üdvözlő táviratára a következő 
levelet intézte a Magyar Keleti Tengerhajózási Rész­
vénytársaság „Orsóvá“ nevű gőzösének parancsno­
kához: j!

Igen tisztelt kapitány ur! Örömmel értesültem 
figyelmes táviratukból, hogy egy magyar tenger­
hajózási társaság magyar hajóján immár az összes 

j tengerészek egy magyar intézet neveltjei. Meg va­
ll gyök győződve, hogy honfitársaim a nehéz és küz- 
j delmes tengerészpályán is megállják helyüket s bát­

ran felvehetik a versenyt a nagy hajósnépek tenge- 
I rész-fiaival. Amidőn köszönetét mondok jóleső meg- 
I emlékezésükért, egyben arra kérem önöket, hogy 
í távol a hazától se feledkezzenek meg magyar vol- 
3 ttikról s legyenek mindenkor tudatában annak, hogy 
I a messze idegenben is hazájuk érdekét szolgálják. 

Hazafias üdvözlettel
Kossuth s. k.

hogy a szabályrendelet intézkedéseinek megtartását f - Letartóztatott kereskedők. A budapesti rend- 
szigoruan ellenőrizzék, másrészt fölhívja a közön- í őrség tegnap este több rendbeli csalásért és sík­
ságét, hogy az esetleg tapasztalt mulasztást nyom- j kasztás miatt letartóztatta László Sándort és S u- 
hnn iptentsr- föl t Sár 1 ibort. a László és Sugár-féle villanyfelszere-

j lesi ezég főnökeit. A letartóztatott kereskedők más- 
; [él evvel ezelőtt nyitották meg üzletüket Váczi-körut 
j '1 szám alatt és óriási reklámmal dolgoztak. Az 

v.jvo.- iizlet azonban sehogy sem ment és a hitelezők ná- 
lakók ? kány hét előtt csődöt kértek a ezég ellen, amit a 

j törvényszék el is rendelt. A csőd folyamán aztán 
Jj egész sereg csalás bizonyult a ezégtársakra. így fel- 
t jelentést tett ellenük Sipos Gyula sirbalkányi ma- 
í lomtulajdonos és neje, akik malmuk részére teljes 
1 villanyfelszerelést rendeltek 12.500 koronáért és 

. .. .... . „ , _ , . , j errc fedezetül átadtak egy 12.500 koronáról szóló
írója időzik nálunk ifjú neje társaságában, akivel < váltót. László és Sugár azonban nem szállították a 
éppen nászuton van. A Hungária-szállóban vannak í villanyfelszerelést, ellenben a váltókat értékesitet- 
szállva, ahol ma délelőtt egy újságíró felkereste az j *fk. Ugyancsak becsapták S t e 1 n d 1 Károly és 
Írót. Conan Doyle a következőket mondta a hírlap- ! ula német dental malomtulajdonosokat, akiknél 
. , , szintén villanyt kellett volna berendezniük és foglaló
lronaK' ( fejében át is vettek hat darab, cgyenkint 1200 koro-

— Nagyon megtisztelő rám nézve, hogy a buda- 5 náról szóló váltót, melyeket szintén értékesítettek, 
pesti sajtó igy kitüntet érdeklődésével. Fájdalom, í anélkül, hogy a vállalt munkát teljesítették volna, 
nem szolgálhatok ezidőszerint semmi érdekes nyilat- í Feljelentést tett még ellenük Borzó Gyula kis- 
kozattal. Nászuton vagyok a feleségemmel és útba ej- < élesdi malomtulajdonos is, akitől 3000 koronát csaltak 
tettem az önök szép fővárosát is, amely igazán meg- i ki ugyanilyen módon. A rendőrségen Czö vek Ká- 
lep. Tegnap kocsin bejártuk a várost és ma délelőtt | roly fogalmazó vezeti a vizsgálatot a csaló keres-

ban jelentse föl.
Igazán elismerés illeti meg a főkapitányt, hogy 

végre beleavatkozik a háziurak önkénykedéseibe s 
legalább ott kényszeríti őket kötelességeik teljesí­
tésére, ahol törvényes intézkedések vannak a 
védelmére.

— A bűnügyi romantika nagymestere Budapes­
ten. Tegnap óta érdekes vendége van Budapestnek. 
Conan Doyle, a hires Sherlock Holmes regények

I
folytatjuk. Megnézünk mindent, amit csak lehet. Ez­
úttal csak rövid ideig időzhetünk itt, de feltétlenül 
visszajövünk még Budapestre. Délután három óra­
kor Becsbe utazunk és onnan PArisba. Ha visszaté­
rünk Londonba, első utunk öreg tanítómesteremhez,
Bell tanárhoz vezet majd bennünket, akinek oly so­
kat, talán mindent köszönhetek. Még nem is ismeri 
feleségemet. Úti impresszióim sok anyagot szolgál­
tattak, de egyelőre nincsen szándékomban uj mun- ] 
kához fogni. Sokat dolgoztam életemben és mos jól j s^ra 
esik egy kissé henyélni.

— A miniszter inasa. S z o p 1 ó György 52 éves ! 
inas, gróf Andrássy Gyula belügyminiszter­
nek volt a komornyikja. Több apró-cseprő házi tol- 
vajlásért azonban elcsapták. Azóta állás nélkül csa­
vargóit itt a fővárosban s végre olyan nyomorúságba 
jutott, hogy koldulási engedélyt kért a rendőrségtől, 
amit meg is kapott. Néhány nappal ezelőtt azonban, 

arra figyelmeztette a ren- 
avolt komornyik nem koldulásból 

tengődik többé, hanem különböző csalásokat követ 
cl magas állású személyiségek nevében. A rendőrség 
ma délután házkutatást tartott a följelentés következ­
tében S z o p 1 ó György Táltos-utczai lakásán és 
a házkutatás félig-meddig be is igazolta a följelentés 
alaposságát. A házkutatást végző detektívek minden­
féle lopott holmi között találtak két pecséthamisit- 
ványt. Az egyik a Harkányi Frigyes báró uradal­
mának pecsétje volt, a másik pedig a győri kereske­
delmi- és iparkamaráé.

Találtak továbbá 3<Y1 drh névjegyet, amelyek báró 
Harkányi Frigyes és más személyiségek nevére szól­
nak, és végül egy hamisított szolgálati bizonyítványt,

kedők ellen.

— Tolvaj plnczér. E hónap elején feljelentést 
a Központi szálló tulajdonosa, ifj.tett a rendőrségen

Sprung János, hogy szobapinczérc, W o h lm u t h 
Dezső 2öC0 koronát elsikkasztott cs megszökött. A1 
rendőrség nyomozást indított az ügyben, de a szöke- 

I j vényt nem tudta kézrekeriteni. Ma végre tudoniá- 
jutott a detektiv-osztály vezetőjének, hogy 

Wohlmuth Bécsből Budapestre érkezett és az Agg- 
j teleki-utezában lévő Deák Ferencz-szállóban lakik'
! Wolf János álnév alatt. A kiküldött detektívek

csakugyan rá is találtak a szállóban és letartóztat­
ták. A rendőrségen azt vallotta, hogy a lopott pénzt 
a lóversenyen veszítette el.

— öngyilkos önkéntes. A trienti gyalogsági ka­
szárnyában ma reggel föbelötte magát Kaihverth 
János, a 88. gyalogezred egyéves önkéntese, a csá­
szári uradalmak jószágigazgatójának, Kaihverth ud­
vari tanácsosnak a fia. Végzetes tettére az indította, 
hogy még egy évet kell szolgálnia, holott irtózott a 
katonáskodástól.

— Rendőr! hírek. Sikkasztó magánhivatalnok: A 
rendőrség letartóztatta G e 1 r 1 n g e r Márton magán­
hivatalnokot, aki az Országos Magyar Kereskedelmi 
Egyesületnél volt alkalmazva. G e 1 r 1 n g e r hamisí­
tott nyugták segítségével ötezernégyszáz koronát 
vett föl az egyesület ügyfeleitől s a pénzt elsikkasz­
totta. —- Ismeretlen öngyilkos: Ma éjszaka a Csa- 
nády-utcza és az Ügynök-utcza sarkán szivén lőtte 

1 magát egy fiatalember. Nyomban meghalt. Hogy ki- 
! csoda, még eduíg nem sikerült kideríteni. A halottat 
: a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. — Tolvaj 

postagyakornok: Még az idén januárban történt,
W o 1 a f k a Nándor püspök névaláírásával. A hizo- . hogy a Király-utcza 54. szám alatt lévő postahivatal- 
nyitványon lévő aláírás természetesen szintén hami- 1 f’1'*! eltűnt egy csomag drágakő, amit Waldmann
sitott. Szopló Györgyöt a rendőrség letartóztatta, 
most nyomozza, hogy micsoda visszaéléseket köve­
tett el.

— A kiszabadult fegyencz vértette. Zsu rka
Illés nevű ember, ki csak a napokban szabadult ki 
a {egyházból, a kristyóri erdőbe ment fát lopni. Az 
erdőőr tetten érte és feljelentette. Vurcsin Péter 
közbirtokosság! elnök másnap kiment az erdőbe, hogy 
•z okozott kárt megbecsülje. Zsu rka utána ment ég

Bernét ügynök adott föl. A csomagot Tornai János 
I.ostagyakontok lopta cl. a drágaköveket elzálogosí­
totta, aztán megszökött. A rendőrség ma Tornai 
Jánost letartóztatta
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Péntek, november 8.
' x R°b hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér.

x Fodor-fele vívóterem a Koronalierczeg-utcza 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond íorditta- 
tik a gyermektorna cs vívásra.

x Zászlók, czmierek, minden kivitelben kapha­
tók Lfnhart színházt festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vii3.f Hunyadl-utcza 27. sz. Áriegyzék Ingyen.

x Két előadás. A ,,Budapesti Kabaret-Szinház“ 
(Teréz-körut) pompás novemberi műsora estéről- 
estére zsúfolt nézőtér előtt kerül előadásra. A kö­
zönség e rendkívüli nagy érdeklődésére való tekin­
tettel a Kabarét vasárnap, november 10-én két elő­
adást rendez, a rendes esti előadáson kívül délután 
négy órakor is lesz egy előadás, mérsékelt hely­
árakkal. E délutáni előadáson is, melynek olcsó je­
gyeit már árusítja a Kabarét pénztára, László Ró­
zsival, Nagy Endrével és Eerenczy Károlyival az 
élén, az egész müvészszcmélyzet fellép.

x A komor ránezok elmúlnak homlokáról, ha 
otthon Alföldi Feliérkcresztcs Sósborszeszt tart, mely 
biztosítja a házinép egészségét. Megrendelhető az 
Első Alföldi Cognacgyár R.-T.-nál Kecskeméten.

x Kiss szerencséje Nagy! Miért legnépszerűbb 
e nárorn szó az egész országban? Vegyen egy sors­
jegyet a Kiss-bankházban, akkor meg fogja tudni. 
A Kiss-bank ház nagy előnyöket nyújt a közönség­
nek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t ve­
vőinek hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysors- 
jegy-főclánisitó helye. Húzás már november 21-én!
A anlatos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencse- 
kísérletet és vegyenek a teljesen megbízható és elő­
zékeny Kiss Károly és Társa bankházában, IV., Kos­
suth Lajos-utcza 13. sorsjegyet, mert Kiss szeren­
cséje Nagy!

1EGVET ÉRTÉS
azt az „és -t? Hát azt az „ah“-ot? No ... és hogyan 
fújta az orrát? Hogy nyújtogatta a lábait? Az pokoli 
élvezet volt. No, és megérte a tiz forintot.

És másnap mohón lesik a kritikákat, amelye­
ket bizonyára olyan emberek írnak, akik jól tudnak 
olaszul vagy francziául. Ezekből aztán részletesen 
kiböngészik, hogy mitől is kell tulajdonképpen elra­
gadtatva lenni, s micsoda csodadolgokat beszéltek 
ott, akkor és úgy.

Szóval: a tízforintos élvezet másik része más­
nap következik, amikor tulajdonképpen megtudjuk, 
hogy mit élveztünk?

De még egyre jó az ilyen invázió. A sárga földig 
iccsepülni a mi színészeinket. Milyen csapnivalók is 
azok . . . Milyen keveset is érnek azok! _ Láttá­
tok volna csak tegnap Ixonit vagy Ypsdantinát!

És utána négy hétig friss siitetii művész-után­
zatokat nyögdcl az üt színpad minden deszkája, a 
színház-udvaron pedig dühöng az utánzás, persze 
egy kis falánkkal megédesítve!

De hát vendégszereplésnek kell lenni, a bon- 
ton-hoz tartozik, dupla helyárakkal megfizetni, ért­
hetetlen hadarások hosszú lére eresztett folyamá­
ban ásitozni, végre másnap bevallani, hogy nagyon 
szép volt, nagyon jó volt, de itthon is van ilyen, 
pláne azt meg is értjük, aztán meg a fővárosi szín­
társulatokban nemcsak egy megnézhető ember 
van- hanem a többség ember a talpán, mig a föllépt! 
dijakban utazó, idegen truppok háromnegyede ren­
desen waggon-töltclék.

IS
F-dur vonós-négyesének művészi előadása hasonló­
képpen teljes elismerést érdemel részünkről. Deák 
Klára úrnőt pedig, aki énekével változatosabbá tette 
a műsort, üdvözöljük azért a bátorságáért, hogy a 
nálunk még uralkodó előítélettel szembe mert szállni 
ís egyetlen "tmet dalt sem vett fel műsorába, sőt 
S k a r t a t í i áriáján és Delibes Bolero-ján kívül 
csupa magyar dalt énekelt Kálmán Imrétől, Ne­
mestől, S a x 1 e h n er-től és Kern Auréltól. A 
művésznő jól iskolázott, kellemes szoprán-hangjával 
ügyesen tud bánni, előadása pedig ízlésről és művészi 
intelligencziáról tesz tanúságot. A közönség zajos 
tapssal cs sok virággal fejezte ki iránta elismerését.

a. k.
(*) Az Operaházban a holnapra kitűzött Tann- 

háuser előadását a jövő hétre kellett elhalasztani, 
mert a dalmű egyik főszereplője, Kaczcr Margit, 
edes anyjának hirtelen történt súlyos megbetegedése 
miatt a holnapi előadásban részt nem vehet. Tann- 
häuser helyett holnap a Lohengrint adják.

( ) A pozsonyi diéta. Bérezik Árpád uj darab-

SZETT,
Színházi levél.

Budapest, november 7.
Olvasom, hogy Zaccone a Vígszínházba jő ven­

dégszerepelni c czélra összetoborzott társulatával. Ez 
idő szerint nem akarok kiterjeszkedni a nagyobbára 
pelyvából összeállított társulatok művészi értekéről, 
melyek némelyike valóságos czclzatial van úgy össze­
állítva, hogy a vonzó star mellett fel ne tűnjék az is­
tenért valaki, (dicséretes kivételt képezvén annak 
ideién Ando Dusc mellett) de hiszen untig elég, ha 
'an egy Zaconnc, Duse, Sarait, Réjanc s tudja isten 
ki még. aki nagyobb summának ttyerhetésc czéljából 
a magyar pénzt sem veti meg. Magyar pénz pedig 
mindig van ilyen czélra. Nyomorgttnk, jajgatunk, nem 
tudjuk fizetni az adót, a nép éhezik és fázik, a közép- 
osztály tönkrc ut, az arisztokráczia és nagybirtokos­
ság versenyt jajgat a többivel, de ha beállít akármi­
lyen cscpiirágó, aki tízszeres árakat szed — tiszteiét 
a kivételeknek, akik közé Zacconet is sorozzuk_ak­
kor egyszerre van pénz. Igaz, hogy a Caruso-estén 
elhangzott az azóta szálló-igévé vált „piros plüs dí­
ván“ anekdotája, de mindegy. A tízezer forintos ház 
azért együtt volt.

Ali szüksége van a Vígszínháznak most vcitdég- 
szerepcltctésekre? Nem megy jól a dolog? Hiszen 
leit ház telt házat ér. — nem ütnek be az újdonsá­
gok? Hiszen egyiket jobban dicsérik, mint a mási­
kai. — Hát miért a legjava szezon derekán megsza­
kítani a magyar előadások fonalát azért, hagy na­
gyobb — vagy esetleg kisebb — legyen a szinház- 
'áró publikum, mint rendesen?

Nekem beszélhetnek az idegen ajkú művészek 
által előidézett nagy műélvezet! extázisokról, én le 
tudom azokat a nagy superlativusokat a maguk kellő 
értékére szállítani. Az a műélvezet, amely egy fran- 
czia vagy német színtársulat előadásai nyomán fa­
kad, a lehető legkevesebbekké. Minden ezredik em­
ber érti Budapeseten a franczia vagy olasz nyelvet 
úgy, hogy egy színházi előadást teljesen vagy csak 
''dig is élvezhessen. Mert hogy egy színész játékát 
apprecziálhassam, ahhoz nem elég, hogy megérthes­
sem „a helyzetet“, minden századik szavát elkapva, 
boldog mosolylyal bólongassak, mondván, hogy 
nagyszerű, hogy fülséges — hogy isteni I hallottátok

I Reggelizés
í Schmid

A régi magyar színházi világban akkor hittak 
vendéget szerepelni, amikor rosszul kezdett menni 
cs ferdén csikorgóit a Thespis-kordé tengelye.

Bukófélben levő színigazgatók olyankor aztán 
néni valami előkelő pesti művészt hozattak a sülyedő 
hajó megmentésére, hanem Kratky-Baschik-ot, aki 
bü\ esz vala, vagy Klischnigget, aki, tisztesség nem 
esik szólván, nem vala egyéb, mint majo m.

Azaz hogy: majmot játszó ember. Olyan virtuo­
zitással viselte a majombőrt, futott körül a gallérián, 
mászott föl a nagy luszterre, ugrotta át az orchcstru- 
pont, a megmentő, a főmajom, 
úgy futott végig, mint Blondin a kötélen. Amellett 
pompásan vakarózott, grimaszozott, külön darabo­
kat íratott magának, amelyekben ő volt a hős, a köz­
pont a megmentő, a főmajom.

Sz. direktor éppen a főispán! installáczióra ho­
zatta el Klischnigget, (akinek volt egy gyönyörű 
leánya, Elvira). Ünnepi díszelőadásul aztán előadatta 
a Bíbor és Gyász“-t egy pompás trikós szerepben 
a magyarul játszó Kiischnigg Elvirával, (aki oly szép 
veit. hogy a leggyalázatosabb magyar kiejtést is el­
nézték neki), de hát erre sem volt publikum s a 
direktor, a nagy vendégszerepeltető, kitűzte más­
napra Klischtiigge! a „Majom, mint Vőlegényt“.

Erre már bement az uj főispán is. Amint meg­
jelent a páholyában, dörgő taps cs éljenzés fogadta.

Egy gányó, aki elkésvén az installáczióról, akkor 
látta először a főispánt, ötét nézte a majom vőlegény­
nek s nagy méltatlankodva dörmögött.

— Ez légyen a majom! Hiszen ez majdnem 
olyan, mint az ember, csak szőrösebb a pofája!

Várad! Antal.

ü) Kamarai zene. A Royal-szdlló termében ma 
kezdte meg Kemény, Kladivko, Szerémi 
és Schiffer vonósnégyes társasága, jóhirii kama­
rai zeneestéinek idei sorozatát. Érdekes újdonságot: 
Doh n á n y i második vonósnégyesét (Des-dttr) vá­
lasztották a művészek megnyitóul. Brahms művésze­
tére emlékeztető, hatalmas szerkezetű zenedarab ez 
a vonós-négyes. Nem tudjuk, a szebhnél-szehb zenei 
gondolatok bőségét vagy a mesteri kidolgozást cso­
dáljuk-e inkább ebben a műben, amelynek polifoniája 
szinte kívánkozik a zenekar után. A jeles kvartettis­
ták nemes ambiczióval és szeretetteljes gondossággal 
interpretálták az újdonságot, amely a hangverseny 
közönségére mély benyomást tett. Beethoven

3 szombaton bemutatóra kerülő „A pozsonyi 
oiéta“ ez. háromfclvonásos történeti vígjátékéból hol­
nap, pénteken délelőtt féltizenegy órakor tartják meg 
a jelmezes főpróbát a Nemzeti Színházban.

Ü) Rajna Fcrencz uj darabja. A Vígszínházban 
legközelebb érdekes apróság kerül színre: Rajna 
Ferencz a „ i iszti Fruska“ czimü egyfelvonásos vig- 
jatéka, melynek czimszercpét M. Harmat Hedvig 
fogja játszani.

y> Kegyelmes asszony a színpadon. Sző- 
gyény Mariska, Klobucsár altábornagy neje, a 
„Coulissct ur“ bohózatban lép föl először a Vigszin- 
házban. Az említett darab czimszercpét Hegedűs 
Qyula játszsza.

( ) Petőfi Társaság, A Petőfi Társaság e hé 
10-cn, vasárnap délelőtt 10 órakor a Magyar 
Tudományos Akadémia első emeleti termében fel­
olvasó ülést tart, amelynek műsora a következő: 1 
Erödi Béla: A Zrinyiász és a János vitéz olasz for­
dításairól. 2. Dr. Miklós Elemér vendég: Költemé- 
nyék, bemutatja Lampérth Qéza. 3, Petőfi halála 
(elbeszélés), irta és felolvassa Pékár Gyula. 4. Dr, 
Kiss Arnold vendég: Morris Rosenfcídről (érteke­
zés), bemutatja Zempléni Árpád. 5. Költemény, 
irta cs felolvassa Koróda Pál. A felolvasó ülés után 
a Társaság rendkívüli közgyűlést tart, melynek tár­
gya az alapszabályoknak a Petőfi-ház érdekében 
leendő megváltoztatása.

(') Blaháné fellépte. Szombaton kedves viszont­
látásban lesz része a Népszinház-Vigopera közönsé­
gének. Blaháné lép fel újra régi diadalai színhelyén 
még pedig legfényesebb szerepei egyikeben, mint a 
„Piros bugyelláris Torok Zsófija,

(4) Intim-színház. A közönség kedvelt délután: 
színházában pénteken, szombaton és vasárnapon 
Gyöngyi Izsó és Ferencz y Károlv vendegsze- 
repclnek. Holnap kerül színre először Vágó Gézs 
paródiája: „A molnár és gyermeke“ czimmel 
Ezenkívül műsoron van Urai Dezső bájos operettje! 
„A zenélő óra“, mely ezúttal huszonötödször kerti1 
színre, A színház legközelebbi újdonsága: Chor itt 
Oéza énekes bohózata és Or mód Gyula: „Az 0 
Anyósa“ czimü egyfclvonásosa lesz.

D Igazság. A Vígszínházban az Ördög vasár- 
IIíipi reprizc után a jövő héten az Igazság, Fitch 
Clyde amerikai iró színmüvének bemutatójára kerül 
a sor. Az újdonság eredeti ezime: „The Truth“.

( ) Pályázati hirdetés. A Torontálmegyei Magyar 
Közmivelódési Egyesület pályázatot hirdet oly kézi­
könyvre, melynek segítségével felnőttek magyarul 
írni, olvasni és beszélni megtanulhatnak.

(*) Az Országos Színművészeti Akadémia nö­
vendékei e hónap 9-ikén, szombaton délután fél 
3 órakor előadják a Nemzeti Színházban Gárdonyi 
Géza „A bor“ czimii falusi történetét. Erre az elő­
adásra rendkívül mérsékelt helyárakon kaphatók a 
jegyek.

(*) Angol szerző magyar dala. Baker Evelin, a 
„Bálkirálynő czimü operetté egyik zeneszerzője, 
darabja magyar előadására Küry Klárának egy pat­
togó magyar ritmusú indulót komponált. A „Bál­
királynő“ férfi-főszerepét Csortos Qyula fogja 
játszani.

előtt fél pohár
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főváros.
A Gschwindt-gyár ügye.

— Saját tudósítónktól. —- 
W Egy csaknem feledésbe merült “
Ismét napirendre, mely a maga kompiét ági­
val. a képviselőháznak is dolgot g dm.
Thtfii nt és a József-korut sarkán ic\o 
Gschwindt-téle szesz- és élesztő-gyár kitelepi- 
J553 van szó A gvár kitelepítése ugyanis nagy 
ÄXa üfkízik, mert a törvény értota* 

ben a gyárak szeszkontingense, helyhez kötött 
íog és ha a gyárat a mostani helyérő kitelepítik
a gvár tulajdonosa elveszti a ^.zes^0"^Mostani 
A Gschwindt-gyár csak úgy 1hj a mostam
helyéről »

“=lí”ls
megtarthatja a szeszkontingenst.

Ebben az ügyben dr. Nagy Dezső, a Jó­
zsefváros képviselője és dr. H aív a ss Rezső 
eljártak a kormánynál és a főváros h^tósáJá'
„ál. Néhány lap czélzást is tett dr. N 3* * 
Dezső szereplésére, melyet minden áron P 
„yj Gézával, a volt igazságügyminiszterrel 
akartak összeköttetésbe hozni. Erre vonatkozó­
lag dr. Nagy Dezső a következő nyilatkoza-

tot tette 'Gsch"win"dt-félc szeszgyár áthelyezési ügyé­
ben igenis eljárok a hatóságoknál, mint a Józsefvárosi 
kerület országgyűlési képviselőié. Mert a kerületnek 
fontos érdeke, hogy a Gschwindt-gyár mostani.keljé­
ről mielőbb eltávolíttassák. A gyár. amely a kerület, 
illetve a város kellő közepén fekszik, úgy a tűz, va­
lamint közegészségügyi szempontból igen veszélyes.
A legutóbbi győri tűzvész alkalmából a kerület elol- 
írS is sürgős előterjesztést tett a tanácsnak a 
gyár tűzveszélyes állapotáról, mert a raktárai-
haP 9—10.000 hektoliter spiritusz van elhelyezve. 
Ebből a szempontból úgy is. mint a ^ros. úgy is, 
mint a kerület országgyűlési képviselője, eljárok 
kormánynál, hogy a Qschwmdt-iéle gyárat ne a fő­
város. hanem a kormány sajátítsa ki. Ezt az ügyet 
mindentől és mindenkitől függetlenül vettem a ke­
zembe egyedül a főváros, illetve kerületem érdeké- 
ben. Ebben a tárgyban soha nem beszeltem Polc­
nyival. A szeszgyár áthelyezése régi óhajtása a ke­
rület polgárságának s én. mint a kerület képviselője, 
addig nem nyugszom, amíg az áthelyezés meg nem 
történik.

Dr. Nagy Dezső és dr Havass Rezső — állí­
tólag - a polgármester előtt kijelentettek, hogy a 
pénzügyminiszter hajlandó a Oschwindt-gyárnak ki­
települése esetén is megadni a szeszkontingenst, de 
csak úgy, ha a főváros hatósága a gyárnak kitelepí­
tését szükségesnek tartja és erre vonatkozólag hozzá 
felterjesztést intéz. A főváros tanácsa a Vili. kerületi 
elöljáróságnak jelentése alapján foglalkozott ezzel a 
kérdéssel és felterjesztésében kérdést intézett a pénz­
ügyminiszterhez. hogy tényleg hajlandó-e továbbra is 
megadni a Gschwindt-gyárnak a szeszkontingenst 
arra az esetre is, ha a gyárat kitelepítik.

Miután ez ügybe a főváros tanácsát is beleke­
vertek, dr. Bárczy István polgármester a követ­
kező nyilatkozatot teszi közzé:

A Gschwindt-gyár kitelepítése ügyében történt 
hírlapi közlésekre a fővárosnál legutóbb töl- én eket 
a következőkben ismertetem: A Vili. kerületi elöljá­
róság folvó évi szeptember havában a győri tnzka- 
tasztróía hatása alatt jelentést tett a tanácshoz, mely­
ben reá mutatott arra. hogy a Gschwindt-gyár ló- 
részben iából készült belső berendezésével és több 
ezer hektoliterre menő szeszraktárával nagy mértek­
ben tűzveszélyes s egy netán keletkező tűz eseten 
valóságos katasztrófa előidézőiévé válhatik: ezenkí­
vül reá mutatott azokra a közegészségi hátrányokba 
is. melyek a gyárnak jelenlegi helyén való fennma­
radásából származnak. Hivatkozott továbbá a kerü­
leti elöljáróság a jelentésében arra is, hogy tudomása 
szerint a tulajdonos társaság maga . is ítész i zemét 
e7Cll a helyen megszüntetni, ha vidéken épülendő 
gyára részére az eddig engedélyezett szeszkontin- 
„enst megkapja. Ezt a jelentést a tanács folyó év ok­
tóber hóban tárgyalta s mielőtt véglegesen határo­
zott volna a felvetett kérdésben, felterjesztésében 
kérdést intézett a pénzügyminiszter úrhoz arra nézve, 
hogv tájékoztassa és értesítse a fővárost, vallon tény­
leg hajlandó-e megengedni, hogy a Qschwindt-gy. r 
kitelepítése esetén az 1899. évi XXI. t.-cz. 2. szaka­
szának 3. bekezdése alapján ez Idő szerint blrtkon- 
tingensét továbbra is megtartsa? A tanács felterjesz 
tésére válasz mlndezldeig nem érkezett Ez és sem 
több, sem kevesebb a való tényállás,

r-----  Bárczy István s. k".
t « székeslóviro* polgármester

Az ügyet különben már szombaton a képviselő-
házban is szóvá teszik, amennyiben Szmrecsány i
György, néppárti képviselő ma délelőtt már beje 
gLte az ügyet a Ház interpellácziós könyvébe. Az 
interpelláczió érdekességét fokozza az a korulmenj 
is hogy azok a városatyák, kik a képviselőháznak is 
tagi!» szinten erélyesen készülnek állást foglalni a 
Gschwindt-féle gyár kitelepítése ügyében.

SPORT.

)( Werbőczy szobra. A főváros tanácsa, a mai 
ülésén engedélyt adott Donáti, Gyula szobrászmű­
vésznek arra, hogy a Werbőczy István emlékót meg 
örökítő szobormüvét a Kígyó-téren levő es a király 
bérpalotája felé eső kis parkban Mail,thassa A 
nács fog intézkedni majd a kis park megfelelő atala

kitása iránt. . F„, i p. Fe­li A jogügyi bizottság ma délután FaI - 
rencz tanácsos elnöklete mellett ulest tanon,

Süklal frdckes *t*tl“,lí”l6k“ír6í EbS'kMnlk.
környékén lakó bolgár ... , ,etének úgyszólván

kä ss sss

lemmel rfrlíl tl»«r. «Ive-
hazaviszik Bulgáriába, méh s Kecskemét
szett a magtár mezőgazdaságra nezve^ d„nyt>
városa már belátta a 8 lakosságra liá-
rnely a zöldségeske ti mlve Máltai a bo,giir.rcnd.
rámolhat és mozgalma érdekében. Ideje
Si Kg’S
követné._____  - - ■ —

törvényszék.

5 5»«,
pusztán véres csata esett e ^2 István 16 éves 
Együtt szántották az “Kart.jfi. Pap István.
siheder, Pap Fer®n^,.fStartottak leültek ebédelni, 
Szántás közben delelot 1 ’ j t dn dühében
de valahogy összemarakodtaK Sas ^lstvan^
nekitámadt a fiata ab apn bántalmazását,
Pap Ferencz nem tudta eltűrni i v -r raJ pa$
ostort ragadott és k .eS7f f uf e Ion to tt a a vér, elő- 
István arezán. A « f szúrta Pap
kapta a csizmaszáráb 'rn tt A halálosan seb-
Ferenczet, aki menten s e £szenvcdett az ugaron.
zeit Pap rövid haláltusa „estvidéki es-
A gyilkost elfogták a csf.nd,’r bl/s6vel ma ítélkezett 
kiidtbiróság Rónay Kamill'el"°k’^sönvédelem- 
iölötte. A vádlott azzal védekeze Vanuk „egczáfolták.

Wrtósíg04ÖÉvi1fe0^SaSUéltei Védője semmiségi Pa-

’Sí pad'to Ä t Kossuth Laios-utczai

Oaedlcke A. bankká, karara ee ívdhjikka.rtáet kö-
'W.’ÄTSÄÄ *vetett el. A reábizott i a rendőrséghez,
azután azzal a mesc't' u'htott r, ahot
»«tv » Sdl A rendi« nen, hl., a

eCk -n% Várbogvait letartdatatta. Miután tagatlu-
SSfÄÄ * ^JISÄSSSÄ
ref-ni ^Ss^A lg hogy szSálira került, le- 
f Sévd 55ÍS? Albertfalvára s Itt az 
elsikkasztott pénzből, amelyet szobája pa<*61I» »JJ
££ tímíS emg ínenfi v'eŰékZmhSn lépéséi, ház­

kutatást tartottak a lakásán s megtalálták a pénz

nedlc Várbogyai ellen sikkasztás, felesege, szu . 
rASZ§ T^mSüz^ fhimeuär^vesülut magvar

rsattff»-
tart. ___________—

Alagi versenyek.
— Harmadik nap. —

Az alagi novemberi meeting mai harmadik 
napjának főszáma a 3000 koronával dotált Had- 
seregi-akadályverseny volt, melyben halálos szeren­
csétlenség fordult elő. Ugyanis Kvassay hadnagy, 
a fiatal urlovasgárda egyik törekvő tagja Gosse 
nevű lovával a kőfalugrásnál oly szerencsétlenül 
bukott, hogy a helyszínen rögtön meghalt és a ló 
is nyakát szegte. Á versenyt különben Koller szá­
zados Wnuczkája nyerte Oglander ellen, mig a 
favorit Csingiüngi csak a harmadik helyre érkezett.
A Koller istálló győzelmével végződött a Katona- 
tiszti gátverseny-handicap és a Bucsu-verscny is.
Az előbbiben Liszka győzött Na Also ellen, mely 
nagy meglepetést keltett s majd 24-szeres quotá- 
val örvendeztette meg csekély számú híveit. A 
Bucsuversenyt pedig Przyjaciel nyerte a favorit 
Claymore ellen és győzelmét a gép csekély 25- 
szörös quolával honorálta.

A részletes eredmény a kővetkező:
I. Kétévesek eladóversenye. Dii 1500 korona. 

Táv 1000 méter. 1. Sibrik S. fhd. 26 Macska 52 kg. 
(Smejda V.), 2. Geist G. 26 Ténsasszony 49« kg. 
(Ulrichshofer), 3. Mr. Redgrey 26 Ballerina =0 kg. 
(Kemény). Futottak még: Fredcgondc (Bocskai), 
Igazság (Lipták), Kulcsárné (Klimscha). Könnyen 
félhoszszal nyerve, két és félhoszszal harmadik, lot.. 
10:33, 20:44, 73.

II. Hadseregi akadályverseny. Dii 2000 korona. 
Táv 5000 méter. 1. Koller százados id. Wmiczka 
70!- kg. (Sibrik), 2. Nagy száz. 5é Oglander HO A kg. 
(Eltz), 3 Markovits fhd. 4é Csingiüngi 69/t kg. 
(Pálffv). Futottak még: Runaway Girl II. (Bckéssy) 
és Goss«' (Kvassay hd.). melyek elbuktak s az utóbbi 
lovasa szörnyethalt. Küzdelem után nyakhoszszal 
nyerve, rossz harmadik. Tot.: 10:32, 20:30, 30.

Hl. Eladók versenye. Díj 1200 korona. Táv 1800 
méter. 1. Stagclschmidt 46 Lady’s Maid 69,: kg. 
(Czárán Z.), 2. Geist G. 36 Remete 67« kg. (Pálffy),
3 Nagy száz. 3é Banzai 66 kg. (Eltz). Futottak még: 
Miguel (Guzman), Bolyóka (Krause), Parnassus (Czá­
rán .!.). Nászuram (Sibrik). Könnyen 2hoszsza' 
nyerve, három hoszsz.nl harmadik. Tot.. 10..8, 20.26, 
27, 34.

IV. Háromévesek akadályversenye. Dii 1800 
korona. Táv 3200 méter. 1. Geist G. 36 Tarok 65b: 
kg. (Csompora). 2. Liptay B. 36 Excellence 64 kg. 
(Gallé). Futott még Peia (Neumann), mely elbukott 
Biztosan t hoszszal nyerve. Tot.: 10:17.

V. Katonatiszti gátverseny. Dii 1200 korona. 
Táv 2400 méter. 1. Koller száz. id. Liszka 76 kg. 
(1 ipcsev), 2. Brcgant száz. 3é Na also 72 kg. O ulaj- 
donos), 3. Hageliti száz. 36 Rucza 66 kg. (Tulajdonos 
Futottak még: Westminster (Sibrik), Korhely (Eltz) 
Recept (Pálffy). Küzdelem után félhoszszal nyerve Shoszszal harmadik. Tot.: 10:242 20:122 51.

VI. Bucsu-verscny. Dii 1200 korona. Tá\ 16fK 
méter. 1. Koller száz. 3é Przyjaciel 64 kg. «iss G.) 
•7 Horváth .1. 56 Claymore 72« kg. (Czárán /.). 3 
Nagy száz. 3é Trutschcrl 70 kg. (Czárán .).). hűtőt- 
tak még: Gladiator (Pálffy), Kiboko (Krause).. Kony- 
„ven 3 hoszszal nyerve, nyakhoszszal harmadik 
főt.: 10:258, 20:77, 37,

■r; > <?<«.

Bécsi versenyek.
.— Pótmectinp. Harmadik nap. —

A bécsi novemberi meeting mai 3-ik napjának 
főszáma a 6000 koronával dotált 2400 méter távol­
ságú Novcmberi-handieap volt, mely a Geist istáik 
zsákmánya lelt a lanek által ügyesen vezényeli 
Toast révén Tacitus előtt, mig a harmadik helyre 
Jeanette érkezett.

A részletes eredmény a következő:
I. Kétévesek eladóversenye. Dii 2000 korona. 

Táv 1200 méter. 1. Badcsen Gy. pk Biizske 51 kK- 
(Pretzner). 2. Gróf Wenckheitn D. sk Ilona ol kg. 
(Csernovszkv). 3. Meiclil T. pm Lanzcndorf 52/» kg. 
(Gulvás) Futottak még: Harakiri (Pulai), Vilja (Gmt- 
,„ann), Csilla (Janck F.) Biztosan 1 hoszszal nyerve, 
1 hoszszal harmadik. Tot.t 10 :31, 20 :41, 210.

II. Vladukt.-verscny. Dii 3000 korona. 1 uv 130U 
méter. 1. Söllingcr R. száz. 4é sk Armada 58 kg. 
(Janck). 2. Mautner V 56 pk Foglaló 55« kg. (Krou- 
7.11 j. 3. Junker J. urhölgy 56 sher Loredan 64 kg. 
(Kacsándi). Biztosan nyerve 1« hoszszal, 10 hosz­
szal harmadik. Tót: 10 :13.

Hl. Kétévesek handlcapla. Dii 2000 korona. Táv 
1000 méter. 1. Meiclil T. sk Royal Rose 54 kg. 
(Heidt). 2. Capt. Blue sk Fdua 43« kg. (Vivian). 3. 
Geist a pk Tilos 60 kg. .(Janek). Futottak még.
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Nigger (Miles), Toledo (Krouzil), Armand (Fries), 
Joseph (Soutliy), Ziska (Pis). Biztosan nyerve B/« 
hoszszal, 5 hoszszal harmadik. Tot.: 10:104, 20:56, 
34, 61.

IV. Novemher-handlcap. Dij 5000 korona. Táv 
2400 méter. 1. Qeist Q. 56 sm Toast 54K kg. (.Tanok).
2. Gróf Lamberg H. 46 sm Tacitus 46 kg. (Gulyás).
3, Mattausch 56 pk Jeannette 52)6 kg. (Krouzil). Fu­
tottak még: Kukuruz (Miles), Antes (Vivian), Per­
chance (Pretzner), Koryphäe (Seiler), Vészfék 11. 
(Janek F.). Könnyen nyerve 1 hoszszal, ’A hosz­
szal harmadik. Tot.: 10 : 60, 20 : 36, 37, 44.

V. Kétévesek eladó-handlcapja. Dij 2000 korona. 
Táv 900 méter. 1. Gróf Wenckheim I. pk Pandora II. 
48 kg. (Vivian). 2. Egyedi L. pm Fétis 50 kg. (Miles). 
3. Mcichl T. pm Vincenz Albert 55'A kg. (Fries). Fu­
tottak meg: Windbraut (Krouzil), Rámpás (Janek), 
Lothian (Hcidt), Frau Model (Pretzner), Gálád 
(Paul), Haluska (Baumgartner), Kochanka (Seiler). 
Küzdelem után feihoszszal nyerve, nyakhoszszal 
harmadik. Tot.: 10:97, 20:66, 87, 56.

VI. Eladó gátverseny. Dij 1800 korona. Táv 2400 
méter. 1. Mattausch H. 36 sk Originell 59)4 kg. 
(Slinn). 2. Mautner V. 56 pm Curry 72 kg. (Hux- 
table). 3. Brachfeld L. 36 pk Gardénia 58 kg. (Law- 
ton). Futott meg: Macache (Fürst). Könnyen 3 hosz­
szal nyerve, 5 hoszszal harmadik. Tot.: 10:16, 20: 
24, 33.

VII. Eladók-versenye. Dij 2000 korona. Táv 1100 
méter. 1. Báró Herzog M. 36 stpm János vitéz 60 kg. 
(Hollinger). 2. Mautner V. 56 pk Foglaló 58'A kg. 
(Gulyás). 3. Gróf Trauttmansdoríi L. 36 pm Sepoy 
55)4 kg. (Krouzil). Biztosan ’A hoszszal nyerve, 4 
hoszszal harmadik. Tot.: 10:24.

() A Vén Fiuk vlvóestélye. A klubbá alakult Vén 
Fiuk Vívó Társasága nagy agilitással kezdi meg mű­
ködését. Alig néhány hete, hogy alakuló közgyűlését 
megtartotta, máris egy nagyszabású, fényesen sike­
rült vivóestélyről számolhat be. A Klub saját kitü­
nően felszerelt, nagy kényelemmel és miiizléssel be­
rendezett vivóterinc, klubhelyisége és fürdői a Fodor­
féle vivóiskolával kapcsolatos ugyan, de teljesen el­
zárt a többi vívóteremtől.. így a klub tagjai hábor­
gatás nélkül gyakorolhatják magukat a vívásban és 
tornában. A tagok, kik között közéletünk számos ki­
tűnőségének nevét találhatjuk, nagy élvezettel hódol­
nak a vívás nemes sportjának.

Á mai vivőestélyen jelen volt klubtagok' névsora 
a következő: dr. Bárczy István, Benedek Dezső, dr. 
Berend Miklós, dr. Charmant Oszkár, dr. Dirner 
Gusztáv, dr. Domony Móricz, dr. Ciyércy Richárd, 
Gajáry Ödön, dr. Holitscher Pál, Heller Ágoston, dr. 
Halmos Pál, Heinrich Aladár, Halász Gyula, Heinrich 
Fercncz, Krencsey Géza, Kornfeld Pál, Kramer 
Félix, dr. Ludwig Rezső, Mészáros Ervin. Mátrai La­
jos, dr. Nagy Béla. ifj. dr. R ciszig Ede, Szántay 
Jenő, Török Emil, E, Ullmann Gyula, Zilahi" Dezső, 
'dr. Zilaliy Jenő, dr. Yörg László, Zulavszky Béla, dr. 
Weigand József, Papp Henrik, Heller Ágoston, dr. 
Martos Ferencz. A klubtagok Fodor Károly mestertől 
kapják a szokásos iskolavivást, amelyet a mai vivó- 
estélyen igen sikerült assout-vivás követett, amelyen 
a klubtagok úgyszólván valamennyi jelenvolt tagja 
részt vett: azután pedig a modern tornászat követel­
ményeinek megfclelőlcg kitünően felszerelt tornaesz­
közökön a klubtagok szép gyakorlatokat mutattak 
be. A kitünően sikerült vivó-estély rendezésében 
Heinrich Aladár, a klub ügyvezető-igazgatója iárt 
elöl, aki az alatt a rövid idő alatt, amelyet a klub 
vezetésében betölt, máris nagy sikerekre tekinthet 
vissza. A mai vivőcstélyen a klub tagjai Bárczy Ist­
ván polgármesterrel élükön felkeresték ugyancsak a 
Fodor-iskolával kapcsolatos Nemzeti Vívó Klub he­
lyiségeit, ahol dr. Hajdú Marczcll elnök, dr. Rózsa 
) ilmns alelnök, Werkner Lajos igazgató és dr. Sie­
ger Hugó titkár fogadták a Vén Fiukat, akik barát­
ságosan összemérték pengéjüket a Nemzeti Vívó Klub 
ifin gárdájával. A Ven Fiuk fényesen sikerült vivó- 
estélyét a Hungária-szállóban bankett követte, ahol 
is a tagok sokáig maradtak együtt. A Ven Fiuk Vivő 
Clubja hivatva van vivósportunkban a vezctöszerc- 
pet betölteni és a maga szigorúan zártkörű társasága 
mellett, igen sokan remélik, bog)" működése vivó- 
sportunk további fellendülését és fejlődését ered­
ményezi.

Nyilt-tér.
r-Tzíban köilOt'ekórt nem tállal fel 16ró"et a tzen.

Dr. FABINYi
•peczialista nemi bajokban

lakását Bákóczi-ut 8/A. sz.
alá helyette át
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KÖZGAZDASÁG.
1% a kamatláb Londonban, Mai számunkban 

hirt adtunk arról, hogy Londonban a City körök nem 
tartják kizártnak az Angol Bank újbóli kamatlábeme­
lését, daczára, hogy a Banquc de France készsége­
sen bocsát aranyat a londoni piacz rendelkezésére, 
hogy az ottani helyzetet könnyebbítse. Ma azonban 
az Angol Bank ismét egy teljes százalék­
kal iöicm élte a rátát, egy heten belül har­
madszor. Ma egy hete négy és fél százalékról öt és 
fél százalékra, hétfőn öt és fél százalékról hat szá­
zalékra, ma pedig hat százalékról hét százalék­
ra emelte fö! a kamatlábat, hogy aranykészletét az 
amerikai kiözönléstő! megvédje. Ezt a rendszabályt 
körülbelül előrelátták, mert közben a londoni ma- 
gánkamatiáb is hat és fél százalékra emelkedett s 
csak tegnap volt átmenetileg hat és egy negyed szá­
zalék. így tehát a hat százalékos ráta már csak név­
leges volt. Csak annyiban keltett föltünést a nyugati 
piaczokon az Angol Bank kamatemelése, mert szó 
volt arról, hogy a franczia bank, amely csak a mi­
nap hetvenöt millió frankot engedett át az angol 
piacznak, a Rotschild-czég közbenjárására három 
hónapi váltók ellenében, hasonló összeggel fogja tá­
mogatni az angol intézetet. Az Angol Bank ily nagy 
kamatlábat emberemlékezet óta nem követelt. Csak 
egy Ízben, 1857-ben volt kénytelen az Angol Bank 
elődje, a nemzeti jegybank, kamatlábát ideiglenesen 
kilencz százalékra fölemelni. A londoni rátaemelés 
— amint azt napokkal előbb, mikor annak eshetősé­
gét fejtegettük — előtérbe tolja a berlini kamat- 
I á b e m e 1 é s kérdését is, mi viszont ránk nézve lég­
ióként mérvadó. Berlinben — amint az onnan jövő 
liirek szólnak — nem valami kedvező a piacz hely­
zete. Úgy a magánkamatláb, mint a devizaárfolya­
mok emelkedőben vannak, sőt ez utóbbiak az arany­
pont fölé emelkedtek, úgy, hogy máris tapasztalható 
aranykivitel, bár ez a Rcichsbank beleegyezésével 
történt. Fölötte valószínű, ezek után, hogy a Reichs­
bank sem fog késni a kamatláb fölemelésével. Ami 
a mi viszonyainkat illeti, várakozással tekintünk a 
valószínűleg holnap megjelenő, hetedikével lezárt 
bankkimutatás elé, melyből megtudhatjuk, vájjon 
volt c nagyobb nranvkiözönlés vagy sem s ebből 
következtethetünk a jegybank magatartására, vagy 
legalább Is arra, milyennek kell lennie a jegybank 
magatartásának. Megemlítjük, liogy mai bécsi jelen­
tés szerint a márka váltó jegyzése 117.57, tehát csak 
1 'A fillérrel a rcláczió fölött áll. Ha azonban a jegy­
bank — még egy német kamatlábemelés esetén is — 
tudatában van föladatának, nem szükséges a ka­
matlábcsavarhoz nyúlnia, mert. tudomásunk szerint, 
a jegybanknak a 60 millió koronás deviza-kontin­
gensen kivid még kb. 100 millió korona devizája 
van, (ellát ha ebből pinezra ad, legalább gyelöre
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szempontjából elsőrangú fontosságú áralakulását, 
ebben az esetben drágulását. A tőzsdére nézve abban 
nyilvánult a londoni rátaemelés hatása, hogy a vezető 
értékek néhány koronával gyengültek és a londoni 
hir a tőzsdén nagy elkedvetlenedést okozott.

Bécsből jelentik: Az Osztrák-Magyar Bank ka­
matláb-politikája a devise-árfolyamtól függ. A keres­
let, amely a devise-piaczon napok óta konstatálható, 
ma különösen élénkült és a váltőárfolyam jelenté­
keny rosszabbodásában jutott kifejezésre s Így elke­
rülhetetlennek látszik a kamatlábemelés.

Az angol ráta fölemelése a külföldi piaczokon 
[ alig tett érezhető benyomást. Londonban és Berlin- 
i ben higgadtan fogták föl és a hanyatlás csak mérsé- 
• kelt volt. Párisban a járadékok 15 centtel reagáltak 
! és a piacz nem volt lehangolt Sokkal érzékenyebben 
I fogta föl a londoni kamatlábemelést a bécsi tőzsde, 

amely az utóbbi napokban amúgy is kedvetlen volt. 
Különösen hanyatlottak a kulissz-értékek, elsősorban
alpesi, de a korlát-értékek is, igy Leykam, Josefs- 
thal és prágai vasmű részvény.

Berlinben a londoni bank kamatlábemelése nagy 
meglepetést és kedvetlenséget keltett. A tőzsde szi­
lárd irányzattal nyílt meg, de mikor megjött a kamat­
lábemelés hire, általános lett a lanyhaság. Nyilván­
való, hogy a német birodalmi bank is kénytelen lesz 
rátáját hamarosan fölemelni 7.5%-ra. A birodalmi 
bank központi választmányát holnap délelőttre össze­
hívták. Kétségtelen, hogy a kamatlábat egy egész 
százalékkal fel fogják emelni.

Fajbaromrikiosztás. A iöidmiveiésügyi kormány 
— mint értesülünk — az idén is a legkiterjedtebb 
mértékben folytatja a nemes fajbaromfikiosztást. A 
kiosztási tervezett készen van s azokról a csere­
baromfit kérő gazdasági egyesületeket már értesí­
tették.

A tőzsde uj alelnöke. Mai számunkban jeleztük, 
hogy, ellentétben a forgalomba került egyéb verzi­
ókkal, a tőzsde uj alelnökének választása ma fog vég­
bemenni. A tőzsdetanács mai ülésében 24 szavazat­
többséggel W c i s s Károly tözsdetanácsost, a ma­
gyar királyi folyam- és tengerhajózási r. t. igazgató­
ját választotta meg, kinek megválasztása — mint mai 
számunkban regisztráltuk — biztosítottnak volt te­
kinthető. A másik két jelölt, kik kisebbségben ma­
radtak: Pékár Imre és dr. Kohner Adolf volt. 1

Az Országos Iparegyesületböl. Az Országos 
Iparegyesiilet végrehajtó-bizottsága ma délután 
Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen a kereskedelmi miniszter több leiratának letár- 
gyalása után a folyó ügyeket intézték el és az egye­
sület belsó életének dolgaival foglalkoztak.

A Moyse Flntzi ezég bukása után. Becsben a 
Moyse Fintzi-fcle török nagykereskedő ezég buká­
sának ma újabb áldozata akadt. Az alsó-ausztriai le- 

| számitoló-társaság csődöt kért Rístics Risto Hagij 
török nagykereskedő ellen, amely ezég egyike a leg­
régibb és legjelentékenyebb bécsi kereskedő ezé- 
geknek. A leszámitoló-társaság csak 24.000 koronát 
követel rajta, de vannak nagy tartozásai is. amelyek 
még nem esedékesek. Ez a ezég boszniai termékek­
kel, főképpen gyapjubehozatailal cs birkabőrökkel 
foglalkozik. A czégtulajdonosnak Banjalukában nagy- 
kiterjedésű birtokai vannak, amelyeknek értékét 
azonban túlbecsülték. A leszámitoló-társaságon kivül 
az Unionbank is érdekelve van. A ezég passzíváját
hat millió koronára becsülik.

Gazdasági előadások a műveltebb gazdák ré­
szére. A modern mezőgazdálkodás újabb vívmányai­
nak megismertetése végett a Gazdasági Egyesületek 
Országos Szövetsége ez idén is rendez az ország 
különböző vidékein a műveltebb gazdák részére elő­
adásokat. Ez idén négy helyen lesz ily előadás a 
gazdasági akadémiai tanárok közreműködésével. 
Programmlát a vidéki gazdasági egyesületekkel tör­
tént megállapodások után teszi közzé a szövetség.

Fizetésképtelenségek. Mai számunkban már je­
leztük, hogy Schwarzkopf Adolf és Wolf 

j budapesti fcstéknagykereskedő ezég fizetési zava- 
■ rokkal küzd s hogy fizetésképtelenséget fog jelen- 
I teni. A ezeg ma reggelre tényleg fizetésképtclensc- 
j get jelentett 502.1X10 korona passzívával, amely ösz- 
I szegből 225.000 korona árutartozás és 280.000 ko- 
} róna pénztartozás. Az aktívák értéke még nincs meg­

állapítva, de — hir szerint — ez lényegesen keve­
sebb lesz a passzívák értékénél. A ezég ügyvédje, 
dr. Schreycr Sámuel a Hitelezőket e hó 8-ára érte- 

I kczlctre hívta egybe, ahol megfogják beszélni, mi- 
I képp lehetne a ezéget rendezni

Egyébként Szegedről is szomorú híreket je- 
I lentenek. Régi, szolid ezégek hitele rendült meg a 

tiii betétién pénzviszonyok folytán és egymásután 
I öt fizetésképtelenséget jelentettek, ami
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csaknem válságot idézett elő a piacion. Nem keve­
sebb. mint hét millió koronával vannak érdekelve a 
czégek, amelyeknek inzoivenczláia számos egzlsz- 
tencziát is kínos zavarba ejt. Szegeden «yszerre 
négy virágzó iakereskedő czég került nehíz neiy-

Legnagyobb' összeggel a L ö w y H és T a r s a 
Szegedi gózftirészgyár jelentett fizetésképtelent gc 
néhány hét előtt. Itt 5,400.000 koronáról van 
Szó. A tekintélyes czéget egy tokaji üzletfele káro­
sította meg egy millió korona erejéig. A hitelezők 
moratóriumot adtak, amely a czégnek elegendő lesz 
arra. hogy ügyeit rendezze.

Fizetésképtelen lett a Schlachtitz József 
es Társa szegedi fiirészgyár: itt 630 ezer korona 
passzívával 280 ezer korona aktíva áll szemben.

Tenner M. László szegedi hordógyáros és 
fakereskedő háromszázezer koronával Jelentett m- 
solvencziát, az aktíva százhúszezer korona.

Fizetési zavarokkal küzd a Klein és K á 
fakereskedő czég is. de va’őszintüeg rendbe 
mert a hitelezők kellő fedezetet remélnek.

Makón Teltsch Adolf fürészgyáros lett 
tésképtelen; hatszázezer korona a passzíva és 
százötvenezer korona az aktíva. Valamennyi 
tésképtelenségi esetekben megindultak az egyezke­
dési tárgyalások. Magánhitelezőkön kívül főleg a bu­

li a i 
jön,

fiz.e-
két-
fize-

dapesti bankok vannak érdekelve.
A Kereskedelmi Akadémia félszázados Jubileuma. 

A Budapesti Kereskedelmi Akadémia volt növendékei 
iubiláris bizottságának tegnap megtartott záró ülésén 
L á n c z y Leó elnök jelentette, hogy a volt növendé­
kek által gyűjtött .iubiláris alap czcljaira immár 
35.000 koronát meghaladó összeg folyt be.. A bizott­
ság az alap czélját és az alapitó levél szövegét végle­
gesen megállapította. A hozott határozat _ érteimé­
ben a iubiláris alap évi jövedelme az Akadémia sze­
gény sorsú, érdemes növendékeinek anyagi támoga­
tására fog szolgálni. A bizotság kimondotta, hogy a 
iubiláris alap állandó gyarapítását további feladat­
nak tartja.

■f Balekfogás. Néhány nap óla öregbetiis hirdetés 
Jelenik meg egyes lapokban, melyben egy „bank­
képviselet“, melynek — szerinte — húsz millió 
korona 6VÍ—7%-os pénzösszeg áll rendelkezé­
sére, köztisztviselők, katonatisztek, nyugdíjasok és 
nyugdijképes magánhivatalnokok részére kölcsönö­
ket hirdet. Fbben a hirdetésben a valószínűtlenség­
nél csak a komikum nagyobb, mert azt aligha tudjuk 
elképzelni, hogy ma, amikor a középbankok is szú- 
kiben vannak a pénznek, hogy a mi különös gazda­
sági terminológiánk szerint bankképviseletek, ma­
gyarán azonban pénzügynökök, ekkora összeggel ren­
delkezzenek és ugyancsak ma, amikor pl. ióljitelii 
fővárosi és vidéki pénzintézetek 8%-ot is fizetnek, 
tisztviselőknek 6'A—7%-kal adjanak pénzt. A hii- 
detés ugyan meglehetősen homályba burkolja azt a 
százalékot, mert gyanakszunk, az nem egy évre, 
hanem kisebb időre van kalkulálva, nem is szólva 
a hirdetés szerint méltányosan kikötött és a pénz- 
felvételkor fizetendő jutalékról. Nagyon kiváncsiak 
volnánk, kié az a valószínűleg a holdban lévő — 
20 millió korona, amelyet a hirdetők kihelyezni akar­
nak. Már csak azért is, mert akkor néhány pénzinté­
zetet is oda utasítanánk, amelyek szintén megfizetnék 
a 6M—7%-ot.

Kereskedők tanácskozása. A fővárosi kereske­
dők egyesülete tegnap tartotta rendes havi választ­
mányi ülését Mössmer József elnöklete alatt. Dr. 
K r a e m e r József titkár előterjesztésére a választ­
mány állást foglalt amellett, hogy a szabad kereske­
delmi és iparegyesületek nagyobb mozgalmat indít­
sanak abból a czélból, hogy a perrendtartási tör­
vényjavaslatnak a könyvkivonati illetékesség meg­
szorítását ezélzó intézkedései megváltoztassanak. — 
A csehországi Schönlinde és vidckcbeli szövő- és 
kötögyárosok által a magyarországi megrendelőket 
különösen súlyosan érintően létesített karte 1 ellenében 
a választmány elhatározta, hogy mozgalmat indít a 
németországi chemnitzl gyárosokkal való összeköt­
tetések létesítése érdekében, legalább addig is, mig a 
magyarországi termelés a fogyasztást fedezni képes 
lesz. Ilykép lehetővé fog válni, hogy a schünlindci 
gyártmányok s illetve a kartellbc lépett gyárosok 
a magyarhoni piaczokról fokozatosan leszorittassa- 
nak. — A választmány végül — arra való tekintet­
tel, hogy a telefondíjak leszállítása még mindig ké­
sik — annak uj fülteriesztéssel való megsiirgetését 
határozta el.

A (özsdepalota fölavatása. Az elmúlt hét végén 
szóvátettük azt a huza-vonát, melyet a tőzsdetanács 
tanúsít abban a tekintetben, hogy a tőzsdetagok ré­
széről több Ízben jogosoan fölpanaszolt fölavatása az 
ui tőzsdepalotának még mindig késik. Az utóbbi na­
pokban mégis olyasfélét tapasztaltunk, mely mintha 
arra engedne következtetni, hogy a fölavatás meg­
történik. A tőzsdepalota szabadság-téri előcsarnoká­
ban ugyanis két márványtáblát helyeztek el tegnap, 
amelyen az uralkodó, valamint az egymást fölváltó 
kormányelnökök s a tőzsdetanács tagjainak nevei 
jelzik, mikor és kinek az idejében épült az ni palota, 
Lnnék kapcsán utánajártunk a dolognak és regisztrál­
hatjuk, hogy u.iabb verzió szerint még novem­
ber bő folyamán megtörténik a fölavatás, 
azonban hir szerint, egészen csendben, minden külö­
nösebb ünnepség nélkül. A fölavatás november hóra 
való újbóli prolongálását tudomásul veszszfik, de 
megjegyezni kívánjuk, hogy a tessék-lássék fölavatás 
helyett inkább díszes keretben lefolyó ünnepséget 
várunk, amelyen megjelennek a gazdasági érdekkép­
viseletek és mindazok, akikre ez alkalommal számí­
tani lehet. Ezt a fölavatást nem lehet csak úgy, házi 
ünnepség keretében elintézni, hanem ezzel dokumen­
tálni kell a tőzsdei intézmény jelentőségét a gazda­
sági életre nézve. Megemlékeztünk már a nyár dere­
kán — mikor először foglalkoztunk evvel a kérdés­
sel és a tőzsde-tagok méltányos kívánságának hangot 
adtunk — hogy a fölavatás alkalmával a vezetőség 
illetve az építési bizottság néhány tagja felsőbb hely­
ről kitüntetésben fog részesülni. Tőzsdei körökben 
az a hir is kering, hogy e kitüntetések elé némi aka­
dály gördült és ez lenne az oka a késedelemnek. Erre 
az esetre vonatkozólag megjegyezzük, hogy bár­
mennyire örülnénk is az arra érdemeseket méltán 
megillető kitüntetéseknek, azon csak nem múlhat a 
szóban forgó fölavatás. A kitüntetések megtörténte 
vagy e'maradása magánügy, a tőzsde fölava­
tása pedig közügy és ennek az elhúzódása nem­
csak a tőzsdének, hanem az egész kereskedővilág 
sérelme és kívánságának negligálása.

Csődbe került szövetkezet. A Süteménykihordók 
és Sütőmunkások Szövetkezete ellen a National Cash 
Register-Company czég 700 koronás pénztári elleti- 
őr7/i-gép ki nem fizetett vételára fejében — cső­
döt kért.

Cseh főtanácsos a jegybanknál. K r a ni a r z 
osztrák képviselő lapja, a ..Den", — mint Prágából 
Írják — azt a hir közli, hogy Bilinsky lovag, az 
Osztrák-Magyar Bank kormányzója, a cseh nemzeti 
gazdasági társulat vezetőségével közölte, hogy a 
banknál megüresedett főtanácsosi állást cseh ál­
lampolgárral fogják betölteni. A csehek már 
évek óta követelnek az Osztrák-Magyar Banknál egy 
cseh főtanácsost, eddig azonban hiába követeltek. 
A legutóbbi közgyűlés előtt hire járt, hogy a köz­
gyűlésen fogják szóvá tenni és megvalósítani ezt a 
követelést, ami azonban nem sikerült, mert ióelőre 
értésükre adták, hogy minden törekvésük hiábavaló. 
Azóta, úgy látszik, az osztrák kormány deferált a 
cseheknek s mint a fentebbi távirat jelzi, ez a cseh 
követelés is teljesül. A csehek c régi törekvését, 
mely Suess főtanácsos halálával ismét aktualitást 
nyert, már tavaly is érvényesíteni óhajtották az ér­
dekeltek s erre mutat az is, hogy a cseh takarék- 
pénztárak központi bankja annak idején ez irányban 
nagy mozgalmat indított és a jegybank-részvények 
vásárlására ösztönözte a cseh pénzintézeteket.

Czukorrépatermelök szervezkedése. Nagyvárad­
ról ielentik: A Bihnrmcgyci Gazdasági Egyesület el­
nökének, Markovics Antalnak vezetése alatt most 
volt a Vármegyei Czukorrépatermelök Szövetségé­
nek alakuló gyűlése, amelyhez a vármegye csaknem 
minden jelentékenyebb répatermelő gazdája csatlako­
zását jelentette be. Az alakuló gyűlés egyhangúlag 
kimondotta, hogy belép az országos középpont köte­
lékébe s ennek alapszabálytervezetét beható vita 
után magukévá tették. Határozatikig kimondotta to­
vábbá a közgyűlés, hogy lövőben a vármegye gaz­
dái két korona egységáron alul ezukorrépát nem tér-
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melnek. E határozat betartását írásbeli nyilatkoza­
tokkal biztosítják, melyek beérkezte után november 
hó 30-án tartandó uiabb gyűlésen választják mog a 
szövetség tisztikarát.

A new-yorki válság. A mai hírek egyrészről a 
kormány akczióiáról számolnak be, másrészt némi 
világosságot vetnek a trösztök belső ügyeire. Uiabb 
jelentés szerint Cortcllyou pénzügyi államtitkár köz­
hírré tette, hogy a múlt hét folyamán a new-yorki 
nemzeti banknál elhelyezett állatni pénzek egy ki­
sebb része a középső nyugati államokba fog kül­
detni, az aratási időben felmerülendő pénzszükség fe­
dezésére. Cortellyou különben Morgannal s több 
pénzemberrel tanácskozott, akik kijelentették, hogy 
a helyzet az utolsó 24 órában lényegesen javult — 
Két hatalmas tröszt-társaság dolgáról ad hirt az 
alábbi tudósítás: A Trust Company of Amerika és a 
Lincoln Trust Company, mely a válság első napjai­
ban becsukta irodáit, ulra megnyitotta pénztárait. Ez 
a két társaság tartotta kezében a hatalmas aczél- 
trust egyik legveszedelmesebb konkurensének, a 
Teuesse Coal Iron an Railvood Co. részvényeit. Ez 
a tröszt sokkal gazdagabb vas- és köszénbányák fe­
lett rendelkezett, mint a Morgan vezetése alatt álló 
óriási aczél-tröszt, amelynek részvényei a válság 
alatt értékük felére szálltak le, mig a másik aczél- 
tröszt-részvenyek megtartották értéküket. Morgan s 
az aczél-tröszt tudta, hogy a konkurense esetleg 
még nags’" károkat okozhat nekik s állítólag ezért 
sietett annak a két trösztnek segítségére, amelyek a 
Tenessc-részvények birtokában voltak. Húsz millió 
dollárért megvásárolták a Tcnesse-részvényeket, A 
Trust Company of Americannak s a Lincoln Trust- 
nek nagy összeget bocsátott rendelkezésére, úgy, 
hogy Morgan az amerikai pcnzpiacz megmcntöjeként 
szerepelt, voltaképpen pedig legveszedelmesebb kon­
kurensét valósággal beolvasztotta a hatalmas aczél- 
trösztbe. Ez a művelet egész Amerika vas- és aczél- 
ipar-alakulására nagy befolyással lesz. Szóval megint 
a Roosewelt által aposztrofált „milliárdos gazembe­
rek“ fogják a hasznot lefölözni a válságból.

Méhészek gyűlése. Az Országos Magyar Méhé­
szeti Egyesület választmánya ülést tartott, amelyen 
bemutatták az újjászervezett egyesületnek a közel­
múltban jóváhagyott alapszabályait, maid felvettek 
26 ui tagot az egyesületbe. Ezután az elnökség be­
számolt a választmánynak, hogy a folyó évben 760 
korona értékben méhészeti eszközt és 200 korona 
pénzjutalmat osztott ki tagjai közt buzditásképen. 
Jóváhagyólag tudomásul vette a választmány a pé­
csi országos méhész-kongresszusról, nemkülönben a 
méhészeti kiállításról előterjesztett jelentést. Hozzá­
járultak az elmúlt üzletév eredményeit ismertető el­
nöki jelentéshez, megállapították a jövő évi munka- 
programmot és költségvetést. Az egyesület évi ren­
des közgyűlését dcczember 15-én tartják meg, ame­
lyen résztvenni kívánó tagok, ha igényeiket bejelen­
tik, kedvezményes vasúti utazásra jogosító igazol­
ványt kaphatnak.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A készárupiaczon a malmok ma valamivel iobh 

vételkedvet tanúsítottak a tegnapinál s így 24.00C 
métermázsa búza kelt cl valamivel drágább árak 
mellett. A legdrágább eladási ár 26 koiotm volt Sfi 
kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 24. ill 
korona 75 kilós fehérmegyei búzáért. Egyéb gabona* 
neműek közli! rozs 10—20 fillérrel, tengeri 10 fillér­
rel drágább, zab és árpa változatlan. Forgalomba 
került: 1300 q rozs 22.25—22.40 koronás árakon és 
100 q zab 17 koronás áron. A határidőpiaczon az 
irányzat kissé lanyhább volt a tegnapinál, amit bizo. 
nyit az, hogy az árak valamivel olcsóbban záródtak 
a tegnapinál. Úgy látszik, hogy a spekuláczió még 
mindig abban reménykedik, hogy rövidesen mégis 
kedvezőbbre fordul az időjárás, amitől aztán azi 
Várja, hogy az eddigi mulasztás hclyrcpótolható lesz.

Világ-rekord l! Világ-csoda!!
100 darab egész finom csontlevélpapir, 100 darab színes bélésű boríték­
kal összesen 200 darab. Egy korona 20 fillér. 1000 drb. Kohinoor czi- 
garetta*hüvely ragasztás nélkül 2.10 K. Vidékre csak utánvétel, 
vagy a pénz beküldése mellett. Csomagolás nem lesz számítva,
*4 darab I. osztályú aluminium-toll 1.80 kor, ( J44 darab II, osztályú aluminium-toll 1.20

Kapható, mig a készlet tart, egyedül:

ÖRÖIRY SflRBOR
levél papír áruházában,

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 17. szám,
•• 141 darab HL osztályú aluminium.toll 90 illlér
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A mai üzlet nyugodtan és körülbelül a tegnapi zárlat 
jegyzéseivel indult meg és miután a forgalom folya­
mán is nyugodt maradt az irányzat, igy csak néhány 
fillér keretén belül ingadoztak az árfolyamok.

É

A román tengeri kiviteli tilalom.
Románia tengeri termése ez Idén meglehetősen 

gyenge volt s igy természetes, hogy minduntalan fel­
hangzott a román tengeri kiviteli tilalomról szóló hír. 
A tengeri a román köznép élelmezésében nagyon is 
fontos szerepet játszik s a román kormány előrelát­
hatólag nem fog elzárkózni attól, hogy a román ten­
gerit kiviteli tilalom alá vegye. Az esetleges román 
tengeri kiviteli tilalom nem fog nagyobb változást 
előidézni a belföldi piaczon, mert a mi t^ngeritermé- 
siink ez idén úgy minőség, mint mennyiség tekinte­
tében megfelelő volt. Legföllebb annyi változást fog 
a román tengeri kiviteli tilalom eredményezni, hogy 
á magyar tengeri utat fog találni a délnémet pia­
cokra, hol eddig a román tengerit vásárolták.

ktaaatoti:
Búza: Tiszavidéki: 3-tnp mm. 80 kg. 26 korona, 

ó-buza, 100 mm. 78 kg. 25.50 korona, ó-buza, 500 mm. 
78 kg. 25.80 korona, 500 mm 77.5 kg. 25.40 korona, 
;rioo mm. 77 kg. 25.45 korona, 500 mm. 77 kg. 25 45 
korona, 1000 mm. 76 kg. 25.35 korona, dccz. száll., 
50()0 mm. 76 kg. 25.35 korooa, 2G0 mm. 75 kg. 24.80 
korona, felső.

Pestvidéki 800 mm. 77.8 kg. 25 10 korona, 500 
mm. 77.5 kg. 25.10 korona, 200 mm. 77 kg. 25 25 
korona, 100 mm. 77 kg 24.90 korona, 100 mm. 77 
kg. 25 korona, 3C0 mm. 67 kg'. 24.60 korona.

Fejérmegyei: 300 mm. 78.5 kg. 25.20 korona, 450 
mm. 75.5 kg. 24.50 korona, 500 mm. 75.4 kg. 24.40 
korona, 900 mm. 75.4 kg. 24.40 korona.

Szt.-Tamási: 3000 mm. 76 kg. 25.20 korona.
Bácskai: 2350 mm. 75 kg. 24.90 korona.
Martai’ 775 mm. 77.6 kg. 25.40 korona.
Tolnai: 500 mm. 78 kg. 25.40 korona.
Rozs: 100 mm. 22.30 korona, kpf., par., 500 mm. 

22.90 korona. 3 hó, 100 mm. 22.30 korona kpf.. par.. 
100 mm. 22.40 korona, kpf., rar., 200 mm. 22.10 ko­
rona, kpf., par., 300 mm. 22.45 korona.

Zab: 100 mm. 17 korona, kpf.
Az árak 100 kilogr.-kint koronásban értendők-

Budapesti gabonaforgalom.

1907. november 5-161 novembci G-lg.
Érkezet!: Elszáliittatott:

Búza 26112 —

Rozs 537 —

Árpa 2658 204
Zab 49-’) 2
T engen 614 101
Liszt — 12912
Korpa 100 5684

A hnláridöpiaczon köttetett:

Dóidéit:
□Mordult kötések (50 kff.-kinf):

Búza 1908. áprilisra 12.93,12/'4,12.90, 12.89. 
Rozs 1908. áprilisra 11 93, 11.95, 11.90.
Zab 1908. áprilisra 8.71, 8.73, 8.69, 8.73, 8.70. 
Tengeri 1908. májusra 7.46, 7.47, 7.46, 7.42.

Déli 1 érakor zárainak
Búza 1908. áprilisra — —------------
Rozs 1908. áprilisra — — — — —
Zab 1908. áprilisra---------------------
Tengeri 1908. májusra —------------

12.88 12.89
11.89 11.90 

8.69 8.70 
7,41 7.42

Délntánl forgalom.
Délután nem változott az irányzat s igy árak 

lariottan záródtak.

4 óra 30 pereskor zárulnak '•
áprilisi búza 12.87 12.88 
áprilisi rozs 11.89 11.90
áprilisi zab 8.69 8.69 
májusi lengeri 7.40 -7.41

Értéktőzsde.
A londoni kamatlábemelés — mint lapunk más 

helyén is megírjuk — az értéktőzsdére is hatást gya­

korolt, amennyiben az értékek néhány koronával 
gyengültek. Egyébként ’a külföldi tőzsdékről kielé­
gítő jelentések érkeztek, minek folytán nyugodtan és 
körülbelül a tegnapi zárlat jegyzéseivel nyílt meg a 
mai előtözsde. Az üzlet folyamán nagyon tartózkodó 
volt az irányzat és igy rendkívül korlátolt maradt 
a forgalom. A déli tőzsde végén megérkezett a lon­
doni sürgöny, amely a kamatláb emelését hírül adta, 
mire rögtön lanyhult az Irányzat és mérsékelten 
csökkentek az árfolyamok, anélkül azonban, boc-y a 
forgalom élénkült volna.

Előtözsde.
Flőtőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 625.2.7- 30.25

Magyar hite'részvénv 737.---- 737.25. Déli vasút
—. Plmamuránvi vasmű---- .--------.—
Közúti vaspálya 528.-----528.50. Hazai bank —.—

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyenge
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 629.75— 627.75.

Magvar hitelrészvénv 737.-----736.—. Osztrák magyar
á'lamvasut 648.50—645.50. Déli vasút —.-----.—.
Pimaniurányi vasmű 514.-----513.—. Magyar leszá-
mitolóbank 460.75.-460.— Jelzálogbank 416.--------
Közúti vaspálya —.--------Városi villamos vasul
274.------- .—. Magyar korona járadék 92.32’5—92 40.
ieizálog-sorsiegv —.—. Hazai sorsjegy ICO.--------.
Konvertált 140.50. Hazai bank------Kereskedelmi részv.
társ. ——. . Orosz járadék —.-------—. Bel­
városi takarékpénztár-----------. Erzsébetvárosi takarék-
pénztár ---- .—. Salgótarjáni kőszénbánva r.-t. —
—-----. Neuschloss-féle Nasiczi tannin-gyár------.
Erzsébet kir szanatórium-sorsjegy —■------—

Pramíum-llzlet: A dijbíztositásokért fizettek: Osz­
trák liitelrészvényekér holnapra 4.---- 5.— K, 8 napra
11-----13.— K, november végére 21.----- 23— K.

Utótőzade.
Az. utőlőzsde azon hírre, hogv az Angol bank a 

kamatlábat egy százalékkal és pedig 6-ról 7-re fel­
emelte, gyenge irányzattal folyt le és az árfolyamok 
lényegesén hanyatlottak. A forgalom időnként élénk volt.

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 627.50—624.—.
Magyar hitelrészvénv 736.-----732.—. Jelzálogbank
415.-----414.—. Déli vasút —. Orosz járadék —.
Végül maradt: Osztrák hitelrészvénv 624.25. Magyar 
hiteinT-vénv 732.—. Jelzálogbank 414.—.

BECSI GABONATŐZSDEi

Bécs, november 7. (Az Egyetértés távirata.) 
Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.95 13.45
korona, rnosoni 12.30 12.70 korona, tótfelvldékt 
12.30 12.80 korona, déli vasúti 12.30-12.60 ko­
rona, mar eh feldi 12.10 12.40 korona.

Lh-rozs: fóffelvidéki 12.— 12.20 korona, 
csepeli 11.95 12.15 kor., pcslmcgvei 11.95—
12.25 kor., különféle magyar és osztrák 11.90— 
12.15 korona.

Árpa • morvaországi 9.40 10. kor., march- 
feldi « 9.50 kor., bécsvidéki 8.90—9.50 kor.,
fóffelvidéki 8.25 - 9.90 kor., gv'Vi —---- kor.,
közép-dunai ----- .— kor., délivasuti —.-—•
kor., tiszavidéki—.------- kor.

Magyar tendert: 7.90 8.05 Kor., uj 6.95 7.35 
K, cinquanlin régi 8.10-8.30 K, uj 6.95 —7.35 K.

Magyar zab: közepes 8.45 8.70 korona, 
elsőrendű 8.70- 9. kor., válogatott 8.95- 9.20 
lm--'-", '"'"'les 8.36 -8 50 kor.

JECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bvc:, nov. 7. A nevyorki tőzsde kedvezőbb 

irányzata és a remény, hogy a parlamenti válság 
mihamar véget ér, jő hatást gyakorolt a mai ciő- 
tézsdérc, ugv, hogy daczára az európai pénzviszo­
nyoknak, szilárd irányzat uralkodott az elötőzsdén. 
Később azonban ismét lanyhább lett az irányzat és 
a tartott irányzat az előtűzsde végéig tartott. A déli 

I tőzsde nyugodt forgalom mellett kevéssé változott 
I árfolyamokkal nyílt meg. A későbbi órákban lanyhult 

az Irányzat berlini hírek hatása alatt.
11 érakor zárainak:
Osztrák hifclr. 629.75, Magyar hi leír, —, 

Lítnderbank 401—, AManivasiU 647 50 —.

Elbavölgyl vasút —.—, Déli vasút —.------.—,
Alpesi bányatársulat 592 50, Rimamurányi 514.—, 
Májusi járadék 95 85, Magyar koronáján 92.45, 
Orosz érték Török sorsjegy 182.75, Német 
márka 117.46.

A déli tőzsde csendes hangulatbau nyílt meg
1 érikor jegyeitek:
Osztrák hitel 629.75. Magyar hitel 737.—. 

Länderbank 469.25 Unió-bank 529.-, Allamvasut 
647.25. Angol-bank —. , Bankverein .—i
Déli vasút 148.25, Gőzhajó —, Alnesi bánya­
részvény 592 50, Májusi járadék 95.85 Magyar 
koronajáradék 92.45, Török sorsjegy 182.50 Német 
márka 117.52, Elbavölgyl vasút , Rima­
murányi 514.— , Orosz járadék —.—, Keleti vas­
utak . . Skoda —. Ma,gyár jeüz. —.—. Kár­
páti petroleum.

Bées, november 7. (Osztrák értékek Tárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 95.70, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 113.95, 1860-as sorsjegy
146.50, Osztrák hitelsorsiegy 437. — , Angol osz- 
rák bankrészvény 290.50, Bécsi Bankverein
517.50. Osztrák-magyar bank 1777. -, Déli vasút 
145.75, Dunagözhajózási társaság 978.-, Do- 
hánv részvény 388. , Cs. kit. arany (vert.) 11.36, 
Német bankváltók 117.52. Osztrák Lloyd 418.-. 
4.2 százai, ezüst járadék 95i.60 69. -, Osztrák 
koronajáradék 95.85, 18R4-es sorsjegy 249.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 624.50, Union-Bank
527.50, Osztrák LSnderbank 408. , Osztrák-ma­
gyar állam vasút 612.75, Elbevőlgyi vasút 416.50, 
Alpesi részvény 586. , 20 frankos 19.20, Lon­
doni váltóár 240.25 Lipőtkohó 400.—, Töröksors­
jegy 182.25 Lanyha.

Bécs, november 7. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 10.95. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 139.25 Magyar hitelbank részvény
735.50. Magyar leszámítoló és váltó részvény 459.—.
Rimamurányi 566.50, Magyar ezukoripar-----
Adria hajózási részvénytársaság 356. -, Magyar ko- 
ronajáradék 92.15. 4 százalékos magyar töldteherm, 
kötv.' 91.95, Magyar nyer.-k. sorsjegy 188.25, 
Kassa-Oderherg vasutrészvény Magyar jel­
zálogbank 414.50, Magyar keresk. bank 325 50 kor.

KÜLF'm rt! rc?rrt(TŐZ5DE.

Berlin, nov. 7. (Tőzsdejelentés.) A tőzsde Irány-» 
zaín megnyitáskor nem volt egységes. A newyorkí 
tőzsde tegnapi szilárdsága nem befolyásolta az itteni 
tőzsdét. Kanada Pacific ncwyorki hirekkcl kapcsolat- 
ban tegnapi zárlatárfolvamainál olcsóbban indult, ez­
zel szemben Pennsylvánia a nexvyork! tőzsdével 
kapcsolatban lbí %-al magasabb volt. A spekuláczió 
a pénzpiacz helyzetének további tisztázódását várta 
cs általánosságban legnagyobbrészt tartózkodóan vi- 
selkedett. A bankrészvények piaczán emelkedtek 
német bank, rliskonto kommandit A %-al, a többi ér-» 
tékK%-al. Bányaértékek a Ruhr-vidékrő! a vas-» 
piacz kedvezőtlen helyzetéről, valamint a sieger-» 
Kindi vaspiaczről érkezett hírekre kivétel nélkül 
gyönge irányzatú volt. Az árfolyamesés kohórész­
vényekben %%■ oí, rajnai aczéiban 1 A%-ot és dorí- 
mundiakban 2%-ot tett ki. Bányarcszvényck közül 
gelsenkircheniek 1 ló %-al cs harpeniak A %-iú cs-» 
fék. A vasutértékek piaczán az összforgalom rendki- 
vül csendes volt, csupán Prinz ITeinricIi-vasut szen- 
vedett realizácziók nyomása alatt. A 3%-os biro- 
dalmi kölcsön forgalma állandó volt. .lapátnak lon- 
doni hírekre 3.8%-al alacsonyabban jegyeztek’. 
1902-cs oroszok ártartók voltak, szintúgy gözhajózásí 
részvények is. Általános villamossági részvények’ 
korai kínálat miatt 1 'A %-ot veszítettek. A második 
tőzsdeóra cicién bankok részben kissé emelkedtek’. 
Bányaértékek 1 'á %-ot cs valamivel többet is nyer- 
tek. Az összforgalom szűk határok között mozgott, 
A jelentés elküldésekor az irányzat a londoni bank-» 
kamatlábnak 7%-ra való emelése következtében 
lanyha volt. Baltimore és Kanada Pacific 8.60, illetve) 
144.75-ig hanyatlottak. Bán varész vény eket különösen 
az Iron Age Jelentése, amelyet nem tartottak kielégí­
tőnek, kedvezőtlenül befolyásolt. A tőzsdéid”) bar-»

hft? musu >r.
November |tionizrn Színia? $. <ir. uneraoszj Vtüsxinhaz tiraiv-Ssinuai
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madik órájában a pénzdrflsrulás folytán az irányzat 
az egész vonalon lanyha lett. A birodalmi bank ka­
matlábemelését közvetlenül küszöbön állónak tart­
ják. A készpénzni.f-’z. ipari értékei túlnyomóiéig lany­
hák. Czemetitérlékck erős kínálatra visszaestek. Napi 
pénz 6%, magáaleszámitolási kamatláb 6%%.

Zárlatkor npyezletik : 4-2 százalékos papirlára- 
..—,4 százalékos osztrák aranvjáradék 9(590,
I. :i„i_z ____ c__ 1 /TiZ t~.r\ imént 07 7fi

,, Ur>7/''rr " nősén*'
Pp'HIP kSpasz’r’rrr'ro

dék . , __________
osztrák hitelrész vény 196.60, Déli vasút 27.70, 
orosz bankjegyek 215.40, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —. Disconfo Commandit 165 90, Dlnamit- 
truszt 154.á(?. Harpeni 196.— , Unifikált török 
járadék 92.75, 4-2 százalékos ezüst-járadék 95.60,
4 százalékos matryar aranyjáradék 92.— , 
Magyar koronnjáradék 92.20, Osztrák-manyar 
fillam vasút —Bécsi váltöár 84,( 0, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Fdison 195.90 
Gelsenkirchen! 1:31.20, Laura'rohó 217 60 Gyenge.

Frankfml, (Zárlak) november 7. 4-2 százalékos 
papír járadék 96.95,4 százalékos osztrák arany 
járadék 96.90, 4 százalékos magvar aranyjáradét
92.40, Osztrák hittdinfézeti részvény 197.20, Osztrák- 
magyar állam vasv.it 138.50, Északnyugati vasir 
—, Hustiehracli vasút -. Londoni váltóéi 
205.25, Bécsi Bankverein 130.50, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyai arany kölcsön 96.10, 4-2 
százalékos ezüstiár.adék 96.90, Osztrák koronaiára- 
dék —, Magyar koronajáradék 92.20, Osztrák­
magyar bank Í28u- , Déli vasút részvény 28.50 
Elbevölgyi vasút--.- , Bécsi váltóár 850.83, Pár is 
váltóár 8! 5.50, Orion bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvénv 204. - Bágyadt.

Bamburg, (Zárlat) november 7. 4'2 százalékos 
ezüstjáradék 66.70, I860, sorsjegyDéli vasul 
27.60, 4 százalékos Ananyjáracíók 97.30, Osztrál 
hitelrészvény 1C5.80, Osztrák-magyar állam vasul 
—. —, Olasz járadék 101.50, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.40. Njyugodt.

London, november 7. Angol ccnsol 82.13.
Fáris, rov. 7. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.75, Oszt. aranyjáradék 95.40, Magyar 
aranyjáradek 92.tő, t> százalékos Bolgár kötelez­
vény" 1896. évró! 489.50, 4 százalékos Olasz jára­
dék 101.52, Déli vasút elsőbbségi köfv. 308.-
5 százalékos marokkói járadék 507. , 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 63.50, 4 százalékos

I

Kon?, amorf, román járadék 87.95, 4 százalékos 
Ámor!, román járadék 1905. 93.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 88.80, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 504.—,4 száz. Szerb járadék 1907. 
—. ,4 százalékos spanyol járadék 91.- , 4 száza­
lékos unifikált török jár. 91.60, Török sorsjegy 

, Török dohányrészvény 412.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.48, Osztr. Länderbank 444.- , Ma­

ar jelzálogbank 441.—, Banque de Paris 13.62, 
anque Ottomane 686.- ., Osztr. magyar állam- 

vasút —, Déli vasul 153. Meridional vasul 641.— , 
Keleti vasutak —, Waggon Tits —, Hartmann 
gépgyár 595.— , Rio Tinto 16.42, Sucterie d'Egypte 
31, Tula 380, Thomson Houston—.—, Urikányi 
kőszén 129, Chartered 20.75, De Beers 432, East 
Rand 82. , jagersfontein 121.60, Transvaal Consols 
39.75, Transvaal Land Company 82. -, Váltó Ams­
terdamra (rövid) —. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.50, Váltó Bécste (rövid) "08.-, Váltó 
Belgiumra (rövid) 3/t. — Olasz aranyváltó (rövid) 
401.13 Váltó Svájczra (röv.) 5«, Cselt Londonra hm, 
Magánkamatláb 3.— Lanyha.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

íertéskereskedelmi csarnok.
Budapest Kőbánya.

trcapcsf, november 7-ón. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Na avar elsőrendű : öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) - — 
üllőt Közép (páronként 300- 400 kilogrammig
terjedő súlyban) • -------- fillér. Fiatal nehéz
ípáronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 125 
127 füléi. Fiatal közép (páronkint 251- 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128- 129 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130- 132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
üllérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm
súlyban) ---------— fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) —-------- - fillérig.

Serléslélsrám: 1907. évi november 5. napján 
volt készlet 32181 drb., 1907 november hó 6-án 
felhajtatott 19>0 darab, 1907 november ü. napján 
clszáíliflafott 882 darab, 1907 nov. 7. napjára 
maradt készletben 31989 drb. A hízott sertésüzlel 
irányzata • csendes.

Sertéskonmmvásír.
Budapest, nov. 7. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 106 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő — 
malacz. . Mai napi felhajtás 831 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 937 darab sertés, — darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 899 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
38 darab sertés, — darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 106-108 fillér, életsuly- 
levonással ——— — fillér. II. rendű 280 kg,-tói
350 kgr.-ig 102-------- fillér, életsulylevonással
------- -— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-ort felül
_______ fillérig, életsulylevonással 130- 136 iillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig 131-136
korona, életsulylevonással-----------fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig---------- korona, életsulylevonással
J______ fillérig. Beltöldi süldő-------- ko­
rona. Horvát süldő--------- korona. Malacz

korona. (Arak minden levonás nélkül kilo-
grámmonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

Heti lóvásár.
Budapest, november 7. (Hiv. tud.) A Latícr- 

saalban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 159 
darab L, 333 darab 11. oszt. Összesen 552 darab 
lovat. Elkelt 380 darab ló.

Borjovásár.
Budapest, novembet 7. (Hiv. lúd.) A mai vasárra 

hajlottak 403 darab élő borjúi. Az irányzat élénk 
volt, az árak azonban nem változtak. Fizetlek első­
rendű élő borjúért 100—104 fillért, kivételesen 108 
fillért. Közép minőségűért 90—38 fillért 
rendűért 61 — 72 fillért kilónkint.

Felelős szerkesztő:
PUR JE SZ LAJOS,

Kiadótulajdonos:
A T'aryar Újságkiadó Rész vény társaság. 

Icazgató: ERDŐS ARMAND
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2,ro— 2,“-,()! —
=»»;-
5)2! 7", M'í/I*.

j 803 —«10.-
1 ro>.— M5.-i 455.—
í noo*—
I 310.— r27.-!
1 -M -

4:>00* — -1100. —
510.- r. )
: 5.- r 05. -, 2*700.- 2055.-'llTiO.— 845.—j 30 j • —

1-I80.- §
I

1(1
,-.n. -
C.M—!

rf>G •—j
964.-

1(W).

:74.~,

1-4.- 147. - 
B6G • — 370-- 
230.— 
401 • 045 5 
429.-.

650.. 
Ifi 15 

1^00.-
1030.. 

19000 •

»400,
255
312.
190

1900.

- 9500.- 
-I 260.-
- 318.. 

205.-
~ 1050

Bülönféle vállalatok.
Hpti*l-szl-lönnczl lóglacyáj
1 gves légió és czernentgy b°Ji 
E. ./akm egy. kösz.-banya 6°/< 
I- cisöin. bánya és kohámli5°/c 
Kőbányai göótOglugyHt w ». 
Kőszén bánya és téglagyár .. 
L.ecbncr r^KOsi tágiagyai _ 
Mngyar aszfalt r.-L w 
Magyar r.l k ’ szónb, r.-L 6°/e 
Magyar k^r -min gyár ... f/»/o 
Sulgötari .ni k >icnbánya 5®'«

172
1520.-
335..
260.. 
375. 
850.- 
033.-

340.

240.. 
555. 

1150. 415.
158.
508.-
175.-
640

176.
1540 • 
837.- 
270.- 
R85. 
075.. 
M3.-

Sovsluirvek.
BazíUke sf;rsícgy — »

, osztrák feltüo. _ 
Bóctiv. nyer kfilcs 1874. év 
Huduvin Bureicgy — — — 
Krztrobcl Rzanatórlum eorsj 
„Jósziv* so raj egy ... _ ... _ 

, oszír ioltllb. w 
Magyvör-ísker szt sorsj.„ osztr. leiülI). _ „ 
(Osztrák vr’röskoniszt sorsj.

1 Ősz ti k trilolint. «orajegy 
l’álliy Bonjugy — — — —

18.- 19.- ; 
480. -i

20. -j
21. -!

Pénznemek és váltók,

860.

8.501
10.5610.50
2d.—

4 I
4B7. — 
191.—

j., ...
447
20-1-

11.35 
11 .’27 
19.17 
19. K 
23.47

260. 
505.- 

1250..
41»
80.102.

510..
180.
6-8

magyar v, osztr. vert
•1 ti M ti bor.„.
*» *» •» n l«t* —.„ 20 frankoB w Ä
„ 20 márkás _ _

Török aianytira ___
Német !)• bankjegy (109ink.) 117.46 
Kranczla bj. (1 U frank) «- 
Obi st ban kJ. (1 XJ lira) —
Papinuí)')l daiabonkint... ».
Komán bankjegy (100 lel) ...
Szerb ba-ikj. (Mi ezüst rliuár)

I Váltok London (h>J iont eL)
1 „ német bankp. l .u in.

„ olasz, bankp. 100 Ura 
„ Párra 100 frankért ...

95.7 
05.90— 
•2.53— 

94.55-

211.27 ‘/a 
117.4 
95.00— 
95.7". -

11. <5 
14.3 
19 1 '2 . -56

00
(;ű-
20-

.51-

.93—

I 7y.

.20--Ö

Péntelt

Pén

Remzert

A ve’enc:
Vígjáték 6 felv.

Fnrditotla 
Shylock 
Basanio 
Antonio 
dia'ián 
Lorenzo 
Lancelot 
Gobbo 
Portia 
Neiisfia 
Joss-ka

Kezdete

üt. Kir.
IAN NT
eg a wurth

vei
r.egO' ye> doi 
•szövegűt ős te 
. ,icb,ird Ford:

K
Hermann 
Erzsébet unoki 
Tannháurer 
V\ ollram.
Wo ter 
Bitorolt,
Hairik
Kelmar,

I’isztorfi;
oz i’t

Vdrs

Ass
Szinmtl 3 lelv., 
hérj 
Feleség 
Udvarló 
Nővér 
Kapitány 
Képviselő 

'< P7(1ofn

iu.ug^ar

Dóri ai
Dráma lelv 
Oszkár regeny 
Harry Wot ton 
Ktzil HaIIward 
Dorian Gray 
Sybil! Vano 
Jim
Lady Narborou 
Klly

— ntr «

SOüBfiN ,Z11
AthIj Ah 

Bakká rat. Gu 
M’nden in' 

n4r I er- nrz t 
a a 7.1 nn a don 
DlBinótor a 
Pesti éielk-.-p. ir 
aimulaterigo 
föllépnek : Pa 
tyaszai Vilma, 
l’oér Lili, Vő 
Hona, Um! Mel 
PL Nyá ai, 
Sólyom, Szén

hezdeic

Főv

WáLDBAS

M* éa

egy a
Lona Í

Kíséretek

As el6t
Jeffyelflv* 
A itllkoitboi

I

BUDAPE
bonbonni

Miiuh n este 9*1 
i>My cltradä«. 
Ut4i\ 4 orakor r 
i«l pun táránál 
»inner. - Eg 
Húsz it) cabam 
károly. Nagl 
Bárd-nál h 

A



jer 8.

napról ma- 
, — darab 
rb süldő — 
trab ser- 
cz, össze- 
Í, — darab 

— darab 
sszamaradt 
b inalacz. 
Í50 kg.-on 

éteisuly- 
280 kg.-tól
ylevonással 
-on leiül 
13G fillérig, 

131-136 
őria;, köny- 
ylevonással
-------- ico-
a. Malacz 
ólkül kilo- 
'ásár irény-

A Talíer- 
itollak 159 
552 darab

nai vasana 
ivzat élénk 
eltek első­
telesen 108

)■-: (ci.—

ÍWl I 7- 
117.75- n
oo .eo— (f
8fl ">
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SZIRHDZflR
Pénteken, 1907. november 8-án.

nemzett színház
A ve’enczei ka’már.

trúzjáick 5 (elv. Irt» Shakospeare 
Knrditotla Ráció Antal. 

Shylock Ivón ti
Baennio Mihilyu
Antonio Pálli
(íia'ian Petoes
Lorenzo Odry
Lancelot RózsahefTi
Oobbo Gabányt A.
Portia Hegye». M.
Melissa Viz»Ari
Joss.ka Paulay B.

Kezdete 7 drákói

íu. Kir. Operához
!ANNFAUSEP. 
és a wartbnr^i dalnok 

verseny.
i.ejfö1 yo> dói . 6 felfunasbnr 
•bzövegei ős teué’ót irta VVayno»
.áchard i-orditotta id Ábrám 

Kornél,
Hermann Venczol
Erzsébet unokahupa Vasqnesn é 
Tannháuser Anthes
W o Uram,

Bitéről t,
Hair.k
Kelmar,

Pásztori!
oz i’t

Takács 
Dóri 
Ney 
Pichler 
Kárpáti 
Kaczor 

Payer 
7 Arakor

Várszínház
Asszony.

Színmű 3 íelv,, 
Pérj Feleség 
Udvarló 
Nővér 
Kapitány 
Képviselő 

P7t1rtf*

irta Porzsolt K. 
Gál
Márkus E, 
CaAszai 
Ligeti J. 
GyenoR 
Horváth

7 ‘'rákot

u.ogyar szmnaz
Dorian Gray.

Drama ielvonasban. VVHoo

népszínház-HlBOpsra
A denevér,

Uporcll 3 felvonásban. K.gy h*an- 
czio vic'iáték után Írták Haflnor 
ós Genóe. Fordította Evva Lajos.
Kinsoneteln Pázmán
Rosalinda Noy L.
Frank Virág
Oroiovezky hcrczeg Da'iadona 

Rusznyak 
Natry 
Bálint 
' al-nár 
Turchányi 
Hadó
Lubinszky 
Abonyi 
Kapoai 

Arakcv

Alfré-i 
Frosch 
Fal ke
•Mind
Adói
Ali >ey basa 
Murray, konadai 
Cári coni marquis 
Oszkár báró

Ke/dete 8

t/iqszmtidz
josette klsasszoni a íeie égem
Vi^iátók 3 teiv. irta Gavault ót 

Ch array.
Andre 
loeette 
Theodor 
Ouprós 
Üuorósne 
Joo
V alorbiOT 
salnl-á8si0‘ 
Saint. Assisesne 
/alávert 
viyrlanne

Kezdete 'A1

Hojredüs 
Harmat ti 
tióth 
Vondrey 
Kiss

Papolczw 
Hálássá 
Haraszthy H 
Tihanyi
Hocedllsnu

■ Áru km

Király színház
Falusi Madonna

Daljáték 3 felvonásban, rt* és 
zcbójó! szerzői to Verő György.

Személyek 
Bőllór vendéglős 
Fóti, a felesége 
Zsáni pinezór 
Kórzos Panna 
Mál'i cazda
Az öreg prót 
Foszlány Aha

erdete (ól

íNémolh
Szontgyórgyi

todálc
páfrány

Oszkár regényéből 
Harry Wot ton 
tiezil HrIIward 
Dorian Giny 
Sybil! Vane 
Jim
Lady Narborougti 
Klly

— ntr <<V

irta Hajó h 
Réthei

Somlat 
T Halmi M.

Örioy F. 
Szegedi K,

lOUGfiN jZlRQÁó KAB.BET
Aluliáa*\-m C9. 

Brvkkt»rat. Gut hí Soma darabja 
M'nden megdrágult. Mol­

nár I er- nrz oieno • Nézőtér 
a s 7.1 nn a dón Szín nádi '-él*. — 
Disznótor a Lipótvárosban. 
Pesti éleik .-p, irta Molnár hcrenc. 
21 mulateágo • kabaretazátn. 
föllépnek : P-ximai Ilka, Mcd- 
lyaszai Vilma, To nai Kancái, 
l'oér Lili, Vőrö- Ili, Kok #nv 
Ilona, Urai Móllá, Grogus Mar­
git, Nyá ai, Kardos, Kat'ók, 
Sólyom, Szentirmai, Bársony.

Kezdete 9 arakor.

.AHdLLxr-SZlNrlAZ
le u*ton Vi ‘ju

Sportok Svedorsüágban. ve.
tél tarsak T U alom nar- 
hista és a ku’ya a. IÖUCS1Í 
táncsiskola, íPntm Imre 
kó>.remuk('Kfcs>,ve.i Kolostor
kertesze Eg1 cabaret kupié.
(ftnck.i Nviímv Anta1. Ko­
vács eanya Miszt kus cv- 
öző, ^ * erei'Os ember. Haj*

383 a gyémini után. Szén-
zacziós fimsrikai életkép.) 

o i Hf> f,y (] 5rqicor

arúnla színház
A tenger

Kezdető uu n órakot

Fővárosi Orfeum
WALDBAUS IMBB igaigat*. 71, Hagymeiöu. 17 

Ma (a minden eeto aa n] novemberi műsor.

egy amerikai tingli-tangli
előadása.

Lona Nansen. Mad. de Noco
Miss Norton,

Kísér etek a folyékony fényi yel. És a lobbi clsí* 
rendű allrakctló.

A* előadás kezdető pont 8 árakor.
JeffyelOvéteV. délei»« 10—Ma *• d*lutin 1-8-1»
A tóllkortbon reggeli ö OrAIg VÖRÖS ELEK e^gAOTtene- 

kara bang.etaenTM.

BUDAPESTI Pohornt Teréz-körut 28.
boxbonMiere., üdüdlCI Telefon 52-88*

Művitn este 9*101 12*tg a nagys kerii u| novembert mü-orral 
urgy oiL-adá*. Vaeám&p, no ve mb »r 10-ón két előadót. Dói- 'dán 4 oiakor mciHcke.t uciyáraKkal (4, 3 2 koron-«* jvgyok a Cat»a- 
>f>l p -n táránál kaphatók ) a vA',da az Abbáziában — A ozup- 
Gnger. — Egy válópör története. - L’arte d'étré jolle. 
Uun.z u| cabatm-r zámmal loliöpnok • László Rózsi, Ferenozy 
Itároly, Nagy Endre óa az figóyz mtlvós stom^iyzet. — legyek 
Bárd-nál Kossuth Lajoa-utcza fa Andrássyu .) Zfpeei női 

Anüráesy-ut él á Cabaret jpó^Uiáaá'

FOLIESS CAPRICE.
•" néVAV-UfCZA 18. .r»», .

•%* ■" ■' Igugtiíik I * Rendezel vtV :
£,%I#Res *e KBMtTL 1 RÓTT S A V non

fl* előadás keedeíe V>9 órakor,
la, Bíonidtlős ntdeimag 1 11 órakor I

„Ländliche Unschuld“
Borieek honosat irta: Batyr. Rendező: Werner Illand,

Est megelőzi 9Vt órakor

Biztos diagnózis
behint Itta: Ca.gUo.tro.

TovíbMi Treblt.oh CAnäor <a Bear. EmU Brak «J
izolo txAmjaikkal.

Nappali pénztár 9—1 t*g és délután 3—6 óráig. 
Az I-sá emeleti Caatnó do Parte minden este Val2-tői 
angol 6$ (tancie kiiiönlegessópe« fellepte. November 

1-én a Caslnó de Par sbnn ni műsor.

1Ingóságokat
bútorokat beraktúrozunk, kívánatra azokra előnyős 
feltételek mellett pónzelöleget adunk, ugy- 
ealntén mindennemű költöztetést jutányosán elvállalunk,

Iij. Braun Testvérek.
József-körat 78. Telefon 86—19,

TATRA
VTL RTRALY-LTOZA 77.

A főváros legelőkelőbb családi mulató a.
1807* nőve nber hó 1-től kezdve

teljesen uj niű:oí*,
Föllépnek többek ks.ctli

WOLLNER ADOLF
krdvoncze teljesen ul inüsona.

SLes Tilos
akrobata tánczkrttős

RI I N A pro'onqálwa ! I

IAdr onne & Lewisn*£or xczeniriquo kot 6,. 
Ki emlitellekcn kívül föllép tróg neponla lü •Ififlratijr’J nVrak- Cfid. Telje,en n] bohózntok 1-aho yok I Fontartoit ho-yek I

A* előadás kezdete 0 órakor.

ezaton ha-nort.tn, Bu-pp^st
Ale'tbs bánóné

disroso
B E R M 0 N Y

I-rton Haustaa;ol excronintyue

Varieté «Színház
ezelőtti Nemzetközi Orfeum.

BPAFEST, VIII., Rákdczi-ul 63. szám.
— november 1=16! uj műsor —

Les 2 Goutiere Rítta 6 Korras
modvrn akrobaiak exentrikusok.

La Perié Wollner-család
villanyt nczosnö zenei jclonct.

A férj szüretre megy. Boh. 1 felv. Irta: Adorján L. 
— Az előadás kezdete este 8 órakor. —

A télikertben éjjeli 12 órától reggeli 6 óráig

ItflüY BALL ÜIHBILLE
A tclikeitcon reggeli 6 óráig HEGEDŰS GYULA clzőrondll czigíny 

eenokara hangversenyez.
Bíndon ünnep- és vasárnap düutáa */it-kor elóad.ís.

Kászajándétoli
lubneumm diAgt^^pTRk, evfl-
eszvozt-k, múiran c tik kok

részletfizetésre
I» kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepón

Budapest, Erzsébel-körut29. Um.
írleinék 2000 rajzzal Ingyen él öéimentie. 
Újításokra és vidéki megrendelésekre kü­

lönös gondot fordítva.

Mesébe
az, amit az egész országban beszelnek 

mindenütt a

Dl AH A-«krém
és

DIANA-he
csodás hatásáról. Ugyanis akik ezeket

február és márczius
hóban esténként használják azoknak 
a világéit sem bújnának elő tavaszkor

szepBői
Sőt nyáion is egész tiszta fehér és

szeplőtlen
arcbőrük és kezeik vannak. Saját érdeke 
tehát mindenkinek a DT A NA-krém és 
DIANA-szappan használata, hogy:

Először: Megszabaduljanak a tavaszi és 
nyári szeplőtől és hogy

Másodszor: A hideg és bzeles idők okozta 
csúnya arc- és kézpirosság, pat­
tanás, érdes bőr, fagyos részek 
és az összes szépséghibák el­
tűnjenek.

BIZOHYIT'VÁSY- Alóiirott ezennel b'zonyitom. hogy 
az Erényi Bea ur gyógyszertsz buiap'Sti lakostó te­
rn uta1 ott DIÁN A‘<za -«pánt, DIÁN A-aickrómet meg­
vizsgál-'a, azokban Jcmmérgekct, mpróhatásj, vaey külső 
használatkor ártalma''' egyébb anyagokat nem találtam, 
miért h nevezett szépítő-, bőr- es ha aooló szerek n^tal- 
matlanok ct igy használatuk ellen k-fogás nem emelhető. 

Két Budapesten, 1905. márcz us 15.
f.’yilvónos vegyklsórleti állomás

Dr. Neumann Zsigmond m. p.
kir. koresk. *3 vilidtRrvényszóki hite« vegyész.

Egy üveg-tégely Diana-arc- 
krém nappali használatra 
Fry üveg-tégely Diana-arc- 
krém éjjeli használatra
Egy eredeti Diana-szappan

75 kajcár. 
75 krajcár. 
75 krajcár.

A* egéez orsxában mindenütt hapha ó 
c=^= Egyndü li készítőt *urar*sss

ERÉNYI BÉLA gyógyszerész
Budapest, Károly-körut 5.

(Postai megr^t dalések utánvéttel eszközöltetnek)
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felesége keres
a tia, tu lat* v ozelusu moltetl kimuyu kézi 
munkává. 20 koronáig' belenként. 

Féri.aknák is alkalmas.
Csekoly beszerzési költségek.liérien proeyekiust I 

Schöndorier F. Vállalat hazüpai lei- 
leazteserc. Wien. Vl|l., áelkensiosse I'jO.

Titkos betegségek
szakorvosa

Dr. líojdacsy József
v. es. és k. ezrodorvos éa v. kórházi főorvos.

Rendel d. e. 9-4-lg, este 7-8-tg.
5S5- lakik a október 23-tól őS3

Budapest, VIIL József-körut 2.
Levél atjón Is biztos gyógysiker.

©©

Magyar kir. államvasutak ü/IrtYQZftfiságe Szóm hat hely.
25271 szám.

Pályázati hirdetmény
A magyar királyi államvasufak szombathelyi üz- 

Ietvozctősége a rt'szére 1908 esetleg 1910 óv vógőig 
szükséges vessző seprű szállítását biztosítani kívánván 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

■\ szállításra vonatkozó részletes módozatokat 
magában loglaló Ajánlati felhívás a szombathelyi üzlet- 
vezetőség általános I osztálya anyag és leltárbeszerzési 
csoport iánál kapható, a hol bővebb íelvi.ágositások is
adatnak. .................... ,

A szabályszerűen kiállított ivenkmt 1 koronás 
m. kir. okminybólyeggel ellátott ajánlatok lcpecsétclvd 
legkésőbb I. év november hó 30-ik napjának délelőtti 
10° órájáig a szombathelyi üzletvezotóség általános 1. 
osztálya anyag és leltár beszerzési csoportjában adan­
dók át illetőleg posta utján oda küldendők ós azok bo- 
riiéka ezon külczinuncl látandó el; »Ajánlat 262 71|90( 
számhoz.Később benyújtott alánlatok valamint olyanok, melyek 
nem pontosan a részletes módozatok betartása mellett 
állíttatnak ki nem vétetnek figyelembe.

Szombathely. 1907 október hóban.
fiz fizletvezeíesőg

Hirdetések
telvétetnek 

a kidóhivatülba.

RejtélyQ

0 v ^ 

h: amerikai, iűniehi, suhii, weiperti © 
.0 gyártmányok. —.
© Serétes, golyös, er*,tiim$§YE fegyverek. 5.
~ " 1 1 PlóW 1

.Jg Mm gyáPíffltSJoL Dús ÚML n

G 
tfí

LEGÚJABB

i A férj, i 
feleség s 
a gyermek
Jogviszonyai
(MM tanulni Jnrul

Irta
Or. V1RÁGH GYULA
Ara 2 kor. 40 fill.

Knphntö a kiadd Atha 
naeum Irodalmi és nyom 
dal részvónytársulatnál 
Budapest Vll„ Rákóczi 
ói 54 ás minden haza!

PONTOS és UQJQBB ORAK
CL ÉVI JÓTÁLLÁS KüLommssES

Alkalmi Ajämdbkoknak
VALÓ ÉKSZEREKBEN,
Ckihaezüst DisztArqyakban,
EVŐESZKÖZÖKBEN
és Egyházi Szsh? Edényed )

bús VÁLASZTÉKBAN A

fogy ver osztálya
YII,, Rákóczi-út 26. sz,

Képes legy?erár'egyzék tegyen és bénnentve.

Csudákról mesélnek 
Utón útfélen • • «
Nem történt még ilyen sohasem 
Igen nagyon régen.

A ki mankón járkált,
Vagy köszvény bántotta . , . 
Vígan jár, kel most az utczán 
A baja elhagyta!

Avagy kinek bőrén 
Szeplők, foltok voltak . ♦ , 
Rövidesen, nyomtalanul 
Szépen elmúlottak.

itt készül a rejtély,
Hires Kecskeméten . . . 
„Alföldi fehérkeresztes 
Sósborszesz“ néven.

Az Alföldi fehérkeresztes

sóshorszesz egyedüli qyáriója &

ß a uo 11
0

\ f /(p\\ v> é-;1) yjj

/ ö S I «MääPll'■ff

T) 5®
G3

1-Ű

' ' ár

JAVÍTÁSOKRA ésVlDÉKI^e<5RermeLLSEKRL KÜLÖNÖS eOMDOT pordítok 
ÁRJEGYZÉK 20 0 0 RAJZZAL INGYEN és BÉRMENTVÍi

ár KálmánkPQLQ ékszerész és műórás
Budapest, Erzeébet-körút 29. ss.

részvénytársaság 
és szeszfinomitógyár
Kecskeméten.
O cs. és kfr, feneége József főho C3g 

kamatai szállítója.
Rendelhető postán utánvétté.lel 
»agjf apéitzr c'özctes beküldése után

Or»ási próbaüveg
40 fillér.

tittodenBtt Kflohatí.
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. Magyarnak Pécsi németnek Bio« i

izormottel,

Koczkázat bitóm.
Nem tetsző árat ki. 
cserélek va^ya pénzt 
adom vtsssa.—Ónak 
általam czabályorott, 
kipróbált érákat szil.

Illat
Legnagyobb

raktári 
Legolcsóbb

áraki
«Kottee» ébresztő úri kitűnő 

1 haranggal
Dapls csengi» ------------- ^
Éjjel világító seim tappet, 1 haranggal _ _
Vasutu ébresztő, legjobb roütíeégbéa — w 
Totoayharang ébresztő úti, kellemes caeneéaU 

fali <5ra_ __ ______

Ontrák vagy cseh ára 1 koronával olcsóbb. 
Megrendelés legeiélsserflbb postnatal vényen eszközölni.
KI ezen lapra hivatkozik, megkopla 8000 aurája ár­jegyzékemet legyen és kérmehtve.
Scfiönwald ImreÄlim Pécs

— _ e i-—

Titkos betegségek
biz:«» »■ lelkiizmoretea megeregylUsáre ti OH eaakeme 

érlAai tapaazialaU leírta» lecjohba» ajánöiaijak

Dr. CZINCZÁR
egyetemi orvra«tudat «p*oelAlistAS, 

fgen róvtd Idő sieti alapos sikerrel crWU HttfTwAtotytet,
.....................agbajt, íekétyekot. eyphílist, férfi

hátcenno» 6a ldogfta{C bőr ki öttel és mieden 
I jctegséget láztoa miédsaerrei

Budapest, 19-, Hdroiy-IM 10. |. emelet
Rendel d. e. 10—4 és este 6—S óráig.
Vidékieket levél allén te tute» erwlménrnrte tesel M 

gyógyszerről gondoskodik
HrmkAsokat tetemes sreng«dménynyel fceseL

igen róna lao sian siap 
magömlés t> hólyag baji, 
lést, ónleridnésL hátcerti 

nal JC legs

Dr. FÜREDI
v. kórházi Ifierves, katona*, megyei és kér. pénztári 

lóorvos, e medjldle-rend lovagja stb.

Titkos betegségek
minden neme, impo lentin, nemi é* női bajok, leg­
képzettebb specziallstaja, rendel: 8-től 4-ig és catv 

7-től 8-ig.
BUDAPESTi Kerepesi-ut 60 sz,

Vegyi de górcsői vizsgálat mollatt. levői után is biz 
tos gyógysiker. Mérsékelt dij.

MEGCSALT ASSZONYOK.
- BEfiENY- -

Ir'a: E. GÄBORIÄU.

J urmészetesen most cl fog zárni, amig 
csak a bűnöst meg nem találja. Ha legalább tó! 
volna, csöppet sem panaszkodnám; ott legalább 
jó meleg van. De így. Épp vadászat idején; ez 
igazán boszant. No, isten nevében. Jó tanulság 
lesz ez Fülöp számára; legalább be fogja látni, 
mi Iiaszna volt abból, liogy az uraknak szolgála­
tot tett!

— Elég, — szakította félbe a vizsgálóbíró. — 
Ismeri Quespint?

Ez a név az öreg vadorzóra különös hatással 
volt. Gunyoros szava zavart lett, amikor vona­
kodva mondta:

— A kertészt? Bizonyára ismerem. Néhány­
szor kártyáztam vele és nem egyszer koczint- 
gattam!

Az öreg nyugtalansága nem kerülte cl négy 
hallgatóin figyelmét és különösen Plantat csodál­
kozott ezen módfelett. Bestand azonban sokkal 
ravaszabb volt, hogy ezt rögtön meg ne látta 
volna és hamarosan hozzátette még:

— Na, inkább meg akarom mondani az iga­
zat. Ha Gucspin követte el azt a tettet, ez a cse­
kélység nem festi be öt még feketébbre, — kiki 
Önmagának a legjobb barátja. Igen, ismerem öt, 
szamóczát, baraczkot és szőlőt adott el nekem 
1 grófi kertből s a vételáron aztán megosztoz­
niuk. Hogy lopta-c ezt a gyümölcsöt, vagy 
i'olt-c rá külön engedélye, hogy a maga szá-
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Szép mell
nyerheti két hóna» alatt »

Pllales orientales
(keleti pllalAk) használatára. Etek a keblei 
lujlosxtik, szilárdítják, ojból helyre A Vtijkk, e 
a női mellnek szép telVégel kölcsönöznek, 
a* egéssedg minőén ártalma nélktll. Arzén- 
mentességéről szavatolnak. Orvosi tekintélyek 
la ei tmoiik Diszkrét szétkttl ié-. E«7 dohos 
használati utasítással kor. 6.45 Utánvétnél 

* kor. 6.7Qte
U 1. B A T I B gyógyszerén i A fl l 8. 

Bníapeotcn: Törők f. gyógyszertára Klrily-ntcza ti

ROSSI GIORDANO, vivómester, MILANÓBAN

a 29815. számú

czimd magyar szabadalom tulajdonosa szabadalmának 
gyártására magyar gyáiosokkalösszeköttetést keres szaba­
dalmát esetleg el is ’adja, vagy gyártási engedélyeket ad. 

Bővebb felvilágosításokkal készséggel szolgál:
Harsányi Jenő okleveles gépészmérnök,
okleveles vegyész, hites szabadalmi ügyvivő- Budapest, 

V„ Akadémia utcza 11- szám-

mára eladhassa — biz én azt nem tudom. De 
soha nem is törődtem én ezzel.

A vizsgálóbíró bevégezte a kihallgatást és 
az öreget, amint azt igen helyesen meggyani- 
totta. vizsgálati fogságba helyezte.

Most aztán Fülöpre került a sor
A szegény ficzkó nagyon meg volt törve, 

keservesen zokogott és folytonosan jajveszé- 
kelt:

— Hogyan képzelhetik cl, hogy ilyen borzal­
mas dolgot elkövettem?

A bíró kérdésére elmondta egész egysze­
rijén a tényállást, bocsánatot kért, hogy az ár­
kon átugrott és behatolt a parkba.

Arra a kérdésre, hogy apja mikor jött éjjel 
haza, csak annyit tudott mondani, hogy ö maga 
este kilencz órakor ment aludni és csak hajnal­
ban ébredt fel, amikor az apja fölkeltette.

Quespint csak felületesen ismerte; tudta, 
hogy a kertész „üzleti ügyben“ jár az apjához, 
de hogy miből állanak azok, arról nem volt tu­
domása. Összevissza talán négyszer beszélt vele 
összesen.

A vizsgálóbíró szabadlábon hagyta Fülöpöt, 
nem azért, mintha meg lett volna győződve az 
ártatlanságáról, de mert czélszerli egy bűntett el­
követésvei gyanúsítottat, ha a többi már el van 
zárva, szabadon hagyni s cselekedeteit ilykép- 
pen megfigyelni.

Ezalatt visszatértek a gróf holttestét kereső 
férfiak. Sem a parkban, sem a réten nem találtak 
semmit.

— A gyilkosok alkalmasint a vízbe dobták a 
hullát — vélte a polgármester.

S mert a vizsgálóbíró is ezen a véleményen 
volt, a halászoknak kiadták az utasítást, hogy 
keressék végig a Szajnát attól a helytől kezdve, 
ahol a grófné holttestét találtáí

MT BIZTOS
gyógyulást keresőknek

itik bármily

nemi betegségben szenvedne!;
mini bögre*» é* h»lT*g&tjok, hűire*SsiUkllletek, vizeiéül esve 
rok, éjjeli magömlése*, »ebek ói baiakoroe hántalmak fsrph. 
Ii9), aa öofortözéi ntóbalaikénl fellépő Idegbajok, borai férfi 
erő elgyengülés, bínnily bőrkiütések elb. nőknél fehérloiyáa 
moh bajok, alapos, gyors 's gyökeres gyógyítás»™ sxlgo 
man tadominyos és lelkiismeretes gyógymód'inéi 

fogra legjobbar ajánljakür.Barai Antal
f. au (J kii. osztály főorvos országos hirO te a logtógihb 62 

éve fönnálló rendeli tntózetét

udapest, Hl. kei*., Andráoey-ul 24. u,
itcnrielte neponta 10- <-1g 4a 7—B-íg este. időit heeycső úshó­

lyag bajok vizsgálata villan?» trogycsőttUOr tagéi?ével 
vidékiek levelekre kimert 6 választ és ezakszeFO tanácsot nyer­

nek, gyógyszertől condoskodva lesz. Titok tutié biztosítva.

Köknek kdön wáróterem.

Közben délután három óra is elmúlt és Plán­
tát úgy gondolta, hogy ideje lenne egy falatot 
enni, miután köztilök ezideig még senki sem ét*, 
kezett.

És a férfiak, kik magukra vállalták, hogy a 
rettenetes titkot, mely a bűntényt fedi — felderi* 
tik, ugyanazon asztal mellé telepedtek, ahol 
előző éjjel a rablógyilkosok lakmároztak.

ÖTÖDIK FEJEZET.

A négy férfi csendben, nagyon gyorsan 
evett. Odakünn ezalatt a tömeg iszonyúan meg­
növekedett és nem tekintve a tilalmat, lármázva 
behatoltak a házba is. Kiabáltak, zajongtak, Fü­
löp kiadását követelték, mert bűnösnek gondol* 
ták öt.

A csendőrök képtelenek voltak a rendet to* 
vábbra is fentartani, a lárma pedig mind na* 
gyobb lett. A polgármester felemelkedett és ki* 
ment, hogy’ némileg lecsillapítsa a zaiongó, izga* 
íott kedélyeket.

Ebben a pillanatban elemében erezte magát.
Bőbeszédűségével igyekezett a tömeget 

megnyugtatni.
S mialatt odakünn próbált rendet csinálni, 

bent a vizsgálóbíró vette elő jegyzeteit, hogy 
átolvassa őket és kiegészítse; üendron doktor 
Plántáltál beszélt Sanoresy betegsége felöl.

— Egy párisi orvos kezelte — beszélte a 
békebiró — Sanoresyt és néhányszor tanárok 
is voltak nála, akik konzultálták. A betegség 
azonban később olyan rejtélyessé alakult, hogy' 
az orvosok nein tudtak kiokosodni belőle,

A legnagyobb gonddal kezelték, a háziorvos 
pedig személyesen ment el a gyógyszertárba, 
hogy felügyeljen az orvosság készítésénél és így 
a tévedést

ÍFolyt, kSv.)
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Ez idén rendkívül nagy választék

valódi ^ 
perzsa szőnyegekben
minden létező fajta és minőségben

OSZTÁLYSORSJÁTÉL 
HÚZÁSA

I «P*

NOVEMB
hó 'ArW9, «,0^

A4 A3 » \ JiX^SZERENCSE^

£ fi \ SORSJEGYEINKBŐL
* 1 —™®^KÉRJEN SZAMVALASZTÉKOT.
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IV., Váci-utcza 36, (Klotild-palota).

Eredeti Indiai, Perzsa, és lötök
h i tűzések.

Fogkefék rcndKtvDtl 16 mlnOségOcK nagy és olcsó választói

-------  MÖLLER J. L-íéle =

SzaM-szájVlz 6 fopr
eesenibiU «lUrrrt minden fogfAjdelmit, blatoean megizWetl » fogak 
lomltsM • « kollemoUon «idlbfízt — Bgy 6vég eiAJvia *ra *0 tcrej. 
mwti r bo Soruloz4r. nagyobb üveg 1 tarlat eo kraJozOr *» s forint

Müller 3. L-féle Szoiiczii fogpor
«zaflczfl Tüoel íaemAlm nemcsak hófehér,« buzi e fogakat, finnem • mái liter« fog" 
betegség* leitlib terjedéséi Is meggátolja. Deboan 60 krnleaár és I űrt 80 krojozir.

Müller 3. L-féle Szoiiczii fogpép
darabja 88 tcrajoaér. Ugyanazon halászol bír, mint a logpor.
Minden Idol elsorolt készilménjek orvosi utasítás után készültek.

es. és klr. udvari tllatsseréss én vt»#r»saagpan gya» önnél.

Budapest, IV., Koronaheczeg-ü 2. Az országban mindenütt kapható.

r.TTST*r3Hnucc^|

Kiv )iiai a íuvív =;3 t, •• 1 
hr

— November 7. —

Kincvezí'ek. A pénzügyminisztérium vezetésé­
vel megbízott miniszterelnök dr. Kukolics János zá­
grábi pénziigyigszga tósági pénzügyi segédtitkárt 
pénzügyi fiikárrá és Oersics István pénzügyi fogal­
mazót pénzügyi segédtiikárrá. mindkettőt jelen'egi 
állomáshelyén való meghagyása mellett, végleges 
minőségben. Minarovics Qvúla nyitrai lakost ideig­
lenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakomokká 
a nvitrai pénz ügy igazgatóság mellé rende't számve­
vőséghez: az igazságügy miniszter Király Gyula sop­
roni. Nagy János nagyváradi. Fekete Árpád egri 
törvényszéki, dr. Szlávy Elemér esztergomi júrás- 
hirósági, Gcrbert János cs Csegezv Sándor nagy­
szebeni törvényszéki Szigeti Géza rabéi járásbirá- 
sági, dr. Lucich Vasco fiumei törvényszéki, Mohűcsv 
Lajos kecskeméti, dr. Czagáity Szilárd lipótujvári 
járásbirósági. csonka Antal veszprémi törvényszéki, 
Ondrussek János szakNczni járásbirósági. Rá ez Já­
nos gyulai törvényszéki, Szemerey Zsigmond szen­
tesi, Fcies Árpád rétsági járásbirósági, Jásztcr Kál­
mán sátoraliauihelyi törvényszéki, Hrdina Kálmán 
devecseri járásbirósági. dr. Sznnyj Géza budapeti 
kereskedelmi és váltótörvény széki, ifi. Dillnherger 
Gusztáv zólyomi, Oruman Károly zombori iáráshi- 
rósági, Rasehofszki Gvu'a beszterczebányai. Po­
ciévá Dcnes pécsi, Kohári József máramarnsszigeti 
törvényszéki, dr. Tóth Gyula hódsági járásbirósági, 
Both Péter lugosl törvényszéki, dr. Schannen Alajos, 
a győri Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági, dr. Szarvas 
Kálmán brassói, dr. Novák Károly Ernő kecskeméti, 
Kayser Elek nagykanizsai törvényszéki dr. Kchlns- 
sek Imre ntapoicsányi, Bothár Gusztáv kapuvári já­
rásbirósági, dr. Vailner Bernét mlskoiczi törvény- 
széki, dr. Zsigmond Imre nagyatádi. Hunvadi-Buzás 
Iván szolnoki járásbirósági, dr. Nemvirth József 
gyulafehérvári törvényszéki, ifi Pók a Kálmán nagy­
kőrösi, Kisgyörgy Sándor naszódi Bodnár Gábor 
zentai járásbirósági, dr. Berlin Lajos nagvbecskcrcki 
törvényszéki, Schweitzer Jenő nagyigmándi, Forgó 
Ferenc/ csongrádi járásbirósági. dr. Székely Endre 
kolozsvári, dr. Feyér Aladár miskolezi, Seidel János 
székesfehérvári, dr. Lippich Dezső kalocsai törvény- 
széki, Osztermann Ernő. a kassai itélötátilánál alkal­
mazott bírósági, dr. Morava Károly szabadkai, Va- 
szika Venczel erzsébetvárosi, Salgó László zombori, 
dr. Brand Arnold budapesti, Kenyeres János kecske­
méti törvényszéki, Borhv Miklós makói járásbiró­
sági, dr. Halva* Ödön kaposvári törvényszéki, dr. 
Balog János szász városi járásim érági, dr. Rcismann 
Rezső pest vidéki és iij, dr. Laszy József temesvári 
törvényszéki, végül dr. Potovszky András, a kolozs­

vári kir. Ítélőtáblánál alkalmazott bírósági és dr. 
Lengyel Aurél budapesti hiintctötürvényszéki aljegy­
zőket, jelenlegi alkalmazásuk hclvén jegyzőkké, Pu- 
kaes Béla nyírbátori járásbirósági dijnokot a mező- 
csáthi járásbírósághoz dijnokká, Mukenhaupt József 
belényesi ügyvédi Írnokot a belényesi járásbir Ság­
hoz végrehajtóvá: a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Zsigmond Konrád. T'iglár Julia. Tóth Anna, 
Zuber Mihály és Benkő Vilma okleveles tanítókat, 
illetve tanítónőket a iászszentlászlói uj állami elemi 
népiskolához rendes tanítókká, illetve tanítónőkké. 
Szabó Lajos nagyszalontai községi tanítót az élesdi 
állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, Berecz 
Gyula és Bereczr.ő Udovicza Mária okleveles taní­
tót, illetve tanítónőt a krassovai ui állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, Nagy 
József liaiai állami tanitóképző-intézeti szolgát szám­
vevőségi hivatalszolgává : a bcszterczei pénzügy- 
igazgatóság Anisiu Jeromos naszódi lakost a naszódi 
adóhivatalhoz segéivdiias gyakornokká és a rima- 
s/orribati pénzügy igazgatóság Gelb Miksa budapesti 
lakost a rimaszombati adóhivatalhoz díjtalan gyakor­
nokká nevezte ki.

VÍZÁLLÁS.
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IDŐJÁRÁS.
A mctecrolCÉÍai hízpenti intézet lávirzlt icictlésc 

1C07, nevember 7- ón rcsgel 7 órakor.

Az címűit nap időjárásának álnezele:
Hazánk időjárásában tegnap sem történt vál­

tozás. A hőmérséklet átlag 8 C°-al aku oyabb a 
normálisnál és maximuma : Czirkven;:.. !5 Co,
minimuma Árvaváralján 13 C° volt.

P/OQnozis következő '■) t'r.'.r;, :
Az időjárásban egyelőre lényeges változás 

nem várható.

Al’omÓB

V-.Srlat!na------

Valin _ —. ~-
M.i.lnpost ~ ... 
O'tAny -----------

" L— —
/',iizrá!) — — —

V«imcrvár — 
Vncs'várad 
Kolorrvar _ — 
NagyRyeben —

ArvuvArnlfft — 
■'oimerrhánya-^.
Komárom------
Magy»r»OvAr — 
■óDprcn -------
if-srAk ..............

1) >hr<K zon— — 
-Fkomét— — •>r I ftárn — —\ r n r1___— —

/.Rombolys.— ...

5 3 NÉ

0 3 K:\K

--- --------------—~
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HOGY HÍVJÁK?
Központ:

IV. kér.,

KOSSUTH LAJOS- 
ntcza 13. szám.

A SOK NAGY NYEREMÉNY
melyet t. vevőinknek az uloSsó hetekben szerencsés bankházunk kifizetett, ismét tanúskodik 

arról, hogy mily előnyös, ha osztálysorsjegyeket KiSS-néí vásárolunk, mert

A legközelebb kezdődő XXI. sorsjáték I. osztályához különös gonddal válogattuk össze az 
alábbi szerencsesorsjegyeket. Reve mellett mindenki megtalálja azt a sorsjegyet, melyet a sors neki szánt, 
hogy boldogságát megállapíthassa.

Rendelje meg a neve mellett álló sorsjegyet azonnal

rr
bankházában, Budapest, V., Kossuth LajOS-utca 3. é» önnek szerencséje lesz, mert

HISS v aszerencséje N1GY5
Ábel
Abrahám
Ad ám
Adél
Adolár
Adolf
Adorján
Adrián
Adriene
Ágátha
Ágost
Ágoston
Ágnes
Ákos
Aladár
Alajos
Alban
Albert
Albin
Albrecht
Altona
Alfréd
Alicze
Amália
Ambrus
Andor
András
Angelika
Anna
Antal
Anton
Antonia
Aranka
Arisztid
Armand
Armin
Arnold
Aron
Árpád
Arthur
Arzén
Attila
Auguszta
Aurél
Auréllá
Balázs
Bálint
Baltazár
B ndi
Barbata

fl

22254
10210S
88455
9(1851

100011
41(180
88811
21818

105901
102183
23117
48191
78882
93060
07U62

132151
88874
51141
90125
90811
08100

128182
39575
08102
90777
02208

148155
78821
93051
07000

110888
33810
4819«
78341
91201

107070
22250
37800
54110
91101
90100
08025

124796
41038
00922
91850

108001
22209
37799
54130

Barnabás 48173 
Bella 78303
Hzia 93:190
tiencze 107050 
Benedek 19103 
Benjamin 2220S 
Benő 87794 
Bemát 37783 
Berta 45412 
Bertalan 90848 
Bortold 79880 
Bertram 900S5 
Biri 82109
Blanka 24790 
Bódog 06909 
Bogdán 91333 
Boldizsár 100050 
Boni'ácr 22170 
Borbála 37337 
Boriska 45594 
Bőske 51187 
Brigitta 78260 
Camilla 51420 
Caro'ma 79330 
Cecília 90980 
Cézár 100950 
Ciril 27195 
Ciementin 46799 
Constant. 07051 
Córa 92845 
Comélia 1011199 
Cristiau 24754 
Dániel 39180 
Dávid 90772 
Demeter 23115 
Demjén 39593 
Dénes 102202 
Dezső 03002 
Domokos 90795 
Donáth 79317 
Dóra 90074 
Dorottya 07282 
Döme 122218 
Dömötör 91989 
Eberhard 108045 
Kdith 23121 
Kde 39497
liduard 03447 
Edwin 90790 I 
lilék 102277 |

Eleazar 
Elemér 
Eleonora 
Éliás 
Ella 
Elvira 
Elza
Emanuel 
Emil 
Emília 
Emma 
Ernőd 
Endre 
Erasmus 
Erna 
Ernesztin 
Ernő 
Ervin 
Erzsébet 
Eszter 
Etel
Eulrozins 108091 
Eugenia 102140

22280
39411
51752
22289
91310
«6901
24798
41014
«7802
91422
54711
99430
20575
38810
61225
73409
91911

108005
22279
8SS90
61717

Eva 
ßzsaias 
Fábián 
Fanni 
Farkas 
Felicia 
Félix

100907
108052
88899
54721
90533
27070
40910

FerdinándlU02()9 
07055 
92480 

107081 
22271 
38881 
22288 
39404 
54738 
00542 

192151 
39000 
03021
90810 

102280 
37330 
51350 
78250 
91070 

10SO81

Fercno
Fiúra
Flórian
Flóris
Fodor
Franciska
Frida
Fridrika
K rigyes
Ftllöp
Gábor
Gábriel
Gábriellé
Gáspár
Gebhard
Gedeon
Gallért
Gergely
Goirud

Géza 
j da 

Gilbert 
Gizella 
Gottlri.l 
Guidó 
Gusztáv 
Gyáriás 
György 
Györgyik 
Győző 
Gyula 
Gyuri 
Habakuk 
Hajnalka 
Hedvig 
Heléna 
Henrik 
Hermann 
Henriette 
Hermina 
Hilda 
Hubert 
Hugó 
Humbert 
Ibolyka 
Ida ' 
Ignác 
Ilka 
Illés 
Ilma 
Ilona 
Imre 
Ipoly 
Ince 
Irén 
Irma 
István 
Iván 
Ivor 
Izabella 
Izidor 
Izor 
Izsák 
Izsó 
lakai) 
Janka 
János 
Jenő 
Joachim

102115 
105987 
100(70 
107160 
10S080 

20050 
33821 
48200 
73.385 
94212 
24268 
22973 
39454 

0721 102212 
01593 
90825 
«7321 
91510 
2798(1 
90118 

107685 
19750 
22295 
21700 
39730 
33833 
27108 
04557 
90821 

102294 
39714 

105977 
94222 
2218:1 
52001 
78285 

198070 
39121 
517 01 
32097 
37313 
00078 
07077 
73300 
901155
92188 
9199!) 
48100 
50032

Johanna 88837 
Jolán 51201 
Jónás 73389 
Jónathln 91242 
lordán 107088 
Jóssá 90009 
József 95001) 
Judián 910S8 
Judith 79330 
Julia 08025 
Juliska 00100 
Jusztina 54770
Jut., a 51214 
Kajeián 102221 
Kálmán 48150
Kami 93331)
Karolin 107(451 
Károly 24779
Katalin 89705
Ka arina 01011 
Kázmér 107011 
Kelemen 22191 
Keresztcly 27998
Klára 39773
Klodild 40920
Kolozs 07000
Konrád 92577
Konstant. 24783
Kornél 33813
Kornélia 20553
Kr stóf 73399
Krisztián 91901 
Krisztina 107099
Lajos 22245
László 37779
Laura 5t|i-:8
Lázár 22301)
Lea 39125
[.ehet 90(100
Lénárd 102190
Lenke 2.3103
Leó 39403
I.eontin 90733
Leonora 4092')
Leopold 107101
Lidia 20180
[.ina 83081
Li pót 70000
Lívia 93808
Lorenc 93311

Lóránt
Lothar
Lőrinc
Lucia
Lucián
Ludmilla
Ludwig
Lujza
Lukács
Lukrécia
Magda
M .gdolna
Malvina
Mamred
Manó
Marcel
Margit
Mária
Mariska
Má k
Márkus
Mártha
Martin
Márton
Mátó
Matild
Mátyás
Mrxim
Melánia
Melinda
Melitta
Menyhért
Miéi
Mihály
Miklós
Miksa
Milán
Mór
Móric
Mózes
Náci
Nándor
Nárcisz
Natália
Náthán
Nelli
Neszt í
Netti
Nina
Norbert

4693= 
2.3105 
6768= 
92581 

107233 
21051 
34070 
51213 
74131 
94915 

108008 
51777 
39134 
22907 

107250 
92195 
07 191 
46950 
90750 

102171 
37310 
52007 
78299 

108013 
22199 
32051) 
45672 
61250 
09110 
71111 
1)008.8 

108040 
21352 
31088 
94933 

108020 
37751 
52015 
78308 
95330 
22941 
39431 
54774 

102182 
39407 
00109 
99711 
90077 

102225 
02051

Oktavius 34093 
Olga 53337 
Olivér 78313 
Olympia 22902 
Orbán 3913= 
Oszkár 54795 
OtbeUo 23107 
Othmir 39171 
Ottilia 102250 
Ottó 24770 
Ottokár 64599 
Ödön 90838 
Őrzsi 27112 
Pál «7325
Paula 37777 
Paulin 45ÓS5 
Pepi 22203 
Péter 37703 
Piroska 67333 
Pista 92303 
Pongrác 96 151 
Rachel lOKlüO 
Haláéi 53381 
Regina 27192 
René 40790 
Rezső 107639 
Richárd 21395 
Róbert 91514 
Rókus 100075 
Roland 23111 
Román 39177 
Romeo 99700 
Róza 102255 
Rozália 21502 
Rozina 34100 
Rózsika 5133! 
Rudolf 78244 
Salamon 94941 
Sámson 22219 
Samu 27119 
Sámuel 320=2 
Sándor 32070 
Sári 45579 
Sarolta 51327 
Seoestyén 00119 
Simon 78227 
Soma 9U700 
Stefánia 95314 
Szabolcs 102190 
Szaniszlú 94939

Sxalvátor
Szerafin
Szeréna
Szidónia
Szí gined
Szilárd
Taksony
Tamás
Taszító
Tekla
Teofil
Teodor
Tercsi
Teréz
Terka
Tibor
Tihamér
Tinka
Titusz
Tivadar
Timon
I ód )r
Ulrik
tlrbán
Valentin
Valér
Valéria
Vazul
Venco!
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktoria
Vilma
Vilmos
Vince
Virgil
Walter
Wilhe min
Wladimir
Wolfram
Zachariás
Zftdor
Zoltán
Zseni
Zsigmond
Zsófia
Zsuzsánna

27178 
37326 
53398 
07700 
90810 
92600 
94902 

106170 
07021 
79311 
92388 
90033 
0(1191 
93330 
07044 

1001=5 
78470 
22232 
37772 
53387 
911055 
39751 

1110170 
24775 
39757 
45594 
54799 
6H005 
22210 
37706 
48111 

107030 
51344 
04004 
78250 
90705 
271=7 
91550 
<57350 
1)1909 
48133 
21029 
2.123 
39440 
40777 
83007 
22906 
78321 
52320

Xavér 102-00
Üti')*' Ü/1UK iw.H «• I v “ “

szives megrendeléseket postalordultdvai kérjük, hogs hi^nt számot időközben el ne adlak?

Kiss Károly és Tsa Központ: Kossuth Lajos-utcza 13.
Fióküzletek: Erzsebet'körut 22. sz. 

Vaczi-kürut 6. szám.
A magyar királyi szabadalmazott osztálysorsjáték főel&rusitó helye.

Fiók-üzlet:

Emílit-sM
22. szám.

A XXI. sorsjáték els< 
osztályának húzása má

november 
21 és 23-án

lesz.

Toseék kivágni 6* elmünkre ne költi enl

KISS KAROLY es TARSA BANKHAZA
Budapest, IV,, Kossuth Lajoa-uteza 13.

Szíveskedik nekem a XXL sorsjáték 1. ősz alyára a------
hlvalfl.es tervet cs hutás után hivatalos nvoremcnvlogviökot Küldeni.

i enrclFOV ára fmellékelve bélyegekben Ulddm,A SC I BJf «( y|d0|Ule(( postantalványoD kú'dom /,L»t»kíe-
_______________f. (kérem ut mvételeznl. Mén 6tbur.nl

Pontos
cím:

A7. 1, osztályú sors­
jegyek árai

EgynyolczadK 1.50 
Key negyed K 3 — 
Egy fél K. 6.— 
Egy egész K. 12.— j

"1
I«

Lakhely, ut:za, hszszsm 

UtOlső postr. Imcvv)

üók-itziet:

Váczi körül
5. szám
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6 hirdetési rovkfban minden szú 
egyszeri beiktatása közönséges 
pétit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveßfillirrel fizetendő (IS HIRDETÉSEK isMMfillérrel,

I fillérrel:fizetemMl

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli oicsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V_ 
étálvánv-ulo'a fi/C 2S8

Parketaeyár
6y8ngvös3n ajánlja gyárt­
mányait.

Vigyázzon.
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle ezukor 
kát 60 fillérért. 72 lp

Gyászesetben
ruhák soron kívül gyorsan 
festetnek feketére Balten- 
berger Béla ruhafestő gyá­
rában Kassa. 27086

Á Faikogen
tüdőfcajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
tér 2. sz. 25828

Eladó
szabadkézből 3 pár teher 
ló és 8 kocsi, közte fede- 
res is. Czim : Özv. Szente 
Lajosné, 1, Mártonhegyi- 
ut 51

Finom matt
faragott hálószoba-beren­
dezés valódi márványnval 
előbb 320 forint, most 165 
forint, Veress Pálné-utcza 
12. I. em. (Ezelőtt Zöldfa- 
utcza.) 27281

Fenvcöorovcska
(Innipernsi BABTA-féie. 
3 titer a 7.50, 4 liter 

K 9.— bénneatve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szopesm. 26973

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözetié és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
ez. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 25463

„[ÉíEBBÜBLéS;
Regény.

R Pénzel'; tiij nysríesE.
Irta: HERCZEG FERENCZ. 
Ara füzva 3.50 kor., kötve 
5.50 kor. — Kapható m n- 

den könyvkereskedésben.
Singer és Wolfner kiadasa
ßpest, Vi., Andrassy-ut 12.

Gépésickrck
fonlos, bogy a ,Moln du-ok 
Lapja' altat (Budapest V., 
Csaky-utcza 12) Min« cn Léten 
biDcueátott „Gópéf?zetw rovatot 
álja dóan olvasna Is. A lap ara 
égés/ érre 8 kor. Mutatványszám 
logyon. — Ugyanott kar balé 4 
korona e!Axetee boküldt b.e mellolt 
n „Géprajzoléi tenkönyvo* 
czfmtl alapvető műszaki ír,unka, 
amely *z önképzés alapja a 
technikában iÜ ’> oldal tér ede mü 
423 aliravni). Aki igHzi szakom- 
bérré akarja, magát képezni, 
annak oa u könyv valöe&goa 
kincecBüáz.

négi ezüsttárgyakat
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs David utóda Buda­
pest, IV, Váczi-utcza 18,1, 
emelet 26764

Jogi-,
politikai süigorlatobra. alap­
én államvizsgákra (egyes 
tárgvakból is) Kolozsvárra; 
Bmiapcslra úgyszintén 

Mlamszamviteitnni állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szeminárium; Bndaeesf, 
VI, Rézsa-ntcze 44. M: 8
Magán építő iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel. Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
léssel műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Csemegeszöüöt
legnemesebb tajokban, 

nagyrészt muskataly, gon­
dosan csomagolva,’5 kilós 
postakosarankint 4 koro­
náért, finom zamatos kertét 
3 koronáért, remek szép 
almát 2 50 koronáért szállít 
Rottmann Hermia szőllöte- 
lepe Kiskunhalason-

Zálogczédulákat,
fcrliliantokat aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Briilianíokéri többet 
fizetek, mint ujonnen kerül­
tek. SIEGER JAKAB ékszer- 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-uteza Bt Izabella-u. 
Sarkán

Építkezéseket i
Gyárak lakóházak terve- 
rését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépíti, 
Épitési tanácsokkal szolgál 
Bnrsody épitésii roda Bpcst,
Pá l.-ór’V-Ul 71 7ViQ

Polgárt Iskolai
reáliskolai, gymnázltiml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesíti rtt» 
gákra, valamint mindenféle 
javító és pótló vizsgákra 
legrövidebb Idő alatt a leg­
jobb sikerrel előkészít .Ta­
nár“ Budapest, Tbököly-ut 
& L em a ajÍA 26su

Butorvevdknsk
érdeke az orszapban elis­
mert légi és legjobb hir- 
nuvnok örvendő Sárliánv I. 
brtonparos ezéget telke- 
resni, VII. Erzsebet-korut 
26. Zionpalota, műhely és 
raktár, ahol mint bármely 
belvárosi elsőrangú rak­
tárban a legegyszerűbb és 
legfinomabb kivitelű aszta­
los es kárpitos bútor )u 
tanyos ár mellett besze­
rezhető. 27277

Veresáfonyabefőtt
BART A-féle, 5 kilós 

postnkosártivex 6.— 
ko rera lEIBA, BOB- 
ZERVGTA3 ielka. Szó- 

esm. SCU72

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegek,fám- 
fiák, 8 ágú villany 14 frt 
Árverési butoreladás. Dob- 
utcza és Holló-utczaJ sa- 
rokpfneze. 26616

Saját gyártmányúvas ésrézbutoro't
Rézagy .............  4b.— irt
Vaságy matraczcial 8 50 t
Gyermekáizy........  11.bO >
Sodronyagy-betét 3,b0 * 
Vas- és rezbutorok gyári 

árban.
WEISZ LIPÓT
Király-utcza 99 szám.

TELEFON 67-01

Bagyar sirályt aiiamvasntaa
2 7041/9 7. szám
Pályázati hirdetmény

A magyar királyi allam- 
vasutak igazgatósága a jövő 
1008. évben szükséges kü­
lönféle üvegnemú anyagok 
(lampahcnger, lampocsrsze, 
telepuveg) szá'liinsanak biz­
tosítását óhailvan, eziránt 
nyilvános raiyázntoi hirdet.

Az mániátok legkésőbb f. 
évi nőve I ber ho 2S-nn dóh 
)‘i óráig bclcrjesztcndók n 
banaipcnz pedig lolyo évi 
novemrer ho 27-én deli lk 
óráig beküldendő.

- p lyáz Ira vonatkozó 
részletes feltételek, valamint 
a szükséges mennyiségeket 
feltüntető kimutatások, u y- 
szinitn a különleges szátli- 
t-si feltételek a ma y«r ki­
rályi allem uBUtuk anyag 
és leltarbcszerzcsi szakosz 
tálynml (Bpcst, Andrássy- 
ut 73. megtekinthető*.

Az

Szaimái, szénái
veszek és eladok bár­

mily mennyiségben

Sehr pr Béla
takarmány nagykereskedő

BÖDAPEST, 
Hcpasir.ház-uicza 22.

í\ a YES-0U1-S1
erimö lapot megrendeli, látszva 
miadú» snegarAiteié« téikQJ ál 

í«náJ!úim u

angol és franczia
eyelvnlret alnposen metrtannl 
balja Klőürolóst áj ccgycdéven 
ként minden kiadásra 8 korona. 
Megrendeléseket elfogad és m» 
tatvsnyHzAmoket küld • kiadd* 
kivalai Budapest, Andrdaoy-^ 

02 e&Azn

BÚTOR
árverésről, finom és e?,y 
szerű bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr- 
fo'elltjk. gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsassónyoz és egves 
darabok; Földes B, VII, 
Kertész-utcza 43. Király- 
utcza aarokházban

Zálogczédulákat,
brflllantokat, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere- 
kel legmagasabb tit ban ve­
szek. Brilliantoberl többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. 8CHILLEB IZIDCI 
iteza 8

5R, Sip- 
26318

Szepceeifcgí 
csemegék 

BARTA féle veresáfonya 
be’őttet, máína-, sza- 
mócza-, csipkfbogyóltt, 
gomba- éa btnkunzer- 

v kot, pastelomokflt 
alánl a FELKAI KOS- 
ZERVGYAB Felka, Szó 
pesmegya. Kcrion ár- 
______ ’Qgyzáket.

Modern
uiasásji bútorok
alkalmi tétele és eladása
háló-v ebédlő-, szalón-. 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- és réz- 

butorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Liszt Ferencz-tér 
8. sz. ezelőtt fiyár-utcza. 

Telafoi* 14—09-

StenoflPáíia
Dijta an géMrás oktatás az 
összes rdgípeken. D Jtal n 
és bizto ; ailai közvetít s.
Minden hónapban uj g\ors- 
irási és gépirási tanfolya­
mok nyílnak az. okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Sterogrália országos 

Gábelsberg r, magyar, 
német gyorsíró és gépiró- 
iskoiában Levelező és 
vitairasu tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfolya­
mok, kere kedclmi akadé- 
m ai re des iá áros veze­
tése alatt. Tanítás reggel 
7 órától este 9-ig. Az m- 
t zet I cly söget Vaczi- 
Körut 33 sz. alatt vannak. 
Azelőtt Kazmgzy-utcza 8.

Magánkutató iroda
Bákóczf-nt 75. Kénves meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Konsa-IBagyarv 
Géza. Telefon 67 -47 26703

3 K2S

Egyenruha 
Ti!'er 
^uílapcst

L-mntiztumt, 
reál, kereskedő mi, pólyát 
c; yeves önkéntességi, bár- 
rr.' ;y (ictiségi vizspn lolo- 
Nési.hez igényolt tantárgyak- 
ból le,, oab módszer szeriril 
tinit "és taníttat kitűnő 
phtlologuBés mathematikus. 
Kzyenklntl oktatás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vetetnek föl. A bámu­
latos eredményeket igazoló 
okiratok a lakásban megte 
kintietek. Goitcin ŐSoirt- 
rik Budapest, Vll, Danija- 
vieli-utca 5.0. It emelőt 10,

Eladás.
Több vivó eszköz, 2 fehér, 
I aranvozott keretű tükör 
I00/23Ú drbja 50 irt., 1 
cserép kályha 15 frt, 1 
Koburg szállítói czimer 
I60/9U : 40 frt, 4 nagy (jo- 
belin festmény és több 
kép igen jutányosán eladó. 
Megtekinthető Vili., Hu- 
nyadi-uteza 27. Telefon 
58 81.

BÚTOR
Alkalmi vételi
líutorvásárlók ligyo!- 
méhe njáuiom legjobb 
minőségű bútoraimat, 
llátó-, ebédlő- és ur.szo­
bák, valnmmt egyes 

biitordarabott. oso lála. 
'os olcsón, minden el­
fogadható áron Kaphatók
PECHNER N.
bútor - nagykereskedő 

Királya 28, az ndvarban. 
TELEFON 38—71.

Polfldrl draM
Pentos UszolgálásH

Kitűnő szabás I
Vidékre mintát küldök 
OAflyobh rendoléenél az*- 

m61Yesen elmegyek.

Zöliszka János
ingoi art ezaMter«» 
BODAPEBX

Andrássy-Bt 66. I, em.
illand» rálaanlék • loi- 
dvatosaíb angel és bd- 
- laidi uóvelekbíL —

BÚTOROK
táló-, ebédlő-, szaloné» 
rendezések, továbbá nrt- 
noha. Iroda berendezései 
rés- és mattagonl Iratorok, 
izőnyegek és föggönyöb 
mlédl angol bórgarcitorák 

eladása 6a vétele.

CUtcbskr Károltmí
/ÍL Király-utcza 23. szám 

L emelet 261
laztnezv-utm sarok.

Az ATHENAEUM r.-társ.
kflnyvkiadóhivatnlában: 

íBudapesb Vll., Rákóczi­
ul 54. szám) megjelenti

HELYESÍRÁSI 
SZÚTÁR. jí
BovozotésüJ a hivata­
los Iskolai helyesírás 
újításul Összeállította

SIMONYI ZSIGMOND.
cs (Ara 20 LUór.) = ,

HELYESÍRÁS!
SZÓTÁR,^

összeállította

SIMONYI ZSIGMOND.
(E(py lapon, talitáhla 
alakjában.) (Ara 12 fii.) j

Kaphnte • Madóhlvatalben, valamint mUden hazai
! • nőnyvkwo»k»déoUen- ti

Urasági
bútorokat,

ssőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb terendezé- 
sehet (gyárakat és tizle, 
eket is) veszek és eladok.

liain Zsigmonil
VI, Lázár-uícza 3

(a Váci-körűt mellett). 
Ovönyö't! választék i leg­
finomabb modern és 
BtilszcrU matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta hőié, ebédlő, url 
Bzcb;i és szalonbctoroKban 
Bézhálénzobák, bőrgurnttn- 
rák és kárpltoslélékben 
Perzsa, Smyrna és más asső- 
nyegekbon és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hei,

0

Urasáéi üutoi
Eladok és veszek: maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzst 
ée ezmima szőnyegeket 
függönyöket, üveg- ét 

bronzcsillárokat, petró­
leum-lámpákat, bronzszut» 
rolcat, olasz faragványokat 
képeket, olajfestményeket 
teljes lakbberendezéseket 

üzlet berendezéseket

tel és
Állandó nagy lakberendezés 

kiállítási
IV, SraraiolweÍ8S-(Uivilág- 
etexa 31* kapubejárai At 
egéss házban. Telető: 

17—77.

Fióküzlet nincsen,
2661)

Börszékipar
körsajtolás és tórtaragiz

KENDI ANTAL
Budapest, IV„ Károly-ntca í

az evangélikus fskolaéptt 
Jetben. Nagy raktár valód 
bőrszékek és karosszékeb 
ben, jóval olcsóbb árban 

mint eddig.
Használt székek átalakítás 
borszékekre olcsó árukban 
Legolcsóbb bőrbatorok él 

állványok.

megtanulni

legkönnyebben, gyorsan óe 
alaposan csak a

SOMOGYI EDE-féle

nyelvtan-bö
lehet, mely a
Simer-tanmó <1
szerint készült s nagy nép­
szerűségénél és használ­
hatóságánál fogve immár
harmadik kiadásban

jelent meg.
Kitűnő módszer, — Nagy 

szókincs.
Iskolai s magánhasználatra.

Ára 4 kor, 80 fill.

Kapható

LAM PEL R-
könyvkereskedése

(Wodíaner F. ás Fiai) r.-L-nti
Budapest,

VI., Andrássy-ut 21. szám
és miniitn könyvkereske­

désben.
Nyomatott a „Ulobus mUmtézct" én kiadóvállalat részvenytatsasa« KOrtoreo^opem Budapest, Aradi-utsza 4


